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BUDAPEST, XXXVII. ÉVFOLYAM. 141. SZÁM. 1903. SZOMBAT, MÁJUS 2:
SZERKESZTŐSEG:

BUDAPEST, ÍY„ VÁRMEGYE-CTCZA11.
Telefon ezóma 768,

KÉZIRATOKAT SEM KÜLDCXK VISSZ* 
CSAK EFRMEXTES LEVFLRKETFOGADVNKKt

ELŐFIZETÉSI DU :
Vidékre postán r. helyben házhoz ücrdva.
Eg7 tTT=> - . 40 Fér. I Egy cegyeJtvTs 10 kor. 

lei erre . .0 tcr. | Egy hóra 8 kt- 60 81.
XSireia*» ■ E bóra Kémelci^rágta 12 korcos.

*-a"’ ,Orosz-. Tv' ók-, Görög-, Spa- 
Byoi. rs:agokl)a, svájcr, ticc; cia- es Szerbiába, 

- j srnaz országokba, nc?iyek a postásza-
1,1 ■ tatéi tartoznak, ncgyeltvre 16 korona.

Egy szám 6ra 12 fi!
FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkatárs-

&I ADÓHIVATAL- 
BUDAPEST. IV.. VÁRMEGYE-UTCZA 1L

Telefon saanja 7C5. 
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÍ P.BE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KiADOEb VIA'
Paridban fötirycöite^grunix : an t\

CL Cl?. 31 bis. Faub. Montm.tr:rp.
Londonban fofif^FSöksestink : T V : !c?-l- ti. Bloomsbury ^j'iare.Fran&fortban s 352: X«'-ir.etcrsráfi k'--- t 

vezérképviselöst cünk Daube G. L. ■ •; i'-*- 
valamint öc?~pí* fiókjai.

Becsben : Danneberg 1.1., Hum7: Kr. Z
Dukes M. utódai. I., Well 1 > Xr. 6—S, 
Haarenstein »G Vogicr L, v’. r.l.u*'.-ugassa lű 
Mos^a Rudolf Seilers'A ti.3 V'.. *2.
Oppelik A., Stuben bas Hí iir. 2.
Scr.alek Henrik, i., Woi;z.-;ie ,\r. 14- 

X&ríohben : Grell, F -i &. O.
és valamennyi hirdetést Irotí^

ólai számunk főbb közlemény*! i
Vezérczikk • A nagy áimodozfi.
Ex-!e::-c?? árverés,
Síel! bukófelben.
Orsjtággyiiies.
A tiorvát forrongások.
Szent-fstván szobra.
Mozgó képek.
Dinamit és tUndérujjak.
Izgalom a Kaszinóban.
Kezes néiktii.
Tisza és Rakovseky párbaja.
Tárna : A hatalom halottin, lila : Za 1 A r 
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nagy álmodozó.
Széli Kálmítu miniszterelnök ma 

újra beszélt. A kvótabizottság kikül­
dése tárgyában elmondott ellenzéki 
beszédekkel polemizált. Nem igen hall­
gatták. A saját pártja se igen ügyelt 
rá. A szabadelvű párt emberei ott 
künn járnak-kelnek, csoportosulnak, 
tanácskoznak a folyosókon. A hajdan 
imádott vezért már nem rajongják 
körül. Azok, akik ép benn vannak a 
teremben, mikor beszél, még helyes­
lik. de csak úgy megszokásból : süt 
néha meg is éljenzik; de rideg, fa­
gyos. mesterkélt a hangulat, melyből 
a helyeslés, meg az éljenzés fakad.

Hanem azért Széli Kálmán igen 
büszkém kevélyen vágja ki a maga 
mondásait. Inkább a maga kedvtelé­
sére, semmint valamely komoly or­
szágos érdek okából. Tetszik maga­
magának. Elhiteti magúval, hogy még 
mindig vezére a szabadelvű pártnak, 
intézője az ország dolgainak, ura a 
helyzetnek. Pedig már nem az. Lehe­
leden. hogy Széli Kálmán, aki mégis 
csak ismeri a viszonyokat és látja is, 
érzi is a körülötte történő eseménye­
ket : ne legyen tisztában a maga mos­
tani helyzetének szertelen íönáksá-

1 am férfi energiájában. De azok, a kik 
tudják, hogy Széli Kálmán már csak 
form aszerint tartja kezében a kormány­
zás gyeplőit, de karjai elernyedtek s 
végzetével immár megbirkózni képte­
len : azok csak vagy mosolyognak, 
vagy szánakoznak az álmodozó állam­
férfiam ’

Ma is arról beszélt, hogy nem en­
ged ; hogy megmarad az ti legális ál­
láspontján; hogy megáll az obstruk- 
czióval szemben; hogy ő bizony nem 
bogozza ki azt a helyzetet, a mit az 
ellenzék összebogozott.

így az álmodozó Széli Kálmán! 
Kevély kijelentései közül csak a nc- 
goíiumot tudjuk meg. Azt, hogy nem 
bogozza In a helyzetet. Persze, hogy 
nem. Mert erre képtelen. Nem azért 
nem bogozza ki, mert nem akarná, 
hanem azért, mert nincsen többé ha­
talma se fölfelé se lefelé. Szeretné 
biz ü kibogozni, hiszen csak ezen a 
réven biztosíthatná magának a parla­
mentben is, pártjában P a vezető 
hatalmat. De így el kell kallódnia. És 
kallódik is. Egyre észrevehetőbb mó­
don. Ügy*annyira, hogy már körülbe­
lül közömbös dolog az, mit beszél a 
miniszterelnök. Közömbös az ellen­
zékre nézve is. közömbös a szabadelvű 
pártra is. Hogy pedig ott. ahol a mai 
rettenetesen zavaros helyzetet egy 
csapásra meg tudnák tisztítani, vagyis 
a koronánál, Széli Kálmán régen el­
vesztette mértékadó befolyását: azt 
az összes jelenségek bizonyítják.

Akármilyen álmodozó legyen is 
Széli Kálmán és akármilyen önhitt­
séggel légyen is eltelve, az esemé­
nyekkel szemben ő sem leltet süket 
és vak. Bármily gyötrelmes legyen is 
az egykor oly hatalmas, az egykor 
annyira dicsőített férfira a maga ere­
jének összeroppanása: a gyüngeséggával.

Kit akar tehát áltatni kevély kije-''bevallása a mostani viszonyok közt 
leütéseivel ? Mindig első személyben | oly kötelesség, mely elöl nem volna 
beszélvén még most is, úgy tűnik szabad kitérnie. Se az országnak, se 
föl, mint a ki álmában szónokol. Mert 4 dinasztiának, se a szabadelvű párl­
se az ellenzéknek nem imponál ön­
érzetes hangjával, sem a szabadelvű 
pártot nem forralja tüzes hevületre 
maga iránt, vagy rejtélyes tervei iránt, 
se a nemzeti közvéleményben nem 
kelt semmiféle visszhangot.

Széli Kálmán valósággal álmodozik. 
Es ha olyan valaki hallja beszédét, a 
ki mit sem tud a mostani politikai 
és parlamenti állapotokról: cl is hi­
heti neki. hogv kevélvségének. büszke

nak nincsen abból semmi haszna, 
hogy Széli Kálmán áltatja magát.

Három kétségtelen, egyformán döntő 
jelenséggel áll szemben.

Az egyik az, hogy lejárta magút. 
Hiszen teljességgel lendíteni sem tud 
a dolgokon.

A másik az, hogy a szabadelvű 
páll züllésbe jutott. A bomlás pro- 
czesszusa ott megy végbe a minisz­
terelnök szeme elölt. Már annvi

Spartacus ok titkolóznának előtte. Ott 
fondorkodnak, olt szövetkeznek a nyílt 
színen. Nincsen a szabadelvű pártnak 
egyetlen olyan csoportja, mely han­
gosan ne panaszolná elégületlensé- 
gét. Pedig csoport van elég. A 
szabadelvű párt egységéről már 
csak jámbor félhivatalosok írnak; 
de ezek is gyámoltalan félénk­
séggel. Soha uralkodó pártban ilyen 
mélységes kavarodást nem látott a 
világ. Minden csoportnak megvan a 
maga vezére, s keserű gyűlölködés 
mérges párázaía veszi körül az em­
bereket, a kik kénytelenek legalább 
látszatra egy táborban élni és lehe­
letlenül várni.

Es ezt a helyzetet is Széli Kálmán 
teremtette meg. Ö, a ki fölveti a ha­
jójára mindenféle egymással ellensé­
ges clementumot, s a helyett, hogy 
kiegyenlítette volna az ellentéteket: 
hol az egyiknek, hol a másiknak 
párífogolásával még jobban egymásra 
uszította azokat. Az ü bölcsesége 
pártjával szemben is az voll, a miről 
ma olyan kevélyen szólott. Nem bo­
gozza ki az összebogozott helyzetet.

A harmadik döntő és foképen döntő 
dolog, a mivel Széli Kálmán szemben- 
áll: az ország nemzeti közvéleménye. 
Ez a közvélemény, melyet nem lehet 
ámítani és félrevezetni immár se 
ügyes rabulisztikával, se kevély kije­
lentésekkel, se megrendelt bizalmi 
vútumokkai. Ez a közvélemény, 
mely országszerte megmozdult, úgy 
a mint harminczhat esztendő óta 
sohasem és követeli a nemzet ér­
dekeinek védelmét, jogainak be­
csületes. törvényes oltalmazását. Ez 
a közvélemény, mely ügyet se vet 
haszontalan doktrínákra, a miket 
Széli Kálmán álmodozásai közben 
hangoztat. Ez a ne űzeti közvélemény, 
mely nem enged;, magát se eltérittetni, 
elrettentőim, mert igazairól meg van 
győződve.

Ezzel a kövéleménynyel szemben 
hiába mozgósít Széli Kálmán várme­
gyei törvényhatóságokat, melyekben 
főispánok, alispánok, szolgabirák és 
jegyzők döntenek szavazataikkal Ez­
zel a közvéleinénynycl szemben hiába 
rendezte! Széli Kálmán hivatalos tűn- j 
tetőseket az obstrukeziú ellen, mert 
ez a közvélemény a katonai javasla­
tok miatt liáborog, Széli Kálmán pe­
dig csak a katonai javaslatokért buz­
iról kodik.

ban történnie, hogy Széli Kálmán fül- 
ébredjc-n álmodozásaiból! Pedig minél 
tovább tart az u különös önámitása, 
annál rosszabb a nemzetre.

Ez-iex-es árverés.
TuFvénytipnisra, n mely olyan nyilván­

valóan tudatos és gonosz, erőszakos é- bru­
tális mint a minőről most kell számot ad­
nunk, nem emlékszünk egy emberöltő óta. 
Volt az alatt is ex-lex, volt olyan miniszter- 
elnök idején, a kit még a saját Invei is 
szeretnek erőszakosnak és keménynek, hajt­
hatatlannak mondani, s a kit még legnagyobb 
tisztelői se vádolnak meg azzal, hogy túlsá­
gosan mélyen hajolt meg a törvények pa­
rancsolatai előtt.

S ö se merte, s ü se tette, sőt egyenesen 
megtiltotta az olyan erőszakos törvénytip- 
iást, a minőt most Széli Kálmán csináltat-

Pedig erősen verte a mellét Széli Kálmán 
az ex-lex előtt, hogy 6, igy-ugy, komolyan 
veszi a dolgot. Szigorúan alkalmazkodik a 
törvényekhez. Se nem követ el, se nem tűr 
meg túlkapásokat. Inkább nem fizet az ál­
lamkincstár, de egy fillért se hajt be erő­
szakosan és törvénytelenül.

S mégis, nemrég megjelent a Hivatalos
Közlöny sokfélül ismert 
ilyenforma hirdetés:

A R V F. R í.

mellékletén e;.rv
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A budapesti I—HL kerü­

leti kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi bsíúság L;z- 
birré teszi, hogy n srékes- 
luváro-ú kir. adófeiiigyalu­
sig által képviselt kir. 
ál! amkincstár végre b aj taté­
nak Freilerger Sámuel 
budapesti lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni 39.Ü6S 
korona 4G fillér tőkeköve­
telés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az 
első kerületi Mészáros- 
élezni 18. számú 7622. kz. 
telekkönyvi betétben fel­
vett házra mint ingatlanra 
a 7. árverést elrendelte, e n 
megjelölt ingatlan 1903. 
évi május hó 22-én tar­
tandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási 
úron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók
tartoznak........... stb. etb,
Budapest ... A budapesti 
I—Ili. kér. kir. járúsbÍróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

ZsÄjrv. -.vgMMflfafeM»
idején elrendelték az árverést, s meg is le­
tolták. Freiberger Sámuelnak mésxávo-. m : 
házát a mai napon ellieziíálták, eikolyfivi- 
fyélték valami adó, vagy inkább illői '•!: : •*
jében.

A vagyonából kipusztiíolt emb'-r jogi L : 
viselője tiltakozott az árverés ellen, r-mondt: . 
hogy ex-lex idején illetékeket se khzabni, s=- 
bcszedni, se behajtani nem szabad, d t: 
tiltakozására nem hallgatott senki. A ióné 
tár képviselője csak annyit mondok :

-— Semmi közűm az ex-Iex-hez , . .
S erre megkezdték a liczitáeziót. s < . .: 

tűk a házat, jóval az értékén, sut a kiki­
áltási árán is alul ... A mai napon. Szék 
Kálmán áldatlan kormányzása negyed!:: évi­
ben. az ex-lex huszonkettedik napján.

Nem tudjuk, s nem is keressük, vájjon a 
kincstári követelés ex-lexes időről szárma­
zott-e, vagy sem. Nem is tartozik ez ránk. 
nem tartozik senkire. A kormánynak err. • 
az évre, 1903-ra nincs felhatalmazása o■: 
országgyűléstől adók és illetékek kivetésére, 
beszedésére, behajtására. Ebben az évben- 
vagy legalább most a törvényenkivüli ál!: - 
pót idejében tehát a legsúlyosabb, leghru' 
lisabb, leglehetetlenebb törvényi insás. J. 
mégis beszednek és behajtanak adókat <• 
illetékeket, sőt annyira mennek, hogy . 
megtámadott embernek elárverezik a ház: .

Ez nem végrehajtás volt, n m behajt.-'. 
nem árverés, hanem törvénytelen, jogtalan 

I fosztogatás. Annak a kifosztott, mer karos:* 
lőtt, tönkretett embernek joga y:m F-! ■ 
kálIérités* köv -!r-iü: a kin 
aund nem elég. Ila megkapta is e: t a ka 
térítést, a brutálisan megtámadott jogrend- 
is helyre kell -állítani.

A kormány számoljon ezért a törvényt!p- 
rásért s feleljen érte, hogy ismétlődni nem 
lóg mindaddig, a míg Széli Kálmán konok- 
ságából ilyen áldatlan viszonyok között ma­
rad Masrvarorszúg.

önérzetének forrása ott bugyog az ál-1 tekintélye sincs, hogy a lázzadozó Minek kell még ebben az orszag-

A mint ezekből is láüiató, úgy állt a 
dolog, hogy az államkincstárnak valami ille- 

i tékkövetelése volt Freiberger Sámuel bu­
dapesti lakos ellen, s ennek fejében ex-lex

Szél! bakóíélbei?..
— A mai hírek. —

A miniszterelnöknek sohasem vokal: öszinP 
hívei. A többsége mindjtirt elejétől fogva 
mesterségesen volt összeragasztva és Széli 
Kálmán a tiz ujjún már nem tudná elszám­
lálni, hogy hányszor rccsegett-ropogott a 
.egységes tábor“ és hányszor fenyegetie ve­
szély, hogy szétesik a tábor, mint egy kiszá­
radt hordó.

Mind a mellett a remény — a mely 
tudvalevőleg Pandorra szelenczéjébüi a hú­
sos fazék fenekére költözött át — összetar­
totta a széthúzó, egymással farkasszemet 
néző elemeket, és, úgy, a hogy még a kül­
színt is megőrizték. A külszínhez tartozol

Az Egyetértés lárczája.

A hatalom halottja.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. 

KKzakitá lelkét a nemzet leikéből,
Melytől lényét kapta, mint naptól a sugár;

F.
szikra se maradt benne a szent fénybő', 

*ész lén ve sötét s rideg lett és s:vár.

m harsogja már tol a busz Niagarát,
Széttörve e:k le a szóhab ajkárul,
Nem csere, mint az ezüst, amit pénzül kivág, 
Nincs rajta a régi szent kép igazságul.

A laps hála megelt még a régi varjak 
V-Te-te viijogással bővült kirúgása;
De a kifosztottak még élni akarnak,
Nincs kcdvük önkéntes martalék halálra.

IT’; foly a taps tovább •— fel Eécsig rivaigva .. . 
Tőn megirigyelték azok dicsőségét,
Kik Rákóczi nevet, palástját szabdalva,
Ádáz gyűlölettel halálra Ítélték ?

Dicsőség és szent gyász a magyarnak múltja,
De im gyalázat is tört éltére váltig:
T adjátok-e hova vi=z vezértek útja ?
Eikiséritek-e egész a halálig ? *

Mert meghal . . . már meghall nemzetére nézve, 
Akit megtagadott idegen istenért . . .
Ott vágtat paripán, mint rém, a sötétbe ...
Jó lovas a halott . . . már a Lajtáig ért . . .

Zalár József.

Merő anyja.
(Trr.rvdia 0 felvonásban. Irta: lardos \iklor. Bemu­

tató előadása ma a Nemzeti Színházban.)
— Az Egyetértés eredeti tLrczája. —

Ritkán vonult föl kezdő drámaíró c-lsö mun­
kával a színpadra olyan auspicziumok között,
mint Tar dós Viktor. Aki darabját kézirat­

ban. vagy nyomtatásban olvasta, az a nyil­
vánosság (jött év; magánkörben egyaránt 
hirdette, terjesztette, hogy egy fénye.-: tehet­
ség bontakozik ki majd a hemulató előadá­
son a közön-ég elölt. Hallottam darabjáról 
rz eplázis hangján beszélni oly s-zuperlati- 
vusokban, an.ilyenekben kezdu szimnüirót 
nem szoktak dicsőíteni. S már-mávattól tar­
tottam, hogy a sok kedvező jóslat hátrá­
nyára fog válni a darabnak, még akkor is, 
ha csakugyan a dráma minden kiváló elérne 
benne van.

Szerencsére Tardos tragédiájának nem ez 
volt a sorsa. Az első, a mi a közönséget 
megragadja, a rendkívüli drámai hang. Már 
az első jelenetben észreveszsziik, hogy ez 
az iró nem köti magát sablonhoz, nem dol­
gozik mindennapi eszközökkel, nem kopott, 
szi:lefogyott festékbe mártja ecsetjét, hanem 
tüzbe és vérbe. Az első jelenetben már 
benne van az izgalom tüze, amely gyújtva 
harapózik tovább es átragad a nézőre. A 
szerző képzelete lángra lobban és munka 
közben nem hogy gyöngülne ez a tűz, ha­
nem mind intenzivebbé, mind fényesebbé 
válik. Nem stimulaneziákkal füti ma­
gát és fantáziáját ez az ivó, hanem a láng 
folyton lobog benne es témája, alakjai, me­
séje tartja benne ébren folyton u hevületet. 
Csoda-e. ha a közönség bámulva nézi ezt a 
rendkívüli tüneményt és egyre fokozódó 
az izzó hőség a nézőtéren is? A dráma 
szelleme érinti a nézőt. Szívesen engedjük 
át, magunkat a hangulatnak és senkisem 
tiltakozik, védekezik ellene, mert érzi, hogy 
itt valóban a rendkivüliség bontakozik ki.

Ncro császár korszaka, annak tanulrna- 
nyozása az, ami a szerző képzeletét lángba 
borította. A roppant szenvedélyek, amelyek 
a római császárság dekadens korszakában 
csatáztak, színes képekben, csoportozatokhan 
és alakokban torlódtak össze fantáziájában. 
S csodálatos hűséggel tudta színre vinni a 
történeti korszak karakterét, ami bizo­
nyára nem mindennapi feladat. A 
gondolkozóban is azt a hiedelmet tudta éb­
reszteni, hogy ilyen lehetett az a véres, 
bűnökben és romboló szenvedélyekben tel- 

I jes korszak, mint amilyennek Tardos Viktor

festette. Vérfertőzés, erőszak, gyilkosság, a 
bűnöknek minden arányaiból való kinövése 
igy nyilvánulhatott abban az időben. Az il­
lúziót ilyenformán folyton ébren! art ja éppen 
azzal, hogy a történet szelleméhez nem válik 
hűtlenné, hanem biztos ecsettel festi végig 
a tudásnak azzal a fajával, amely csak egy 
mélyen járó költő fantáziájában aczélosodik 
meg.

A mi különösen megragadó ebben a drá­
mában, az egy uj történeti felfogás, amely 
úgy Ncro korszakát, mint magát a vérengző 
imperálort lélektanilag magyarázza meg. Ho­
gyan válhatott Ncro szörnyeteggé, iszonyúvá ? 
Hol a rejtélye ennek a történeti problémá­
nak r Tardos Viktor rámutat: nézzétek, ott 
van a rejtély megoldása.: A erő anyja. Tig­
ris-anya szülte ; az nevelte; az csepegtette 
belé a szörnyű hajlamokat. Ilyen anyának 
lehetett csak ilyen íiia. Ncro még 
fiatal, a mikor trónra lép. A borzalmas tu­
lajdonságok, melyeket anyjától örökölt, még 
szunnyadnak benne, mint a kölyük-tigrisben, 
mely még vért nem szagolt. Az első dolog, 
a mit trúnraléptekor anyja ajkáról hall, az, 
hogy édesanyja ölte meg apját. Agrippina, 
Nero anyja elmondja neki a dolgot, mert 
hatalmát akarja biztosítani magának azzal, 
hogy hálára kötelezi Nérót a hitvesgyil- 
ko-Sággal. Hisz ez a gyilkosság segítette 
trónjai a Nérót. Es anyjának fondorlatai 
folytán esett cl a tróntól Britamv. 
c-ns. a trón törvényes várományosa. Az 
első méregesepp, anyjának verbüne be­
lehull szemünk láttára az ifjú Ncro leikébe. 
Ez nagy, uj, történeti és lélektani felfogás, 
amely egyszerre leleplezi előttünk a gondol­
kozót, a küllőt és drámaírót, aki keresi és 
megtalálja a rendkívüli lelkek rajzolása köz­
ben a rendkívüli okot.

Ilyenformán természetes, hogy ennek a 
drámának a központja és föalukja Agrippina, 
Nero anyja. Az ö szenvedélyei, mérhetetlen 
becsvágya, szörnyű és emberfölötti karak­
tere lebegett a szerző szeme előtt. Ez alak­
nak rajzára pazarolta erejét, de maradt 
azért elegendő ereje, hogy a hajla­
mok növekedését, kifejlődését Néróban 
i9 lélektani logikával megrajzolja.

A két alaknak egymással való szembeállí­
tása, a két szenvedély összeütközése volt 
drámájának tárgya. Szerencsésebb és na- 
gyobbszabásu drámai problémát nem vá­
laszthatott volna.

Minden a szemünk láttára fejlődik ki. A 
méreg első hatásától kezdve, mely Ncro lel­
kében a bestiákat felébreszti, egészen aduig, 
a mig a fiúban a bősz hajlamok úgy inegnüve- 
kednek, hogy megsemmisíti azt, aki a hajla­
ni okai tudatosan megnövesztette benne. Nero 
anyját : mindent eleven drámai képekben, 
nagyszabású tablókban, erőteljes párbeszé­
dekben látunk kifejlődni. Meg azt is szerencsé­
sén meg tudta rajzolni a szerző, hogyankép­
pen küzd Nero fiatal, a művészethez hajló 
lelke a mérgezési folyamat ellen. Igazi rajza 
ez egy mindenképpen rendkívüli kornak és 
egy mindenképpen rendkívüli történeti 
alaknak. Látjuk az okot az okozattal együtt. 
Látunk egy bestiális anyát, akinek egyetlen 
vágya, hogy fiából vadállatot neveljen ; és 
látjuk végre, hogy ez sikerül is neki anynyira, 
hogy a vadállattá nevelt fiú végre megsemmisíti 
a szülő anyját és lelkének nevelőjét.

Nérónak és Agrippinának hareza a hala­
lom versengésében támad; abból fejlődik és 
az viszi is tovább a katasztrófa felé, amíg 
az befejeződik. Rövid, szinte szaggatott ké 
pékben mutatja he a szerző ezt a harezot: 
bemutatja a bachanáliát, a melyben Nero 
tobzódik, mig anyja a függöny mögött le­
selkedik ; bemutatja Nero anyját a nép előtt 
cs hálószobájában; látjuk fölvonulni a 
patricziusokat, a harezosokat, a népet, 
a rabszolgákat, a korszak bátrait és gyá­
váit, a bölcs Seneeát, a vakmerő Bur-rust, 
a szoknyahős Pallost, Agrippina kedvesét, a 
szédítő szépségű Poppeát. Nimfatúnoz, orgia, 
gladiátorok fölvonulása, a kardok, tőrök, mér­
gek hősei, lantpengctós, tűz és vér, amely 
abban a korszakban egymással váltakozott, 
itt nagy drámai összhangban egyesül, mig u 
képek, színek, tablók közepén két herkulesi 
karakter: Nero és Nero anyja tőrrel és mé­
reggel a kezében folyton harczol, küzd, vias­
kodik egymással, amig Nero anyja a katasz- 
tréfában, mely rászakad, megsemmisül: Nero 

I parancsára egy katona átdöfi a bestiális anyát.

Kardos Viktor tömör, drámai nyelvezete 
együtt szárnyal a nagy szenvedélyekkel, me 
lyeket fest. Sok helyen igen mélyen jár e- 
nagy gondolatokat vet fölszinre a dikeziő. 
A mellett scholsem köznapi, nem posvá­
nyosodik el, nem válik banálissá; közhely 
sohasem kerül a tolla alá. Az apró alakok 
jellemzésére is megtalálja a kellő kifejezést - 
a mellett színes, pittoreszk marad mindvé­
gig. Régen láttunk olyan mozgalmas, ak- 
czióvnl és színnel teljes darhbo*, mint a mi­
lyen ez.

Két szere]) válik ki persze különösen a 
többi közül: Nero anyjának es Nérónak a 
szerepe. Jászai Mari az Xgrippina szerepé­
ben erőteljes, hatalmas volt. Az indulat leg­
magasabb fokán a hangja rikácsolúválett. d- 
ez megfelelt a fúriának, a kit ábrázolt. Dü­
höngésében, kétségbeesésében, vadságában 
is mindenkeppen imponáló volt. Bereginek 
(Nero) régen volt ilyen szerencsi r estéje, mim 
a mai. Nero karakterét, melyet a szerző oly 
szerencsésen festett, művészi tudással into: 
pretálta. Az eleinte pipogya, ingadozó, a lelki 
mérgezés ellen kiizküdó ifjút úgy játszta. hogy 
az illúziót teljessé tette. Még az is szerencsései, 
sikerült neki, hogy az ébredő bősz szenve­
dély festésébe a téboly kifejezését is be!e- 
vegyitette. Félig gonosztevőt, félig iébolyo- 
dottat rajzolt és egészben bősz szörnyete­
get. He gyesi Mari szőke parókában a szép 
Poppeát nagy gonddal és nemes felfogássá!
játszta. Napsugár volt Gál játéka bölcs
Seneca szerepében. Ez a szerep is nagygyá 
fejlődött e művész kezében. Fáy Szeréna 
egy vén boszorkányt játszott a legtökélete­
sebb maszkban. Dezső, Szacsviiy, Gye- 
fi es. Molnár llozsi, Paulaynó, Mihályti 
játszlak a többi szerepekben odaadó buzga­
lommal.

A közönség rendkívüli melegséggel fo­
gadta a darabot. A színészeket minden kép 
után gyakran és lelkesen hívta. A szerzői is 
hívtak, de helyette a rendező jelent meg — 
köszönetét mondva a közönségnek az elis­
merésért. A tapsok mindamellett a szerző­
nek éppen úgy szóltak, mbit a közreműkö­
dőknek.

Tímár Szántaié,

b
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elsősorban, hogy a vezért minden lehető és 
lehetetlen alkalommal ünnepeljék,.dicsőítsék. 
Mi tagadás, a miniszterelnök bőven kivette 
ebből a részét, és a hiúsága — a mely 
vedig nem egykönnyen csillapítható le — 
kielégítést nyert.

Az utóbbi időben azonban az „ováczió- 
nak spontán kitörése" kezdett egy kissé 
kevésbbé „spontán" lenni. A tapsok már 
nem voltak oly viharosak és az éljenek is 
inkább hasonlítottak a szellő libbeneséhez, 
mint a förgeteg zúgásához.
* — A patkányok szétsietnek és keresik a 
kijárást! — ez volt az általános vélemény.

Ma azután végkép eloszlott minden két­
ség, ha ugyan volt még ilyen. A kormánypárt 
oly tartózkodóan, oly hidegen fogadta a mi­
niszterelnök beszédét — a melyet pedig, a 
saját bevallása szerint, már vagy negyven­
szer ejketyegett, és a melyet a tábor mind­
annyiszor megtapsolt — hogy lehetetlen 
volt a mesebeli óriás mondását igy nem va­
riálni: .hullaszagot érzek!"

Mindenekelőtt a kormánypártból alig üt­
vén ember hallgatta végig Széli Kálmán 
beszédét, holott máskor csak úgy i'eketéliett 
mögötte a tömeg. Hiába csöngető!t az el­
nök, a jegyző: a kormánypártiak künn ma­
radtak a folyosón és udvaroltak a jövendő­
belinek vagy a vélt jövendőbelinek. A kik 
pedig benn voltak, hidegen. érzék- 
telenül hallgatták a vezért; alig rebbent 
el az ajkaikról egy-egy „úgy vau!" 
vagy „helyes!*. Amikor pedig befejezte a 
miniszterelnök beszédét, senkisem sietett 
üdvözlésére. (Pedig máskor!... Szép em­
lékeket őrizhet innen a kormái ive] nők!) 
Voltak, a kik elhaladtak előtte és feléje sem 
néztek. Széli Kálmánt végtelenül bántotta ez 
a dolog és fölállott, odalépett híveihez s 
nyújtotta feléjük a kezét. Persze megrázták 
és mosolyogtak hozzá, de az a mosoly olyan 
volt, mint azé. a ki egy súlyos beteg ágyá­
nál van.

— Semmi baj — mondja — még cgy-két 
nap és azután olyan egészséges lesz, mint
a makk.
ß Mosolyog is ezekhez a szavakhoz, de ma* 
gában azt gondolja : „egy hetet nem adok 
neki!" De azért a beteg megvigasztalódik és 
komolyan hiszi, hogy két nap múlva olyan 
egészséges lesz, mint a makk.

Széli Kálmán is hiszi . . .

A katonai javaslatok visszavonása.

A lembergi újságok mostanában gyakrabban 
Foglalkoznak a magyar viszonyokkal. Legutóbb 
aztán az egyik, a Slowo Polskié kalandos hirt 
bocsátott szárnyra.

Azt irta ugyanis, hogy a katonai javaslatokat 
vissza fogják vonni és csupán a régi kontingens 
megszavazását kérik a képviselőháztól. Ausztriá­
ban, a hol már megszavazták a fölemelt ujoncz- 
iétszámot, hatályon kívül helyezik ezt a törvényt 
ts a »magyar paritás< alapján ejtik meg a soro­
zást.

Ugyan eza hírforrás azt mondja, hogy Körber 
miniszterelnök juriius közepén einapoltatja 
a Reichsrath üléseit és a Ludget-provizóriumot a 
a 14. §. alapján lépteti életbe az év végéig. A 
kiegyezési törvényjavaslatokat szintén nem óhajtja 
Körber most tárgyalni, hanem csak akkor, ami­
kor azok a magyar parlamentben kerülnek szír 
nyegre, hogy így a tárgyalások a két parlamentben 
együtt haladhassanak.

Hát ami a katonai javaslatok visszavonását il­
leti, az lehe', hogy igaz lesz, egyelőre azon­
ban nagyon valószínűtlen. S a többi hír is csupa 
kombináczió.

A gazdák és az ex-Iex.

Az Aradmegyei Gazdasági Lgyesülct választ­
mánya a minap ülést tartott. Ezen az ülésen 
1 ásárhelyi László országos képviselő szóba 
hozta a törvényen kívül való állapotot és meg­
rajzolta gazdaságunknak azt a sivár képét, a me­
lyet az ex-lex idézett elő.

Vásárhelyi László beszéde annyira igaz volt, 
hogy az első pillanatra úgy tetszett, mintha vala­
melyik függetlenségi szónok beszédéből vágták 
volna ki. Csak egy hibája volt. Az, tudniillik, 
hogy azellenzéketáilitoíla oda a mostani állapotok 
megteremtőjekép. Holott ö neki is jól kell tudnia, 
hogy egyesegyedül a kormányon áll az, hogy azt 
1 zsilipet — a katonai javaslatokat — a mely a 
munkásság folyamát elzárja, fölhúzza.

Erről kellett volna az aradmegyei gazdáknak 
beszélni, mert a katonai javaslatok, a melyekhez 
1 kormány oly görcsösen ragaszkodik — zárják 
2l a gazdasági állapotok orvoslása elöl; a jövőt. Az 
ellenzék sem szívesen viseli az obstrukczió had­
járatát és nem szívesen ment bele az ex-lexbe: 
de mindent, a mit tett, a legelemibb hazafias kö­
telesség dikiálla.

Érthetetlen tehát, hogy a kormány satellesei 
minduntalan az ellenzékre dobálják a sarat. Ta­
lán rossz lelkiismeretük szavát akarják tulkiabálni 
ízzel az üres lármával ? . ..

A Gotterhalte áldozata.
Pécsnek nincs szerencséje a katonasággal. A 

honvédhadapród iskolában lezajlott botrányok 
törül támadt felháborodás alig csillapult le és 
most ismét felszínre került egy affér ugyancsak 
a Gotterhalte körül.

Holló Lajos képviselő mai beszédében szóvá 
lette, hogy Pécsett a föltámadás ünnepén a katona­
zenekar az osztrák himnuszt játszotta. A közön­
ség természetesen, az arczpiritó nóta hallatára 
fölzudult és már-már a nyílt botrány kitörésétől 
kellett tartani, amikor báró Taxis József, a pécsi 
92. bonvédgyalogdandár parancsnoka leintette a

hóhérhimnuszt. Ezzel lecsillapította a kedélyeket,
hanem a tábornokot nemsokára nyugdíjazták.

A beható katonai vita tehát már csak azért 
sem fölösleges, hogy a hadsereg minden r ej te­
kébe világosság árad szét. Látható ebből, hogy olt 
még negativ formában sem lehet magyar érzelme­
ket táplálni vagy azokat kímélni.

Épen elég hát az ok, hogy az ellenzék 
kérlelhetetlenül folytassa a harczot.

A nemzet küzdelme.
A katonai javaslatok ellen szakadatlanul 

folyik a liarcz. Az ország független polgár­
sága nem lankad, mert tudja, hogy csak 
győzelem lehel a jutalma. Minden ünnep­
napot fölhasználnak arra, hogy tiltakozó szó 
hangozzék föl a katonai javaslatok ellen. 
Vasárnap ismét az ország több helyén nép- 
gyűléseket tartanuk. Igy gyűlés le.-z !>e/é- 
nyesen, a hová Kossuth Vérén ez, Bart a 
Feronez, Malaiinszkv György és hu by 
Béla képviselők, — Zalaszenigróton, ahová 
Eitner Zsigmond, Banini Miklós, Lengyel 
Zoltán és Jtiáili Endre képviselők — f.'súk- 
v áron, ahová Sebess Dénes, Nessi Pál, 
Horváth Gyula, Bakó József és Pap Zol­
tán képviselők utaznak le a központból.

A rirnaszécsi választókerület még e hó tize­
dikén tiltakozott egy népes értekezleten a katonai 
javaslatuk eilen. Az értekezlet elnöke Tőrük Bá­
lint volt, ott volt a kerület képviselője, F;\y Ist­
ván is. Az értekezlet elhatározta, hogy tiltakozó 
füliratot intéz a képviselőházhoz és bizalmat 
szavaz a függetlenségi és negyvennyolczas 
pártnak.

A 1 bizalom.«
Már tegnap rámutattunk a kormánypárti la­

poknak aira a mesterkedésére, amely o(Jairá­
nyul, hogy a kormány iránt való bizalmi nyilat­
kozatokat minden áron szaporítani szeretnék.

Most Marosvásárhelyről Írják nekünk, hogy 
valótlan az, mintha Maros-Torda vármegye 
bizalmat szavazott volna a kormánynak és 
hogy a lelniür behozatalul szorgalmazta.

A közgyűlés mindössze azt az óhaját fejezte 
ki, hogy a törvényen kiviiii állapot szűnjék roeS 
és hogy a parlament térjen át a munkásság te­
rére. He az, hogy ezen a közgyűlésen Lizái, 
inai szavaztak volna a kormánynak, szemen- 
szedett valót lan s ág.

Fosa Elek, l'rrnánezy János, Fily Albert, 
Csongoré Lajos és Rozsay Lőrincz: az az öl 
törvényhatósági bizottsági tag, a ki az indítványt 
benyújtotta, jelenti ezt ki. Ide zsugorodnak le a 
«bizalmi nyilatkozatok.»

Hogyan védelmezik Széli Kálmánt.
A miniszterelnök bécsi szócsövei közül ma a 

Neues Wiener Abendblatt szól bele a vál­
ságba.

A lap szerint az udvar budapesti tartózkodá­
sának megvolt az a tanulsága, hogy az ellenzék 
áltat szított parlamenti forradalom csak a képvi- 
scUiházra szorítkozik s az országban nem 
falai visszhangra. A Duna-ünnep szépséghibájá­
tól eltekintve, a hol néhány diói. megabczuguíla 
a Gotterhuhe-l, az uralkodóhoz magyarországi 
tartózkodását mi sem zavarta. Azf azonban kon­
statálni kell, hogy a versenytéren a királyi Láz 
tagjainak érkezését nem a »néphimnuszszal«, 
hanem — csak a sárga-fekete zászló felvonásával 
köszöntik.

Szeli Kálmán audiencziáján nem lett uj javas­
latokat, mert tudja, hogy a kormánynak az útja 
csak egy lehel: a szilárd kitartás. Az ellenzék 
most azon mesterkedik, hogy a szabadelvű párt 
egységét megzavarja. Hiába próbálkozik ezzel, 
bár a kormánypárt régi és újabb tagjai közt 
csakugyan van némi ellentét. Csak kívánatos, 
hogy Széli Kálmánnak sikerüljön a szabadelvű 
párt egységét megvédelrneznie, mert ennek 
a megbomlása a szabadelvű eszmék ka­
ta szt ró fáját jelentené Magyarországon.

Szóval, a hány mondat, annyi valótlanság, a 
hány szó, annyi ferdítés, fölösleges is időt po­
csékolni iá, csak azi a burkolt vádat utasítjuk 
kereken vissza, mintha az. ellenzék bármivel is 
»zavarni« akarta volna a király itt tartózkodását. 
Az ellenzék küzd elszántan, rendületlenül a nem­
zet jogaiért, de az ezekhez vivő ut nem a loya- 
li tűsön és a király hűségen át vezet. Az efajta 
csúnya és malicziózus vádaskodás még tizeit 
Kálmán védelmében is talán — tulmerúsz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A kvóta-bizottság megválasztására vonat­
kozó javaslatot vivő hajú kel heti hányko­
lódna után ma befutott a kikötőbe. A mi­
niszterelnök azonban nem kaphatta meg 
a rakományt ; még egy névszerinti 
szavazáson kell átesnie, hogy az édes ter­
het karjai közé zárhassa. (Holnap bizonyára 
meglesz ez az öröme, mert a gárda, a hi­
res gárda — mint annyiszor — ismét meg­
adja magát vagy má>félszáz „rgen" erejéig.)

Ez a hajú, különben, noha a független­
ségi párt eleve kijelentette, hogy az obstruk­
czió zátonyait eltakarítja iájából, csak igen 
nehezen törtetett előre. Már napok elüti 
jelentek megérkezését, de fehér vitorláit 
csak ma pillanthatták meg. Mielőtt horgonyt 
vetett volna, még Úedöházy János 
mutatta ki, hogy bizony nincs miért 
oly nagyon epedni utána; Hitvány jószág az 
s minden jó magyar azt mondja rá, hogy 
nem kell se testének, se lelkének. Ha kipa­
kolják, csak kárát vallja az ország. Egy 
csöppet sem ártott volna tehát, lm egy friss 
vihar valamelyik szírihez csapja olyan erő­
vel, hogy még az irmagja is ott vész.

Hévvel-tüzzei beszélt Bedűhúzy János. 
Hófehér fürtéi alatt az arczát, hol a mél­
tatlankodás, hol a lelkesedés füstölte pirosra. 
A hangja különösen akkor csengett aczclu- 
san, a mikor a királyi döntés helytelenségé­
iül beszélt. Ide kapcsolta be a közös ügyek­
ről szóló lejlegetéseit is. Közös ügy?... 
Csak rossz, átkos lehet a magyarra nézve. 
A hadsereg, a külképviselet valósággal hem­
zseg- a sérelmektől. És ezeknek a sérelmek­
nek a kiirtására a magyar kormány gyönge, 
tehetetlen. De Ausztriának még ennyi" sem 
elég! Kezét átnyújtja a magyar területre is

és a hova ér, gyűlöletet, fakaszt a magyar 
eilen. (Lásd Horvátország.)

Nagy tetszést! ara tóti Bedőházy beszéde, 
a mely után az elnök ezt a rég hallott for­
mulát vetette be a völgybe:

— Kiván-e valaki még szóki ni ?
Széli Kálmán aggódva néz az ellenzék 

felé.
— Ha senkisem, akkor” a vitát bezárom.
A miniszterelnök egy nagyot sóhajtott: 

hál' istennek, végre-valahái-a. gyönyörködhe­
tek páratlan hangomban.

Csakugyan a kormányelnök fürgén fölpat­
tan, a jegyzők megnyomkodják a. csengőt, 
de nem nagy eredménynyel. A közlegények 
és az altisztek nem sietnek u helyükre és 
igy ma történt meg talán először, hogy a 
miniszterelnököt mindössze nehány inspek- 
eziós, kormánypárti hallgatta. A készültség, 
a melynek pedig minden miniszteri beszédet 
végig kell szenvedni, ma megtagadta az en­
gedelmességet. Szél! szónoklatából elég volt!
. . . De ez öt nem zavarja. A í'ö az, hogy 
beszél, beszél . . .

A kvóta fölemelése nagyon helyesen tör­
tént. A király döntése még helyesebb volt. 
(A törvényre hivatkozott itt a miniszterel­
nök, holott ha csak Deák iskolája körül járt 
volna, tudhatná, hogy a haza bölcse ko­
rántsem királyi kénynek konptemplálta ezt a 
Iörvényt: hanem nagy, rendkívüli esetekre 
tartotta lömi a korona döntését, es nem szá­
mítolt arra. hogy az uzussá fog elfajulni.) 
De leghelyesebb voll az ö négy évi műkö­
dése. itt azután a miniszterelnök szóáradata 
áttört minden gátat és önmagasztalásáliak 
hullámaival beborítóit mindent. Micsoda ret­
tenetes ember ö, ha Hóeséséi kell szembe- 
szállnia! Mesék keringnek erről; az osztrák 
a nyak az ö nevével ijesztgetik kisdedeiket. 
Es az ö szabadeivilsége ? . . . és az ö gazda­
sági politikája ? . . . csupa szinarany, maku­
látlan; erről rosszal mondani még a légie­
kéi óbb vérű ember sem képes, llát az el­
lenzék. az obstrukczió.

A miniszterelnök vállat von :
— Kisebbség mindig voll.
A baloldal eleinte érzékideniil hallgatta a 

kormányelnök ömlengéseit, hanem azután, a 
mikor azt próbálta bizonyítgatni, hogy a 
mostani helyzetet az ellenzék teremtette: 
megmozdult. A közbekiáltások sűrűn röpköd­
nek, a zaj elhalnimaskodik és Széli Kálmán 
szava csak ritkán tudja áttörni a lármát. 
Akkor, a mikor azt hangoztatta, hogy az 
államtól távol kell tartani minden felekezeti 
jelleget, egy kis csönd támadt. Sőt ez a 
kijelentése helyesléssel is találkozott. Hanem 
később a „többség jogairól" szóló fejtege­
tése ismét a zajba iái. Nagynehezen csak 
annyit lehet érteni belőle, hogy ö nem go­
lfozza ki azt a csomót, a melyet az ellen­
zék összegobozott. Miért? Azért, mert ö 
Deák Eerenez tanítványa.•

Ez az unalomig eheczitált refrén dei ült- 
-cgcL kelt; csak a jobboldal középső reke­
széből hallatszik a helyeslés, de azt is csak­
hamar elnyomja a függetlenségi páll felül 
fölzugó gúnyos „hoch" kiáltás. Egy lélek 
sem megy a Széli Kálmán üdvözletére, a 
min azután úgy segített, hogy ö ment hí­
veihez. és mindegy.ámttk megszorongatta a 
kezét.

— Szegény Mohamed! — mondja valaki.
— Még pedig olyan Mohamed — fűzi 

tovább a másik — a kinek a leje fölött le­
beg a koporsója.

A miniszterelnök beszédének két vissz­
hangja is támadt. Először Pans Ivor mon­
dotta el Széli Kálmán politikáját felekezet­
lennek, szabadkőművesnek, merkanlilnak és 
egyben felszólította, hogy egyszer s minden­
korra tegye le a „Deák Eerenez tanítványa 
ezimet és jogot.

Azután llátkav László állott föl és bebi­
zonyította, hogy hiábavaló a miniszterelnök 
csürésc-cr-avaiása, az igazságot fűzéit nem 
tudja elaltatni. Szerdai beszédében foglalt 
állításait újabb érvekkel támogatja es 
ezek alapján kéri a Házal, hogy az ü hatá­
rozati javaslatát fogadják el.

A szélsőbal melegen helyesel. Az elnök 
pedig elrendeli a névszerinti szavazást egye­
lőre Hálkay határozati javaslata fölötti.

A miniszterelnök kvóta-javaslata fülűit 
csak holnap fognak dönteni.

A szavazás előre látható eredménye után 
Holló Lajos interpellált az Apponyi-ügyben. 
Ez az intet pel láczió is arról volt nevezetes, 
hogy csak pedzette az „affért"; azt azonban 
nem kívánta Holló,. hogy Apponyi szálljon 
lo végrc-valahára l'clhötrúnusárúl és mondja 
el nézeteit a kétségbeejtő válságról. Ha el­
mondotta azt a törvényhozás egyik faktorá­
nak, kötelessége azt elmondania másiknak is. 
Elvégre a nemzet áll olyan magas piedestá- 
lon, mint a korona.

Mindamellett Holló interpelláczióját tetszés­
sel fogadta az ellenzék. A miniszterelnök nun 
válaszolt. Az ilyen feleletek hasonlítanak a 
narancshéjhoz, a melyen igen künyii elcsúszni 
Ámbátor Széli Kálmánnak nio.-l már 
nem kell ilyen apró balesetektől tartania ...

Az ülésről szóló részletes tudósításunk 
igy hangzik:

A képviselőház ülése májas 22-ón.
Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelsn vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, Plúsz Sándor, Darányi 
Ignáez, Láng Lajos miniszter.

Apponyi Albert gróf elnök az ülést megnyit­
ván, felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyző­
könyvét.

Az irományok előterjesztése után következett a 
napirend, a kvóta-bizottság kiküldése fűlött meg­
indult vita folytatása.

Bedőházy János beszéde.
Bedőházy János: Kern szándékozott a kvóta­

bizottság tárgyában felszólalni, de kénytelennek 
érzi magút, hogy egy érvvel ő is hozzájáruljon 
alpárija által felsorolt érvekhez. Hogyha pártja a 
Gi-es alapon állna is, akkor sem volna sza­
bad hozzájárulnia a kvóta-bizottság kiküldé­
séhez. (Úgy van! e bal és szélsőbaloldaton,) Nem 
pedig^ azért, mert a paritásnak nemcsak a teher­
viselésben, hanem a jogokban és a nemzeti érvé­
nyesülésben is nyilvánulnia kellene. De hát hol 
van meg ez a paritás a magyar ügyekben ? Sehol. 
(Úgy van! Helyeslés a szélsőbaloldalon,) Minden

katonai befektetés, minden hadügyi hatalmi
intézmény Ausztriában van. (Ugv van! Úgy 
van! a bal és szélsőbaloldalon.) Itt van például- 
külügvi helyzetünk. Goluehovszki külügyminiszter 
a császári ház minisztere, magyar külügyminisz­
ternek aligha vallja magát. (Ügy van! Helyes! a 
bal és szélsőbaloldalon).

Magyar külügyi képviselet sehol a világon nincs 
és megtörténik például akárhányszor Romániá­
ban, hogy magyar állampolgár kénytelen idegen 
állam védelmét igénybe venni. (Hosszantartó 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) És erről a 
visszás állapotról igen sok szó esett a képviselő- 
házban, de a miniszterelnök úgy beszélt erről 
mindig, mintha Argentína külügyéről lenne szó. 
(Ügy van ' Úgy van ! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Felkiáltások a baloldalon: Nem is magyar 
miniszterelnök ő.

Bedőházy János: Es, tiszteli Ház, a közös 
ügyek 67 óta szaporodtak. Itt van példán! Bosznia 
mai helyzete, a mely szintén közös ügy. Lie a 
magyar nemzet csak félelemmel fogadhatja ezek­
nek a közös ügyeknek szaporodását, mert azok­
nak csak terhe az övé. (Úgy van ! Úgy van ! 
a bal- és szélsőbaloldalon.) De van még egy aggo­
dalma, a mely fölszólalását indokolja. És ez az 
osztrák hatalomnak magyar ügyekbe való beavat- 
zása, amint azt most a horvát ügyekben is látjuk. 
Pedig Horvátországban az elégedetlenséget éppen 
az osztrák hatalmi rendszer szerint való kormány­
zás okozza, amelyről azt hitetik el a horvátokkal 
hogy az magyar szisztéma és igy szítják mester­
ségesen a magyargyülöletet. Ezen a helyzeten 
változtatni kell s azért csatlakozik a Rátkay 
László indítványához.

Az elnök: Kíván még valaki a tárgyhoz szó­
lam > Miután szólni senki nem kivan, a vitát be­
zárom.

A miniszterelnök válasza.
Széli Kálmán: Nsm láván hosszasabban szó­

lam, mert különösen a törvényesség kérdéséhez 
többször hozzászólott és elmondotta erre vonat­
kozólag nézeteit. A törvény előírja, hogy a dön­
tést a bizottságok jelentései alapján a király esz­
közli, hogy ha törvényhozási megegyezés nem 
lenne elérhető. Be hát hogy is egyezhetne meg a 
két ország, ha önök még a bizottság kiküldését 
is meg akarják akadályozni V

Az összes adók alapján 3.T84 százalékban 
állapíttatott meg a kvóta. Számítás alapján tette 
a kormány ezt az előterjesztést, hogy igy döntsön 
a korona. Bán ily idejében nem tudottá két bizott­
ság egyezkedni. A mostani kormánynál lelkiisme­
retes aiapon lehet ajánlani azt, hogy a döntés a 
bizottság megállapodása alapján tüvténjék.

A magyar törvény nem beszél a királyi dön­
tésnél egy évről, ezt csak az osztrák törvényből 
ismerjük. Ma sem biztos abban, hogy a két ország- 
gyűlés meg lud-e állapodni.

I ígronnal polemizálva kijelenti, hogy eddig fel 
lehetett hozni azt, hogy a valutát akadályozzák 
Ausztriában. He ma ez a kérdés elvileg meg van 
oldva és törvénynyel van biztosítva s eléje 
semmi akadályt nem lehet gördíteni. () tehal 
nem engedett és a kiegyezésben sem hunyász- 
kodolt meg Becs előtt. (Helyeslés a jobbolda­
lon. Zajos ellentmondások a szélsőbaloldalon.) A 
magyar kormány megóvta a magyar gazdasági 
érdekeit.

Az ü szabadeivüsege nem antidiluviális, hanem 
ülök. (Helyeslés a jobboldalon.) O benső meggyő­
ződéssel vallja a keresztény vallást, de az állam 
o felekezetiséget »nem tűri. (Zajos helyeslés a 
jobboldalon.)

Olay Lajos : Magyarnak kell lenni először.
Széli Kálmán : A közigazgatásbaő párthatalmi 

momentumot soha nem vegyitett. Pártszempont­
ból nem Ítélkezett, ti eldobta magától a hatalmi 
eszközöket (Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.) 
a kúria bíráskodással.

Sebesa Dénes : Saját magára üriti poharát.
Széli Kálmán : <), ahol teheti, az ország gaz­

dasági, ahol teheti, kereskedelmi érdekeit védi. 
Nézzék meg csak a vámtarifát.

Okollcsányi László : Magyar nemzeti politi­
kát kérünk.

Széli Kálmán : Aki az ország összes érdekeit 
akarja védeni, az nem lehet egyoldalú. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Kálkaival polemizálva, azt mondja, hogy a ko­
rona döntésének helye van, La a két bizottság 
nem tud megegyezni.

Azt mondják, hogy a passzív reziszlenczia nem 
kormányzás. Hát az obstrukezióban van-e valami 
aktivitás V Ezt nem ismeri el sem legálisnak, 
sem parlamentárisnak. (Nagy zaj a szélsőbal- 
oldaton.)

Thaly Eerenez : Osztrák hadseregnek nem 
adunk katonát.

Széli Kálmán: Amit az ellenzék csinál, az 
ellentállás. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Thaly Eerenez: Itt ül a nemzet többsége.
Széli Kálmán: 0 nem vállalkozik olyan csomó 

kibogozására, amelyet az ellenzék kötött. (Nagv 
zaj a szélsőbaloldalon.)

Leszkay Gyula: l'.z czinizmus!
Széli Kálmán: Ha a magyar alkotmány alap­

ját megingatjuk, akkor semmit sem lehet meg­
szerezni. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy 
zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Hosszas Hoch! 
Hoch! felkiáltások.)

Helyreigazítások.
Báró Haas Ivor: Szavainak félremagyarázása 

czimén kér szót. (> nem csak kereszténynek akarja 
az országot. Hanem arról van szó, hogy az ál­
lamot azon az alapon fejleszsziik-e tovább, amely 
a kereszténység falait ledönti, vagy pedig azon a 
történeti alapon, keresztény alapon, amelyen a 
nép boldoggá lehet. A nép érdekeit szolgáló tra- 
dicziúzus keresztény alapokon fog véleménye sze­
rint ez az ország diadalmaskodni. (Taps és él­
jenzés a néppárton.)

Rátkay László: Adjon Ígéretet a miniszterel­
nök arra, hogy a kvota-bizottságok előterjesztései 
a Ház elé kerülnek. (Helyeslés a szélsőbalolda­
lon.) A miniszterelnök még arra sem tud bizto­
sítékot adni, hogy a 67-es törvényeket végre­
hajtja. (Igaz! llgy van! a szélsőbaloldalon.) A 
függetlenségi pártot nem lehet következet­
lenséggel vádolni. (Élénk helyeslés a szélsőbal- 
oldalún.)

A szavazás.
Az elnök: Minthogy a vita be van fejezve, kö­

vetkezik a miniszterelnök indítványa felett a ha­
tározathozatal.

Gróf Eszterházy Kálmán és Nyegra László 
jegyzők felolvassák a miniszterelnök indítványát 
és Rátkay László határozati javaslatát.

Az elnök: Először következik Rátkay határo­
zati javaslata felett a szavazás. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Minthogy húsznál több képvi­
selő névszerinti szavazást kért, a szavazást el­
rendeli és szavazás előtt üt perezre fölfüggeszti 
az ülést.

Szünet után a Ház 127 szavazattal 35 szó el­
lenében, tehát 92 szótöbbséggel elvetette Rátkay 
László határozati javaslatát.

Az elnök: felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e 
a Ház ezek után a miniszterelnök ' indítványát. 
(Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem fo­
gadjuk el !) Minthogy huss képviselő névszerinti 
szavazást és ennek holnapra való halasztását

kéri, (Nagy zaj a jobboldalon, zajos helyeslés a 
szélsöbalolealon,) a névszerinti szavazást a ház­
szabályok értelmében a holnapi ülés napirend­
jére tűzi ki. Az ülést tiz perezre fölfüggeszti.

Szünet után.
Az elnök: Megállapítja a holnapi napirendet.
Molnár Ákos: A napirendhez kér szót és in­

dítványozza, hogy holnap a névszerinti szavazás 
után a kérvényeket tárgyalják.

Az elnök: Fölteszi a kérdést, hogy elfogadja-e 
az elnöki indítványt.

A Ház az elnök indítványát fogadja el.
Holló Lajos: Az elnöki méltóságról szól, ame­

lyet semmi támadás nem érinthet, jöjjön az bár 
a legmagasabb helyről is. Mert az elnök a par­
lament bizalmából ül a helyén s az a bizalom 
meg nem ingatható semmiféle támadásokkal. 
Leltet e támadásból pártválság, de elnökválság 
soha. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Nem érinti tovább e tárgyal, hanem megem- 
lékszik az udvar legutóbbi vendégszerepléséről, 
melyből azt tapasztalja, hogy az udvar szimpá­
tiája ostentative arra felé hajlik, a hol a nem­
zeti jogok ellenzői vannak. A koronánál idegen 
befolyás jutóit uralomra s a nemzeti czélokban 
a kormány befolyása a koronára határozottan 
csökkent. Ük semmi mást nem kérnek és akar­
nak, mint a nemzetet össze akarják forrasztani a 
Habsburg-dinasztiával, csak a dinasztia adja meg 
a nemzetnek ama jogait, melyek jogosan meg­
illetik. Nem kívánnak mást, mint az önálló nem­
zeti hadsereg felállítását. Mi akdályozza meg 
ebben a dinasztiát? Nem más, mint a féltékeny­
ség. Világosítsa fel a kormány a dinasztiát, bőg ­
ne legyen féltékeny a nemzette, mert az minél 
erősebb lesz, annál görcsösebben ragaszkodik a 
dinasztiához.

Nem helyesen informálják a koronát, mert an­
nak őszintén meg kellene mondani azt, hogy 
amint a király átlépi a magyar határt, annak :t 
magyar embernek, akivel ű érintkezik, ki az ti 
szolgálatára siet, annak a gépésznek, aki vezeti 
annak a felügyelőnek, aki kiséri az ő vonatát, a 
falvak azon lakóinak, akik hozzájárulnak az ud­
vartartáshoz és katonai költségekhez, annak a 
sarki rendőrnek, aki ü felségének biztonságára 
felügyel, annak a sok katonának, akiknek fegyve­
rétől és erejétől függ a trón biztonsága, leikébe 
erősen be van Írva az a kívánság, amelyért ez a 
küzdelem folyik. (Élénk helyezés és tetszés a 
szélsőbaloldalon.) Ott van ez az önök lelkében 
is, mert önök sem azt mondják, hogy ezek a 
követelések helytelenek, hogy ezek a követelések 
nem jogosultak, hanem önök csak azt mondják, 
hogy ezek a követelések összeütköznek a koroná­
nak akaratával, nehézségekbe ütköznek ma még, 
hogy le kell küzdeni azt az eilentállást, amely­
ben a nemzet egyeteme velünk van és ame­
lyet legyőzni önök nem képesek. Mozgás julb- 
felől.)

Nem az a ezé!, hogy kialakuljon a nemzetnek 
történetében egy olyan parlamentáris forma, a 
mely kiszolgáltatja a nemzetnek legszentebb ér­
dekeit, (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) hanem 
kell, hogy alkossunk közös akarattal egy olyan 
szervet, amely az ilyen küzdelmekben is mindig 
a nemzet mellé áll (Élénk helyeslés a szvlsőLal- 
oldalon.) és nem egyedül a korona és az udvar 
akaratától befolyásoltatja magát. Helyeslés a szél­
sőbaloldalon.)

Nagy baj az, a mikor a szuverenitásnak két 
fényezője közül az egyik bírja nemcsak a korona 
jogaiban rejlő nagy erőt, a vétó-jogot, a törvény 
szentesítés nagy jogát, de egyúttal birja az ural­
mat a parlament összealkofása felett, (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) a mikor egy szeműidé!; 
összevonása nem ront és teremt száz világot, ha­
nem összedünti az összes miniszteri széket és a 
mikor egy üsszedült miniszteri székből távozik va­
laki, nincs ember a pártban, a ki vele együtt el­
kísér je őt a politikai küzdelmek mezejére, i Éiénk 
helyeslés és tetszés a szélsőbaloldalon.) hanem 
jön helyébe a fejedelmi akaratnak egy másik 
ideüttetett, ideplántált egyéne, a ki átveszi a több­
séget és átveszi a többséggel együtt az ezen par­
lament feletti uralmat. (Tetszés és helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Interpellácziója a miniszterelnökhöz a kö­
vetkező:

1. Szükségesnek találja-e a miniszterelnök ur, 
hogy a most folyó küzdelemben a korona párto­
kon felüli jellege a maga érintetlenségében meg­
őriztessék ?

2. Hogy minden idegen befolyás kizárásával a 
korona a küzdelem czéljairól és a nemzet törek­
véseiről helyesen és hűen informáltassék? (Hosz- 
szantartó élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Az interpellácziót kiadták a miniszterelnöknek.
Az elnök az ülést két órakor bezárta.

Budapest, május 22.

Kossuth Ferencz Belényesen. Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi és 48-as púit elnöke 
szombaton a lábai megyei Belényesre utazik 
Bazárt Ferencz, Malatinszky György, Lubi 
Béla, Balog Mihály es több képviselő kísé­
retében, hogy ott a függetlenségi pártot 
szervezzék.

A főrendiház Illése. A főrendiház május hó 
25-én, hétfőn, délelőtt 11 ólakor ülést tart. Napi­
rend : 1. Elnöki előterjesztés; 2. az igazoló bizott­
ság jelentése a főrendek jegyzékének kiigazításá­
ról; 3. a közösügyi költségek hozzájárulási 
arányának újból való megállapítására kiküldött 
országos bizottság 5 főrendiházi tagjának megvá­
lasztása; 4. a jegyzőkönyv hitelesítése.

Üres mandátumok. Két kerület képviselői 
állása üresedett meg: a nógrádi és a dob- 
rai. A pártok mar megkezdték mind a két 
helyütt a küzdelmet a jelöltjeik érdekében. 
A nógrádi választókerületben — mint la­
punknak írják — u függ Tlenségi párt Pro- 
nny Eleméit lépteti lói, akivel szemben ifjú 
Szontúgh Pál és Prónuy Mihály alsúpet:- 
nyi földbirtokosok lépnek föl szabadelvű pro­
grammal. A dobnii kerületben a szabadelvű 
páti Farkas Béla ügyvédet és birtokost je­
löli. Ma a kerület egy tíztagú küldöttsége 
Budapesten járt és a dobrai függetlenségi vá­
lasztok nevében fölkérte dr Kozma Arthur 
ötvöst a \ 111. kér. demokrata kör társelnö­
két, a jelöltség elfogadására. Kozma a jelölt 
séget elfogadta függetlenségi programmal. 
Hír szerint nemzetiségi jelölt is piubái- 
kozik.

Az u] pénzügyi államtitkár. A félhivata­
los Búd. Tud. jelenti • Amint értesülünk, a hi­
vatalos lap egyik legközelebbi száma kozii 
1 oepke Alfréd pénzügyminiszteri államtitkárnak 
saját kérelmére történt nyugdíjazását és Popo 
vics Sándor dr. pénzügyminiszteri tanácsosnak ál­
lamtitkárrá való kinevezését.

A képviieloház ülése. A képviselőház hol­
napi ülésén ismét megindul a vita a mi­
miniszterelnöknek a ~ törvénvenkivüli éila-
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Szombat, május 23. EGYETÉRTÉS
pótról beadott jelentése felett. A holnapi 
ülésen a jelentés ellen Barabás Béla fog 
beszélni. Az ülés elején különben névsze­
rinti szavazás lesz a miniszterelnöknek a 
a kvótabizottság kiküldése iránt való hatá­
rozati javaslata felett, egy órakor pedig a 
kérvények tárgyalására térnek át és pedig 
az olasz borvám eltörlése érdekében beér­
kezett kérvényekre, a melyek mellett. Molnár 
Ákos tart nagyobb szabású beszédet. Végül, 
ka az idu engedi. Jlátkay László mcginler- 
peUdljn a belügyminisztert JI. Rákóczi Re- 
renez hamvainak hazaszállítása ügyében.

Az autonóm vámtarifáért. A képviselőház 
gazdasági bizottsága ma Nagy Fcrenc-z cl 
nükleto alatt ülést tartott, melyen folytat la 
n vámtarifára vonatkozó javaslat általános 
tárgyalását.

Az első szónok A rászánr Forer.cz volt. Fő­
menüje,, hogy ez a javaslat is rávall a kormány 
ro-sz gazdasági politikájúra. Nagy igazságtalanság, 
fcogv a magyar mezőgazdaságnak nem adják meg azt 
a védelmet,amit 1SS2. óta megkapott Ausztria ipara. 
Az osztrák érdekek védelme leheletlenné teszi az 
előnyös kereskedelmi szerződések kötéséi. Át­
férve a tarifára, konstatálja, hogy ipar nélkül 
egy ország jövője nagyon gyenge perspektívát 
nyújt. Kekünk annál inkább iparhoz kellene 
törekednünk, mert a munkaerő parlagon Lever 
s miután nem l.np elhelyezést, egész termé­
szetes, hogy kivándorol. Itt ismét a kö­
zösség a hibás, mert a közös vámterület konzek- 
vencziái olyan teherrel nehezednek reánk, hogy 
ipar nálunk nem fejlődhetik. Ezután az előadó 
beszédével konstatálja, hogy a javaslat Ausztriá­
nak továbbra is lehetővé teszi Magyarország ki­
használását és azért nem térhet le álláspontjáról 
és a javaslatot nem alcczeplálja.

Weisz Berth old szerint magyar gazdasági szem­
pontból megítélve a közös várni .ivükből 
vámtarifát, he kell vallanunk, hogy az sokkal 
kielégítőbb, mint as eddigi. Igaz, hogy Ausztria 
érdekelne!; és mezőgazdasági követelményeinek 
nagyon megfelel, de a mi szempcíunkból lénye­
ges haladás van abban, hogy a mi őstermelé­
sünk, mezőgazdaságunk, mezőgazdasági iparunk­
nak és hazánkban a fejlettebb iparágaknak (gép­
gyártás, bőripar sib.) a megvédése megfelelő mó­
don biztosittatik. Szóló nem tagadja, hogy nagyon 
tok követelést az uj vámtarifa nem elégi! ki telje­
sen, de elfogadja azért a javaslatot, Sn/n/ur Pál szin­
tén jobbnak tartja a kiegyezést s a javaslatot az 
előbbinél, tehát elfogadja. Viszont abban egyet­
ért Krasznayval, hogy kell történniük intézkedé­
seknek, melyek lehetővé teszik az átmenetet 
;tz önálló vámterületre. Különösen fontos ez 
abból a szempontból, hogy bekövetkezhetik Ausz­
tria részéről a viszonosság megsértése, mely eset­
ben készületlenül minket nem találhat ez a meg­
sértés. Szemrehányást^tesz az ellenzéknek, hogy 
az nem foglalkozott eléggé gazdasági kérdé­
sekkel. Zsclénszky Róbert gróf szintén elfogadja 
a javaslatot.

Az ülés végén Széli Kálmán miniszterelnök 
reflektált a felszólalásokra. A kormány ragasz­
kodni fog a gabonavámokhoz. Szeiinie a magyar 
kormány nem csinál osztrák politikát, hanem 
magyart, azt sokszor bizonyltot la. Hegy nem 
osztrák, azt nézze meg Kraszna y az osztrák la­
pokban és hallgassa meg osztrák politikusok 
szájából. Azok máskép nyilatkoznak. Sándor 
Pállal szemben utal úgy az 1878. évi kiegyezési 
tárgyalásokra, mint az 1899. évire, amelyekről 
szintén nem lehet olyan kicsinyiöleg nyilatkozni; 
érdekeinket, amennyire lehetett, a hivatottak igye­
keztek megvédelmezni. Bizonyíték erre ez a mai 
javaslat-komplexum is. Neki meggyőződése, 
hogy az osztrák kormány állja a megegyezést, 
az ellenkező feltevésre abszolúte semmi ok 
sincs. Ha nem állná, arról majd akkor lehet he 
szelni, amikor erről meggyőződnénk. Ajánlja 
a javaslatot elfogadásra.

Még Batthyány Tivadar gróf és Neumann Ar­
min jelentkeztek szólásra ts így a vitát hétfőn 
folytatják.

pellácziót terjesztette he a horvátországi 
események dolgában s e három iníerpellá- 
czió rendjén annyi gazságot, hazugságot és 
rosszindulatú rágalmat hordott össze, ami 
tiz intcrpelláczióra is sok lelt volna.

A dolog lényegére Bianchini ur megkapta 
a helyes és megfelelő választ Körbcr 
osztrák miniszterelnöktől, aki a horvát esemé­
nyek dolgában sokkal helyesebben ítél, 
világosabban lát és értelmesebben beszél, 
mint a mi kormányunk. Körber miniszter- 
elnök gondosan és lelkiismeretesen meghúzta 
a geográfiái és politikai határokat, s meg­
mondotta volt Bianchini urnák, hol kezdő­
dik az a határ, ahova már nem szabad az 
orrát beütnie.

De egy dolgot nem mondott el. Körber, 
amit nem is mondhatott el de amit mégis 
jó volna az Ausztriában élő Ilonátoknak az 
orruk alá dörzsölni. Azt, hogy hiába akarnak, 
vagy próbálnak ők ellenünk, magyarok ellen 
dühüngeni, lelkűk mélyén ük irigylik a ina 
gyár országi b orvát ok állapotát, s boldogok 
volnának, ha csak tizedrész annyi közsza­
badságot élveznének, mint a testvéreik, aki­
ket most védeni akarnak. Tudnak-e ők va­
lami autonómiáról, meghagyták nekik a nyel­
vüket? Ük németek tartoznak lenni, amiko 
legjobban dúl bennük a hazafiasság. Semmi 
jük sincs, a mit a mi horvátiunknak adhat­
nának, s mindent irigyelhetnek, a mi nekik 
nincsen meg.

Bianchini ur söpörjön a maga ajtaja elöli 
S legyen le arról a megrögzött szokásáról 
hogy mindig hazudik. Tréfából se monc
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A bénát forrongások.
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Egyenesen riasztó hírek járták ma 
a horvátor-zági állapotokról, 

már nem olyan irányban, hogy mikel 
a féket vesztett szenvedély, de arról szól a 
panasz, minő kemény a megtorlás. A horvál- 
barát külföldi és osztrák lapok azzal kürtői­
tek be a világot, hogy Zágrábban tegnap 
Iiarmincznyolcz embert akasztottak lel stu-u- 
riáiis utón, meg hogy a katonaság, amikor 
ráparancsoltak, hogy tüzeljen a tüntetőkre, 
megtagadta az engedelmességet. ..

Ez utóbbi talán igaz is lehetett volna. 
Arról valóban volt panasz, hogy a katona­
ság barátkozik a forrongókkal, s talán ineg- 
tagadná az engedelmességet, mikor puska- 
tüzz-T kellene védeni a magyarokat a hor­
vát ok ellen. De nem parancsolt senki tüze­
lési, s Így nem engedetlenkedhelelt egy szál 
katona se. S nem is akasztottak fel senkit. 
Hiába történt, hogy egy sereg osztrák vá­
ros, ahol honátok laknak, g>a-zt öl­

tött
Ezeknél az ujságbeli vakmerő hazudoxá- 

soknál (pedig ezeket se szabad szótlanul el­
tűrni) sokkal fontosabbak azok a 
mérőbb hazudozások, amikkel a nagy 
got t elckür í ölik. Pori lories György érsek 
például szükségesnek Ítélte, hogy sürgősen 
Rómába utazzék, panaszt tenni a pápa ű 
szentségénél. Nem valószínű, hogy a szent 
atya elhiszi majd a rémmé?eket, de mégis 
kívánatos volna, hogy a kormány és a bán 
l tját állja az efféle gonosz bevádolásoknafe. 
Az érsek ur a rni jóvoltunkból éli nagyszerű 
világát s a mi pénzünkön utazik Olaszországba, 
hogy nyomorult rágalmakat iiiracsscn rolurm. 
A románok, a nemetek elegendőképpen meg­
taníthatták kormányunkat arra, hogy a ter­
jesztett hazugság épp oly veszedelmes 
káros, mint a takargatott igazság.

Amit Posilovics készül elkövetni Pu>ma 
ban kicsiben, azt űzte ma ismét Bianchini 
a bécsi Pieichsráthban nagyban. Ez az ur 
ebben a hónapban éppen a harmadik inter-

Mindezeket nem azért kell kiemelnünk 
mintha Khuen-Héderváry borús kormányzá­
sát védeni akarnék. Semmi dicséretes nincs 
kenne, sőt talán egyenesen az ö tizenötéves 
kormányzásának a gyümölcse, hogy a hor. 
vút viszonyok ilyen szomorúan ellajultak. De 
azért Bianchini rémes hazudozásai fölött még 
miüdig magasan áll a mélyen lesülyedt báni 
tekintély is.

A mai nap eseményeiről egyébként a kő 
vetkező részletes tudósítások adnak számot

Az osztrák parlament ülése.
Az osztrák képviselőházmai illésén ismét szóba 

kerültek a liorvát események
Bianchini az elnökhöz intézett kérdésben elő­

ször horvátul beszél és németül folytatva uta 
arra, hogy Horvátországban egyre tartanak a 
véres események. Mint trieszti és bécsi lapok je­
lentik, tegnapelőtt Horvátországban ki ember 
felakasztottak és
tele. t_illőnk Halljuk! Halijuk! kiáltások.) A bor 
vátországi események « mi választóinkat i 
nyugtalanítják, akik levelekben és táviratokban 
energikus akcziót követelnek tőlünk és lehetőleg 
közvetlen intervencziót is a koronánál, hogy 
a rögtönitélő bíróság állal éli téliek kegyelmet 
kapj nai; és (a brutális eröszakoskodúsok- 
iiak az uralkodó határozott szavával vége vettes­
sék.

Az elnök kéri a szónokol, hogy tegyen kér­
dést. (Élénk ellentmondások a délszlávok lö­
széről.)

Spineic: Következni fog egy sürgős indítvány! 
A mi megszégyenítő parlamenti viszonyaink mel­
lett is törekednünk Imi!, hogy kötelességünket
teljesítsük.

író: Miért nem mozdulnak a magyar or­
szággyűlésen lévő kurvát képviselők ?

Spincic: Ezek a bán rabszolgái !
Bianchini : Nem lehet és nem szabad egy 

pillanatig sem hallgatnunk és közömbösen 
néznünk. hogyan mészárolják 1c horvát­
országi testvéreinket.

Az elnök újból kéri a szónokot szorítkozzék 
valamely kérdés feltételére.

Bianchini emlékezteti az elnököt arra, hogy 6 
ebben a hónapban két interpellácziót intézett a 
honvéd1

Bianchini: Horvátországba kell önöknek men­
niük, nem Maczedóniába!

Fcrri: Ez tovább igy nem megy!
Bianchini: Patakokban folyik a vér Horrát- 

országban ezért a hálátlan államért,! (Élénk 
tetszés és taps a horvátok és ifjucseheb pad­
jain.)

Fcrri: Tudni akarjuk, vájjon ebben az állam- 
3an szabad-e érvényesülnie a törvénynek ?

Bianchini: Mi nem kívánunk privilégiumokat, 
sak jogot és törvényt!
Spinde: Mi jogot követelünk, miniszterelnök 

ur! (Hosszantartó közbekiáltások és nyugtalanság 
a horvátok padjain.)

Beszélgetés a fiumei kormányzóval.
Lapunk egyik munkatársának ma alkalma volt 

horvátországi eseményekről gróf Szapáry 
Lászlóval, a fiumei kormányzóval beszélgetni. A 
kormányzó, a ki egészen közelről és éles szem. 
mel figyeli a horvátországi eseményeket, a kö­
vetkezőket mondotta:

— A liorvát ügyekben ugyan teljesen 
tisztán Iátok és pontosan informálva va­
gyok" felőlük, mindazonáltal csak igen 
szűk korlátok közölt nyila tkozhatom. A 
jelen viszonyok számos, egymástól távol 
álló körülménynek a közrejátszása folytán 
jöttek létre. A mi a fiumei politikai viszo 
nyobat illeti, ezek a legcsekélyebb szervi 
összefüggésben sincsenek a liorvát politi­
kai viszonyokkal. Bármi történjék 
Susakban, vagy Buceariban, Fiúménak 
utczúi tökéletesen csöndesek fognak 
maradni. A fiumei horvátok meg tudjál 
azt a nehéz problémát oldani, hogyan le­
het, valaki egyidejűleg jó magyar is, 
meg jó liorvát is. Egyébként, az újságok 
híreit a horvát zavargásokról határozottan 
túlzottaknak tartom, mind a zavargások 
méretei, mind igazán magyarellenes irá­
nyuk tekintetében. Az újsághírekből a za­
vargások magyarelienesebbc-knek látszanak.

gázmestere és több spalatói polgár vesz 
részt, több száz szuszaki és helybeli 
horvát várta és lelkes zsivió üdvözléssel 
fogadta.

Spalato, máj. 22.
Tegnap délután nagy embercsoport, várta 

az „ Ungaro Croata“ Zagreb nevű hajóját 
és a kikötés elült követelték a magyar 
postalobogó bevonását. Egy, a hajón levő 
utas levette a zászlót és a parton álló tün­
tetők közé dobta, kik közölt az el is tűnt. 
A tüntetők további kívánságára a kapi­
tány utasítására a hajófaron levő ke­
reskedelmi lobogót félárboczra bocsáj- 
tották. A rBosnia“ nevű Lloyd gőzös meg­
érkezésekor is kénytelen volt a kapitány 
a zavargók kívánságára a lobogót 
félárboczra hocsájtani. A rendőrség 
e iömeggel szemben tehetetlen volt. 
Este 9 óra körül a tüntetők nagy cso­
portja gróf Khuen-Hédcrváry horvát bán 
képét a Herrn-Platzon el akarta égetni. 
Ezt megakadályozta a rendőrség. A tüntetők 
három oszlopba sorakozva vonultak átal 
városon, miközben hazafias dalokat énekel­
tek és „pereat1 kiáltásokat hangoztattak a 
magyarok ellen. A magyar bank fióküzlete, 
n magynr-horvát tengerhajózási részvény­
társaság ügynöksége előtt, úgyszintén a ku­
kac- és Borgo Grande-utczákhan levő 
templomok előtt is erős tüntetések voltak, 
A tüntetők le akarták tépni az ügynökség 
ezégérét. A bank ablaktábláit kövekkel do 
hálták meg. Megtámadtak egy helyőrségi 
altisztet és a magyar honosságú hely­
őrségi ügyeletes tisztet is.

EGYHÁZAI

még vak-
vilá-

es

el mi miniszterhez a horvátországi esemé­
nyek tárgyában, miután azonban még mindig 
visszRcImk a közös hadsereggel Horvátor­
szágban, nemcsak hogy a törvénytelen ma­
gyar zászlóké* és feliratokat megvédje, 
hanem hogy a hazafias tiltakozásokat megaka­
dályozza, kéri az elnököt, hogy figyelmeztesse a 
minisztert arra, hogy ezekre az intcrpeJléa ziókra 
nem válaszolt.

Körber miniszterelnök: A laibnchi szlovén 
nyomda ügyével foglalkozik röviden. Maid igy 
folytatja : Ennek kapcsán csal; azt óhajtanám 
konstatálni Bianchini képviselő ur egy megjegy­
zésére. hogy n horvátországi eseményekről szóló 
jelentések nagyon túlzottak. A hozzám érkezeit 

,"közlések szerint mindabból, a mit akasztásról 
stb. beszélnek, egy szó sem igaz, (Halljuk ! 
Halljuk!) és nevezetesen teljesen légből kapott 
az á hír, hogy tegnap Horvátországban 21 
cmheit felakasztottak és 40-et más módon 
megéltek volna. Kötelességemnek tartom, hogy 
ezt itt konstatáljam a végből, hogy elejét vegyem 
annak az izgatottságnak, amely a lakosság körét 
ez események miatt egészen indokolatlanul el- 
fogla. mert azt hiszem, hogy magának a lakos­
ságnak sem áll érdekében, ha teljesen valótlan 
tények és komoly események alapjánily agitácziót 
szítanak. Bianchini képviselő ur ez alkalommal 
sürgette két interpeliác-zióra a választ, a melye- 
ket'a honvédelmi miniszter úrhoz intézett. Azt 
hiszem, a miniszter ur kötelességszerüleg vála­
szolni fog az interpelláczióra a neki alkalmasnak 
látszó időpontban. Csak azt tartom kötelességem­
nek, hogy e tekintetben reflektálják Bianchini kép­
viselő urnák egy megjegyzésére, a ki n hadse­
reggel való visszaélésről beszélt, ha azt //or- 
xátországban az. otiani események alkalmából 
igénybe veszik. Feladata a hadseregnek, hogy 
nemcsak a külső ellenséggel szálljon szembe, ha­
nem szükség esetén közreműködjék a rend és 
nyugalom helyreállításában is. Bianchini: A tör­
vénytelenség érdekében!) ha a két államterület 
valamelyikének közigazgatása ezt követeli. A had 
sereg közös és ezért tartozik a két kormány 
bármelyikének felhívásának az erre nézve 
előirt módozatok melleit megfelelni. Ezért nem 
lehet a hadsereggel való visszaélésről beszélni, 
ha e<ryik kötelességét teljesíti és a használt kife­
jezést mint a hadsereg megsértését, a leghatáro­
zottabban vissza kell utasítanom.

Bianchini indítványozza, hogy a miniszterelnök 
e kijelentése tárgyában a legközelebbi illésen in­
dítsák meg a vitát.

Az indítványt 84 szavazattal 78 ellenében el 
vetették.

mint a milyenek valóban. Azok a közlé­
sek pedig, melyeket Bianchini tett. az 
osztrák parlamentben, abszolúte meghíz­
hatni Ionok.

A mai események.
Béos, május 22.

Yukovics, Ferics és Khtics délszláv kép­
viselők ma felkeresték Körber miniszter­
elnököt s arra kérték, hogy eszközölje ki a 
királynál, bogy a horvát képviselők kül­
döttségét fogadja. Kijelentették egyúttal, 
hogy a dalmát képviselők is csatlakozni fog­
nak a küldöttséghez. A képviselőknek nem 
az a c-zéljuk, hogy tüntessenek, hanem elő 
akarják adni, hogy milyen Horvátország 
helyzete és kérni akarják a királyt, hogy a 
nyugalmat állibn helyre.

Trieszt, május 22.
Az idevaló újságok azt a rémhírt küzlik 

hogy Zágrábban tegnap hnrmineznyolcz 
embert rögtönitélubirósúgilng fölakasz­
tottak s hogy az 53. gyalogezred vonako­
dott a tüntetőkre lőni. Dalmácziából és 
Szlavóniából ötszáznál tűid) kérvényt és til­
takozást küldtek a királynak. Az összes dal­
mát városok gyászt öltöttek.

Zágráb, máj. 22.
Néhány budapesti és bécsi lapnak a május 

20-iki tüntetésekről szóló jelentései egyáltalában 
nem felelnek meg a valóságnak. Sem a Márk- 
templomban, sem a Jellasicli-téren az cmlékszo- 
bor előtt nem voltai; tüntető rendzavarások. Csak 
a midőn a tömeg szétoszlott, került a dolog őaz- 
szeütközésre a rendőrség és a csőcselék közt, 
melynek egy része az egyetembe menekült és 
midőn a rendőrség le akarta őket tartóztatni, a 

oloslornnk szomszédos falán át elmenekültek. 
Összesen 10 embert tartóztattak le, de senkisem 
sérült meg. Tegnap mindenütt, úgy a városban, 
mint az egész országban teljes nyugalom ural­
kodott. Minden ellenkező jelentés téves. Tegnap a 
ator.aságot visszavonlak, még pedig egy szára­

dó! Goriezából, kellőt Sziszekből és cgyet-egyet 
Gareanicából és Jaskábúl. Néhány napon helül 
visszavonják a katonaságot a többi helységekből 
is, a körösi és a susaki járás kivételével. A Gra- 
niczán a rögtönitélő bíróság területér, néhány nap 
elölt parasztok és csendőrök közt történt össze­
ütközés ügyében, mely alkalommal kél parasztot 
és két asszonyt letartóztattak, tegnapelőtt kellett 
rolna egy begy ülnie a rögtönitélő bíróságnak, de 
minthogy' a letartóztatottak súlyosan meg vannak 
sebesülve, a büntető perrendtartás értelmében le 
kellett mondani a rögtönitélő bírósági eljá­
rásról.

Zágráb, máj. 22.

Dr. Posilovics György érsek, aki a pap­
növendékek clfogatása és a szemináriumok­
ban végzett házkutatások miatt Khuen- 
Ifédervkry grófnál panaszt emelt, de meg­
hallgatásra nem talált, tegnapelőtt Fiúmén 
át Rómába utazott,hogy a pápánál panaszt 
emeljen.

Eszék, május 22.
A rendőrség a felsőbb kereskedelmi is­

kola növendékeiből alakult titkos olvasó­
kört fedezett fel. Az egyletnek körülbelül 
70 tagja volt, majd kizárólag politikai lapo­
kat tartott és helyiségét egy mellékntczá- 
ban bérelte. Az egyletet, feloszlatták és az 
intézet igazgatósága fegyelmi vizsgálatot 
indított.

Fiume, máj. 22.
Hreljinben kisebb szór ii tüntetés volt. A 

katonaság a rendet helyreállította és öt 
asszonyt elfogott. Zenggben az ifjúság na­
ponta tüntet és 
járják be az

Nem lesz magyar bibornok. Becsből táv­
iratozzál:, hogy a római kúrián június 15-éré 
tűzték ki a bihomoki konzisztoriumot, ame­
lyen a pápa az uj bibornokok kinevezését 
tudtul adja. A Rómából érkezett liirek sze­
rint, Ausztria megkapja a maga uj biborno- 
kát, Katsclithaler salzburgi érsek szemé­
lyében, Magyarországot azonban ezúttal, úgy 
látszik mellőzik, mert a magyar kormány és 
a római kúria a kinevezendők személyében 
nem tudtak megegyezni. — Éjjel távira­
tozzak lapunknak Rómából, hogy már vég­
leg megállapodtak a bíborosok személyében. 
E szerint Msgre .Voeellot, rnsgre Cavicebi- 
oni-t. a salzburgi, kölni és valenciai ér­
sekeket, Talliúni bécsi apostoli nuncziust 
és msgre Ajutit nevezik ki bíborosokká.

Egyházkerület! közgyűlés. A tiszántúli re­
formátus egyházkerület tegnap folytatta és he is 
fejezte tanácskozását a debrcczeni főiskola disz. 
termében. A közgyűlés, mint már jeleztük, letár­
gyalta az adózásra vonatkozó javaslatokat és 
hosszas vita után a bizottság a következő határo­
zati javaslatot fogadta eb

1. Minden egyházközségnek hagyassák raeg 
azon autonóm joga, hogy egyházi a Jóját maga 
állapítsa meg.

2. Az lti4d: XX. türvényezikk életbeléptetésé­
vel teremtessél; egyetemes adózási alap, melyből 
a kérelmező egyházak segélyeztessenek. Ily egy­
házakra egyetemes adókulcs állapíttassák meg, 
melyei a nyert segély fejében azok tartoznak el­
fogadni.

3. Az adó kétféle legyen, u. m.: a) személyes 
adó és b) vagyoni adó az állami egyenes adó 
után fölfelé csökkenő százalékkal.

A gyűlés harmadik napján a lelkészválasztási 
törvényjavaslatok kerüllek napirendre. A közgyűlés 
a konve-nti tervezet mellőzésével a lelkészek két­
féle minősítését s ahhoz kepeit az egyházak két­
féle osztályozását javasolja.

A kétféle minősítés a következő:
1 -szűr lelkész! hivatalra egyszerűen képesítve,
2-szcr lelkészt hivatalra kitünően képvesiive.
A lelkészválasztási törvényjavaslatot Sass Béla 

ad!a elő.
Bérmálás a fövároeb&n. A bérmálás — 

mint már jeleztük — tegnap kezdődött a fővá­
rosban a kőbányai plébánia-templomban. Dr. 
Kohl Medárd fölszentelt püspök végez*e itt fé­
nyes segédlettel a szertartást, mely után Hoc/; 
János or?z. képviselő, kőbányai plébános tartott 
ünnepi prédikáczióL Istentisztelet után a plébá­
nián diszebéd volt, melyen a főváros képviseleté­
ben dr. Ejtrczv István tanácsos vett részt. Kohl 
püspök vasárnap a karmeliták templomában foly­
tatja a bérmálást.

Pünkösdi bucin. A belvárosi föplébánia-tem- 
piemból pünkösd hétfőjén reggel fél ötkor bncsu- 
járás indul Esztergomba, hol a résztvevők jelen 
esznek a bazilikában tartandó ünnepi ájtatossá- 
jokon. A zarándokokat áldozó pap vezeti.

tál:, a közönség meg nézte. Kezdünk — hozzá­
szokni . . .

A keret különben, a mi körülvette a póló-klub 
mai versenyét, kicsit elnézőbbé tette az embere­
ket. Ott volt az egész arisztckráczia a versenyen, 
vidám, kaczagó, délezeg asszonyok, habfehér 
arczu, gazella-termetű arisztokrata-leányok, a 
franczia és angol divat csuda-költeményeibe öl­
tözködve. S az édes, lágy májusi napsugár . . .
A Gotterhalte nélkül az egész olyan, mint egy 
szép mese. Az a nóta, az mindenesetre felébresz­
tette az embert!

A publikumban ott volt TFlassies Gyula kul­
tuszminiszter nejével, Lobkovitz Rudolf herczeg 
és neje, gróf Andr&ssy Gyula, gróf Andrássy 
Tivadar és neje, gróf Apponyi Antal és családja» 
gróf Bethlen István és bájos neje, gróf Csekrr 
nies Gyula és családja, gróf Hadik-Baricóezy 
Endre és neje, gróf Károlyi Mihály, gróf '/.schy 
János, gróf Batthyány Elemér, gróf A adasd v 
Tamás. Művészeink közül Török Irma édes 
anyjával, Náday Ferer.cz fiával és Szürroailmre*

A póló-klub nagyértékü vándordíjáért a Cham­
pion Cupért folyt ma a mérkőzés. A nagy ezüs 
serleg háromszori győzelem után kerül a győztes- 
klub tulajdonúba.

A materiben következő urak vetlek részt : 
Hamburgi csapat: Budapesti csapat:

I. Reit XV., I. Rohonczy Lőrincz.
II. fiasperg II., II. Sigray Antal gróf,

III. Doan C. F., 111. Károlyi Lajos grói.
l\r. Traun 0., ÍV. Andrássy Géza gróf,
A magyar csapat Mr. Bitch távoüéte folytán,

kinek helyét Rolionczy foglalta el, lényegesen 
meggyöngült és igy ismét vereséget szen­
vedett.

A játék kezdetén a magyarok támadnak, d»? 
csakhamar az ő mezejükön folyik a játék, mely 
a meghosszabbított időben egy goalial végződik. 
A négy egymásután következő tiz perezes játék 
időben még három goalt érnek el a ham­
burgiak, kik a negyedikben csaknem állan­
dóan a magyarok kapuja előtt játszanak 
és csak gróf Andrássy Géza önfeláldozó játékán 
múlott, hogy nem kaptunk több goa!t.

Ezután egy kissé összeszedte magát a magyar 
csapat és szünet után az ötödik tiz perczes játék­
időben erős támadást intéz a hamburgiak kapuja 
ellen, melybe sikerült gróf Károlyi utján bepasz- 
szolt labdát gróf Andrássv-nak védhetetlenül be­
ütni. Ez a goal volt az egyetlen általunk belő! 
goal, de valamennyi közül a legszebben Ledo;- 
gozva.

A hamburgiak a játék befejezése előtt még 
egy goalt érvén el, a mai mérkőzés ő: 1 ered­
ménynyel végződött.

A győztes hamburgi csapat ideiglenes birtokába 
jutott a «Champion Cupna!;> és tagjait emléktár­
gyakkal jutalmazták.

A pony gátversenyben (GOO m. 3 gát.) heten 
vettek részt és miután az elsőnek beérkezel! 
Klein Györgyöt ki Balletsuse nevű három éves 
gátlován vett részt e versenyben, ?. második gát 
kikerülése miaU diskvalifikálták, elsőnek nyilvá­
nították vnegűt, melyet tulajdonosa Kiss 5?ándor 
lovagolt. Második gróf Andrássy Géza Scot: - 
nevű lova lett, lovagolta Mr. Ritch. Nem tartjuk 
helyesnek, hogy ezeken a pony versenyeken- 
melyeknek tulajdonkápen az a rendeltetésük' 
hogy a póló lovak mérkőzzenek bennük, gálvcr. 
seny-lovak is részívehessenek, melyeknek igy a 
rövid távon az idősebb és nem specziálisan gá­
takra trainirozott ponykka! szemben nagy előnyük, 
van. Iloínap délután póló handicap lesz és gym­
khana versenv. R. ?.

zsivila. hrvatska kiáltással 
utezáltal. A rendőrség több­

ször szétoszlatta őket és huszonöt emberi 
tartóztatott le.

A becsbe utazó dalműt tartományi horvát 
képviselők, kik kihallgatás végett utaznak oda, 
ma délután a Kroaczia nevű hajóval Fiu- 
mébe érkeztek. A küldöttséget, melyben 
képviselőkön kivü.1 több dal mát város pol

- MOZGÓGÉPEK.
A lovas-póló.

Azok a hamburgi urak, a kik eljöttek a póló- 
klub nemzetközi versenyeire, sok érdekes tapasz­
talatot vihetnek haza tőlünk. Ha akad köztük 
tollforgató ember, bizonyára megírja, hogy Ma­
gyarországon a sport-ünnepekhez kettő kell: a 
Gotterhalte s a totalizatőr. A többi megjön ma­
gától. De ha véletlenül nem a császárnótával 
kezdik meg a versenyeket, akkor a lovak búnak 
eresztik a fejüket s vége az ambieziújuknak. Mert 
Magyarországon még a lovakat is a Gotterhalte 
muzsikája mellett nevelik.

A lóversenyeken, a hol a sárga-fekete zászló 
libegett-lobogott a tribünről, megtermett ez a 
megfigyelésük s a póló-versenyen ma megerő­
södhetett. Alighogy kipattanlak fürge lovacskáikon 
a közönség elé, megjelent József Ágost főher- 
ezeg és Auguszta főherczegasszony és nyomban 
megrecaegelt a Gotterhaltc.

Tartozunk az igazságnak annyival, hogy ez az 
újabb kellemetlenkedés általános és kínos megle­
petést keltett. Még a bájos, csipkébe és mussze- 
linekbe burkolt mágnás-kisasszonykák is ijedten 
néztek a papák felé, vájjon most mi lesz. Hú* 
az is igaz. hogy nem lett semmi. A lovak futót*

ÚJDONSÁGOK.

Dinamit éa íiindérujjak.
Az angol .Victoria1" steamer, a midőn 

Hamburgból legutóbb elindult tengerentúl; 
útjára, első osztályú utasai közt egy ifjú 
házaspárt is vitt magával. A férfi Olive- 
Scott néven szerepelt az utazó társaság­
ban. A felesége, rendkívül csinos, szőke 
asszony, elmés megjegyzéseivel, szép étiek 
hangjával hamarosan meghódította az 
utazó társaság összes gavallérait. Vidám 
zene hangja mellett, tánez és egyéb szó­
rakozások űzték el a. hosszú tengeri ut 
unalmát. Már az ut felét megtette volt a 
hajó, a mikor az asszonyka fölkereste a 
hajó kapitányát és elmondta néki, hogy ü 
a férjével együtt egy anarkista központ 
megbízásából van a hajón. Az a feladatuk, 
hogy az egész hajót a levegőbe röpítsél;. 
A bombát megtalálják a férje podgyásza - 
ban. Siessenek ártalmatlanná tenni, mert 
a mai napra tervezték a robbantást.

A kapitány rögtön elfogatta a férfit. 
A bombát csakugyan megtalálták. A mi­
kor kikötött a hajó, már a rendőrség várt 
a fogolyra, kit rögtön börtönbe hurezol 
lak, addig is, mig a bíróság ítéletet nem 
ró ki reá. Az asszony azt követelte, hogy 
öt is csukják ura melle a börtönbe, meri < - 
is anarkista s a tervezett merénylete: 
együtt akarták végrehajtani.

A rombolás modern apostolai, kik u. 
özönvízzel akarják elpusztítani a világot, 
hogy a helyén egészségesebb világ jöjjön 
létre, férfink voltak jóformán kivétel né: 
kill. A forradalmak vérszomjas hetérai. a 
sansculotte, ki vértől csepegő gyilokka ‘ 
hadonázik, mindezideig nem szerepeltek 
az anarkizmus sötét évkönyveiben. Úgy 
látszik, ezt a fiatal asszonyt a szerelem 
hajtotta a t ársadalomfelforgatók réme- 
táborába. Egy férfi babonázta meg s an­
nak ajkairól hallván a mártirság dicsére­
tét, a pusztítás kéjét, a borzalmas jelsza­
vakat, maga is elkábult. Yőgigélvezni a 
mézeshetek üdvösségét, — eltelni a 
szerelem gyönyörűségeivel ? utána a. 
örök gyűlölet nevében tengerfenékre sti- 
lyeszteni egy nagy hajót, mely a külső 
nagy világ tükre, maga a gyűlöli társada­
lom, dióhéjba szorítva! Ez volt a szövet­
ség, a melyre léptek.

Minő küzdelem lehetett az, mely enne:; 
a szerencsétlen nőnek lelkében végigvihar-
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zott. Napról-napra mindjobban érezve, 
hogy lelke mélyén borzong a rémes pilla­
nattól, leije oldalán játszani a hősnőt, a 
társaság előtt játszani a vidám, ifjú fele­
séget ! Barátkozni emberekkel, a kiket le­
gyilkolni akar! S a midőn minden idege 
feüázad sorsa ellen, kényszerül rá, hogy 
a halálnál súlyosabb szégyenbe döntse 
férjét és önmagát, oesmány, alacsony áru­
lással !

Kiengesztelő és megbékítő érzés, hogy 
a nő tettereje csődöt mond a rombolás 
szolgálatában. A zordon, sáppadt alakok, 
akik vérre szomjaznak, egyedül állanak 
szomorú őrjöngésük pusztaságában. Abban 
a pillanatban, a mint nővel társulnak, 
elvesztik lábuk alól a pokol biztos tá­
lai út.

Lion.

— Személyi hirek Frigyes főherezeg és 
Izabella foberezegnű, valamint Mária Krisztina 
sairo—alrni herezegnő, Mária Anna, Maria 
Henriette, Gabriella és Izabella íöherezegnők 
tagnap Féltoronyból Btesbe étkezlek. — Bemeri 
pármai herczeg és neje, Mária Antónia főher- 
ezegnő Illés bonrbon-pármai herczeggel valamint 
Beatrice és Adelheid íoherczegnokkel Becsbe 
érkeztek. — Károly croy-dülmeni herczeg és 
neje, Ludmilla herczegasszony Brüsszelből 
Béesbe utaztak. — György Michailowics 
orosz nagyherezeg és neje Athénből ma inkogni­
tóban Becsbe érkeztek. —Gróf Széchenyi Gyula, 
a király személye körüli miniszter tegnap este 
Budapestről Becsbe érkezett. — Darányi ígnárz 
föidmivelésügyi miniszter tervezett tátrai útját a 
késő nyárra halasztotta. — Barcsay Kálmán Hu- 
nyadmegye főispánja Budapestre érkezett.

— A bajor régens-herozeg Béoiben.
Béeshől táviratozzák, hogy a király délelőtt láto­
gatást tett a Modena-palolában Luitpold régens- 
berczegnél és leányánál, Terézia herczegnönél. 
A király bajor ezredének tulajdonosi egyenruhá­
ját viselte a lluberius-rend szalagjával. Miután a 
király visszatért a Hofburgba, csakhamar fogadta 
a régensherczeg lálogatását. A régensherczeg 
osztrák-magyar tüzérezredének egyenruháját vi­
selte A király május 28-án reggel a brucki 
táborba megy csapatszemlére és 29-én délben 
ismét visszaérkezik Becsbe. A herczeg leányával, 
Terézia herczegnüvel este visszautazott Mün­
chenbe. A herczeg kívánságára minden tisztelgés 
elmaradt. A pályaudvaron megjelentek a bajor 
követ, a követség személyzetével és Adelgunde 
fűherczegaö főudvarmestere.

— A trónörökösné s & csehek Mécsből 
táviratozzak, hogy az odavaló lengyel Ko­
lónia betegágyas asszonyok számúvá mene­
dékhelyet alapított s Hohenberg Z úlia i'u- 
herczegnőt, Férem/, Ferdinand Ivúiiüröküs 
nejét egy deputáezió által kérte fel a védői 
tiszt elvállalására. A hervzcgasszoiiy szíve­
sen fogad la a küklültséget, de kikötötte, 
hogy a beteg cseh asszonyokat is kivétel 
nélkül fogadják be a menedékhelyre. Már 
ismételten előfordult, hogy a jövendő ma­
gyar király felesége ennyire exponálja ma­
gát a csehekért. Kz cseppet sem bölcs dolog 
s éppen nem alkalmas arra. hogy viszon­
zása legyen a magyar nemzet lovagias eljá­
rásúnak, amelylycl éppen < liotck Zsófia grófnő 
házasságával szemben viselkedett. I áidig nem 
volt egy ténye sem, a melylyel a magyar­
ság iránt való szimpátiáit, ha ugyan van­
nak, kifejezésre juttatta volna. Úgy látszik, 
ez nincs is a szándékában Ferenc/, Ferdi­
nand feleségének.

— A távozó flzorb fökonzul. M. N. Ba-
rhktarovieh, a ki mintegy három évig volt 
Budapesten szerb fökonzul, elhagyja állomását és 
Belgrádban osztályfőnök lesz a külügyminiszté­
riumban. Az uj osztályfőnök ma búcsúzott el a 
magyar kormány tagjaitól.

— A királyi palota termel. Hogy a király 
elutazott, hétfőtől fogva ismét megnézheti min­
denki a király lakosztályait. Hatvan fillérért be­
lépő-jegyet kell váltani a vár-kapitányság irodá­
jában 8 a jegvgyel aztán végig sétálhatni a 
budai palota összes termein. Az uj lovagló-isko­
lába is hebocsájtják a kiváncsiakat, csak akkor 
nem. a mikor Auguszta föherczegasszony meg a 
kis ha József Ferencz főherezeg lovagolnak. A 
királyi palota parkját, a melynek messze földön 
nincsen párja, a király egyenes utasítására szin­
ten megnyitják a publikumnak s hétfőtől fogva 
szabadon járhat-kelhet mindenki a budai palota 
kertjében.

— Beregiek a képviselöháxban. A kormány 
a munkácsi gyermeJc-meniieivet, melyben az ottani 
fehér-keresztegvesüíet háromszázhusz ruthén 
gyereket ápolt, el akarja helyezni Munkácsról. 
Ma az egylet küldöttséget küldött a kormányhoz, 
melyet Forgáeh János prépost, beregmegyei fű­
esperes, az egyesület elnöke vezetett s melyben 
resztvettek Nedecsey János, Komjáthy Béla és 
tíuzúth Ferencz képviselők, Magara Viktor főispán 
Jobesti Gyula alispán, Cseh Lajos polgármester, 
7 abódy József cs. és kir. kamarás, a város dísz­
polgára, Il/rszár Lajos kórházi főorvos, Kühner 
Alfréd földbirtokos, továbbá Merényi Jánosné a 
jótékony nőegyesület elnöke, Cseh Lajosné, dr. 
tioznev Arnoldné és Kann Jakabné egyesületi 
választmányi tagok. A miniszterelnök s a minisz­
erek megígérték a kérés teljesítését.

— Szerb pletyka A szerb királyi pár 
kissé feszült túrsaséletéröl egyre-imtsra te­
remnek a kalandosnál kalandosabb hirek. 
ís-en előkelő helyet foglal el ezek között az 
a nagy fantáziára valló közlemény, a mely 
a trieszti Piccolo czinni újságban jelent 
meg:

A lap szerint Szerbia mostani Kormányát kizá­
rólag a trónöröklési kérdés irányítja. Udvari kö­
rökben biztosra veszik, hogy Braga királyné meg­
győződött arról, hogy fivérének, Lunyevicza had­
nagynak trónörökössé való proklamálása forrada­
lomra vezetne, ennélfogva beleegyezett a vil­
lásba. A királyné a megegyezés szerint megtar­
taná Szerbia királynéja czimét és ennek meg­
felelő évjáradékot kapna. Draga királyné egy 
róla elnevezett kolostort akar alapítani Szerbiában 
és oda akar visszavonulni, Sándor király pedig 
másik feleséget keres magának, a mi nem első 
esett Szerbiában, mert Mihály fejedelem, a ki

első feleségétől, Julia herczegnőtől elvált, szin.
tén igy cselekedett. Ha azután a második házas­
ság is meddő maradna, akkor a király össze­
hívná a nagy nemzeti gyűlést s ott tenne 
előterjesztést a trónörökösre nézve. (!) A trón­
öröklés rendezésének kérdése mindeneseire meg" 
nyugtatná a kedélyeket és végleg elfojtaná a 
forradalmi hangulatot, a mi folyton lappang a 
hamu alatt.

— A budavári ásatások. Édekes régi emlék 
került napvilágra a budavári ásatások során. A 
koronázó Mátyás-templom északi részén egy régi 
dominikánus templom maradványaira bukkantak. 
A romokat nem hordják el, hanem beleillesztik 
azokat az uj halászbástyába. Schulek Frigyes 
műegyetemi tanár, a Mátyás-templom ujjáépitője, 
műszaki tervezetet készített a romok beépítésé­
hez. A régi templom tornyának alapfalára talpa­
zat jön, melyre egy domokos-rendi szerzetes 
szoboraiakját fogják állítani. Az ásatások éppen 
erre az átalakításra való tekintetből egyideig szü­
netelni fognak.

— A lindaui fogoly. Lujza herezegnő kő. 
rül lecsitultak a viharok. Jóformán alig beszél 
valaki most a század egyik legnagyobb feltűnést 
keltett szerelmi regényének a hősnőjéről. A 
herczegasszony — mint f.indauból táviratozzák
— egészen megváltozott. Az arrza halavány, 
megfagyott s folyton sir, hogy nem akar élni. 
Legnehezebben bírja elviselni a folytonos meg­
figyelés;. Még most is álnézik az összes leveleit. 
A herezegnő az utóbbi időben gyakran kér pa­
pot, a kivel órákon át imádkozik.

— Biró Lajos hazajött. A zajos ünnep­
lés nem mindig helyes hőmérője a nagy ér­
demeknek. Nálunk sokszor ünnepelnek ér­
demellen, üres embereket, inig azok, a kik 
igényt tarthatnak erre az ünneplésre, szíve­
sen kivonják magukat alóla. Ezek közé tar­
tozik Biró Lajos, ez a kitűnő természetbú­
vár is, a ki éveket töltött Uj-Guinea gyilkos 
levegőjén s élete veszélyeztetésével megbe­
csülhetetlen kincseket gyűjtött a Nemzeti 
Múzeumnak, s alig, hogy hazajött, azon a 
czimen, hogy egészsége megerősítésre szo­
rul, megszökött a zajos ünneplések elöl Af­
rikába, a honnan e napokban jött vissza 
csendben, észrevétlenül.

Bíró Lajos Tunisz pariján kötőit ki Afrikában 
és onnan tett kirándulásokat, nem annyira egész­
sége, mint inkább a tudomány érdekében. Járt 
Szonszeban és Szfakozban is, s az utóbbi város­
kában valódi fehérhollóra akadt, ugyanis egy 
olyan osztrák-magyar konzulra, a ki magyai ni 
jól bcezúl és a ki a magyar Indust tárt karokkal 
fogadta. Biró két bélig <iafozában, a Szahara si­
vatag északi szélén sátoros beduinok között la. 
költ és alaposan tanulmányozta az érdekes no­
mád-nép szokásait, jellemvonásait, életmódját.
I iafozában találkozol! Be do Albert nyugalmazott 
államtitkár fiával, a ki vadászva járta be Afri­
kái. A k i magyar honfitárs azontúl együtt foly­
tatta útját s együtt gyűjtögetlek s telték tanulmá­
nyaikat. Bíró Lajos afrikai Htjából is gazdag zoo­
lógiái és etnográfiái gyüjteménynyel jött vissza és 
azonkívül mintegy 200 fényképfelvétel! készített a 
bejárt vidékről, a népekről s lakóhelyeikről. A 
htradhalallan tudós kitűnő jó egészségben érke­
zett haza cs most nincs forróbb vágya, mint hogy 
zavartalanul nekigyütközhessek ama nagy és ér­
tékes anyag feldolgozásához, a melyet fáradságos 
utazásai közben g\ üjtötl.

■— Debreozen ünnepe, Rákóczi ünneplésére 
iobogódiszt öltött Bebreezen városa. A közönség
— mint tudósítónk táviralozza — a Rákóczi* 
harang zúgása melleit az ifjak sorfala közölt 
vonult a templomukba. A városháza udvarán 
diszgyülést tartottak s ott volt a megye és város 
szine-java. Puky főispán hazafias megnyitója után 
Thaly Kálmán két óráig tarló remek előadásban 
vázolta a régmúlt nagy idők fényes történetét, l.iána 
l'ccsey Imre főjegyző előterjesztene a tanács 

indítványát, hogy sürgesse meg u város 1873-iki 
feliratát Rákóczi, Bercsényi hamvainak hazaszál­
lítása ügyében, kérje a többi városokat is hason- 
szellemű feliratra, a közgyűlési terein számára 
pedig festesse meg Rákóczinak a drezdai kép 
tárban lévő Mányoki-féle mell képét. Az indítványt 
egyhangúlag elfogadták. Kovács József polgár- 
mester előterjesztésére Thal v Kálmánt, Bebreezen 
város díszpolgárává választották. Bélben bankét 
volt.

— Az olasz király Pariéban Parisból, 
táviratozzák, ín így \ iktor Kínáiméi király 
londoni utazásában Farmba jön és jelen lesz 
a július 14-iki csapatszemlén. Parisból a 
király Cherborgba megy, a honnan az olasz 
hajúraj Portsmoutliba kiséri. Loubet elnök 
viszont látogatására nézve még nem történt 
semmi megállapodás.

— Az udvarias szerkesztőség. Egy alföldi 
város lakosai közt nemrég nagy volt az izgalom 
és a fölhúborodás. A helyi újság egy hosszabb 
regény közlését kezdte meg. A regény alakjait a 
városka igen tekintélyes szereplői magukrs vo­
natkoztatták. Ki a patikáriust, lei a főjegyzőt, ki 
a kántoriamtól ismerte föl az alakokban és a 
kávéházban meg is indultak a csipkedések. A 
patikárius, akinek hasonmása legsűrűbben szere­
pel a regényben, végre megsokalla a dolgot és 
egy paprikás levelet irt a lap szerkesztő­
jének. Másnap a lap előfizetői a következő 
meglepő nyilatkozatot olvasták a tűrcza élén:

.A most folyó tárczaregénylinkre vonatkozólag
több helyről arról értesülünk, hogy a szereplő
alakokat egyik-másik igen tisztelt előfizetőnk ma­
gára vonatkoztatja. Noha az Írónak a fegmesz-
szebbmenő joga vau arra, hogy alakjait az élei
után rajzolja, mégis az ilyen eljárást nem enged
hetjuk meg és ezennel a tárczaregény folytatásait
beszüntetjük.“
Ennél jobban csakugyan nem lehet az előfize­

tők »minden óhajtását teljesíteni.«

— Képviselők lovagi*« ügye. Nessi Pál 
és Lovászy Márton országgyűlési képviselők, 
mint a Visontai Soma és Komjáthy Béla és 
Tóth János országgyűlési képviselők, mint a 
Bartha Ödön segédei a holnapi nap folyamán 
ülnek össze, hogy megállapítsák a bálbaj helyét 
és idejét. — A párbaj előreláthatólag vasár­
nap lesz.

— Az uj délsarki expediozió. Stock­
holmból táviratozzák, hogy a Nordenskjöld- 
féle délsarki expediezíú felkutatására kikül­
dendő expcdicziót három évre szerelik fel. 
Az expcáiczió vezetését Oyldc.it svéd ten­
gerészkapitány veszi ál, a id 1601-ben a 
fok-mérő expcdicziót is vezette a Spitzber- 
g-ákra. Gylden Norvégiába utazóit, hogy al­
kalmas hajót szerezzen.

— Nagy tűz. Erdőbényén kedden délután 
nagy tűz pusztiloU, mely az egész községet porrá 
égette. A tüzet a legnagyobb erőfeszítéssel sem 
lehetett megfékezni, száztizennégv ház égett oda. 
A magánházakon kívül leégett a templom és egy 
iskolaépület. A kár igen nagy, mivel az épüle­
teknek r.agy része nem volt biztosi va. Gróf Hadik 
Béla főispán sürgöny lieg kert segítséget az első 
nyomor enyhítésére.

— Öngyilkos bankigazgató. Nagybányáról 
jelentik lapunknak, hogy Gondos Gyula a Nagy­
bányai Polgári Hitelbank Részvénytársaság igaz­
gatója, tegnap reggel atyjának lakásán mellbe­
lőtte magát, öngyilkosságának oka i-meretlen.

— A bécsi sakkverseny Bécsi tudósítónk 
táviralozza, hogy a sakkversenyen Tschigorin 
legyőz le Gunsberget. Teiehmanu Swiderskil, 
Marshall Miesest, Marco Maröezyt. A Pills- 
buryt-Svli lech ter játszma eldöntetlen maradt.

— Giiilottine a gyárban. Becsből táviratoz­
zák, hogy a Eerger-testvérek szalámi gyárban ma 
Kármán János magyar munkás nyakát a húsvágó 
gép bánija alá dugta s elindította a gépet. A hard 
egy pillanat alatt levágla a fejét a törzsről.

— Harcz az életunttal. Késő éjszaka két- 
ségbeeseüen viaskodott a Dunaparíon két férfi. 
Ne bánts, meg akarok halni — kiáltotta az egyik 
szüntelenül, a másik kérte, kérlelte: Ne tégy bo­
londot, gondol I az anyádra ! Császár Leo czi- 
pészsegéd azt hiíle, hogy a betegsége gyógyítha­
tatlan és ezért el akarta emészteni magát. Meg 
is mondta otthon és még este távozóit hazulról, 
hogy a Dunának megy. Hozzátartozói felkeresé­
sére indultak és egyik rokona Pro],ál éppen a 
Dunaparton fogta el. Előbb kérte az életuntat, 
tegyen le a szándékáról. Be f'sászár kitépte ma­
gát a karjai közül, futásnak eredt s a habokba 
ugrott. Szerencsére a közeli hajóállomáson három 
bátor ember menten utána evezeti és még élve 
kifogta a Dunából. A mentők ápolás alá vették 
és elszállították a Rókus-kórházba.

— Grófnőből apácza. Szera jevóban egy dús­
gazdag grófnő, Sebafgoltsehe Ib-dvig nagy bir­
tokát az ottani irgalmas nővérek kongregációjá­
nak adományozta. A grófnő legközelebb be fog 
lépni a rendbe.

— Baleset az automobil-versenyen. Mad­
ridból táviratozzák: A paris—madridi automobil- 
versenyen a 41). számú automobil Zarauz mellett 
nekiment egy fának. A gépkocsin ülök egyike 
lábtörést szenvedett, a többiek könnyebben meg­
sebesültek.

— Harcz a hiciiny lábak ellen. Ismert do­
log, bogy a kínai és japán nőknek vannak a leg­
kisebb lábaik. Gyermekkorukban már picziny 
czipők közé szorítják a leánygyermekek lábait, 
úgy, hogy azok ki nem fejlődhetnek és a r.ök 
egész életükben tipegve járnak, mert az aránylag 
kicsiny lub nem bírja el a testet. Körülbelül egy 
esztendő előli F hangúiban egy nőegylet alakult, 
melynek az volt a czélja. hogy megindítja a har- 
ezot a kicsiny lábak ellen. Egészen el akarták tö­
rölni a lábak befűzésének kegyetlen szokását. A 
mozgalom lelke egy angol kereskedő felesége, a 
ki mint iiónő is jelentékeny szerepet játszik. Az 
egyesület nemrég adta ki évi jelentését az ered­
ményekről, melyeket eddig elérlek. A jelentésből 
kitűnik, hogy a hinni anyacsászárnő is csatla­
kozott a mozgalomhoz Az anyacsászárnő
írásával ellátott fölhívást sok ezer példányban 
[erjesztették. Ennek a felhívásnak talán meg lesz 
a kívánt eredménye ; a nőegyesület legalább re­
ményit. Mert eddig a nép a kegyetlen szokástól nem 
akar eltérni. A most uralkodó dinasztia két ural­
kodója az udvarban nem tűrte meg az elriyomo- 
ritott lábú hölgyeket, a nép mindamellett meg- j 
foghatlan babonából mégis megmarad a szokás j 
melleit. Most, hogy az anvacsászárné a mozgalom 
élére állt, talán a kínai nők is rendes lábúak j 
lesznek, ami szépségüknek bizonyára csak elő­
nyére fog válni.

— Előtűnt urlasszony. l’jpe-t egyik 
gazdag kereskedőjének, Lövi Bernal lit-ver 
nagykereskedőnek fiatal szép felesége ma 
reggel ArptUI-utvzu Ü8. szám alatti lakásán 
meghalt. A fiatalasszony maga kereste a ha­
lált. Még csak Imszomiyoivz.eves volt. Nyolez 
esztendeje, hogy férjhez ment. Az urát sze­
relte, vagyoni viszonyai is rendezettek vol­
tak. Húrom kis gyermekét nagy gonddal ne­
velte. Az utóbbi napokban betegágyba eseti. 
Nagy fájdalmai voltak s gyötrő betegsége 
elkeserítette az éleiéi. E hó tizennegyediken 
hajnalban, mikor még mindenki aludt körü­
lötte, a fiatalasszony felébredt s sznblimát- 
oidatol ivott. Jajveszékelésére felébredt az 
ura, nyomban orvosért küldött, de a fiatal- 
asszonyon az orvosi tudomány sem segíthe­
tett. Nyolez napi szenvedés után ma resrgel 
kiszenvedett.

— Elhunyt művész. Relchmann Tivadar, hír­
neves operaénekes, akinek nemrég még nagy si­
kerei voltak Becsben, ma reggel, mind nekünk 
táviratozzák, a Boden-tó melletti Marbac-h-szana- 
tóriurnban hirtelen meghalt.

— Mozog a föld. Salcrnólól táviratozzák, 
hogy otl ma délelőtt tíz üt a 4ü perczkor há­
rom másodpereiig tartó földlökést éreztek, amely 
azonban nem okozott kárt. Av el linóból táviratoz 
zák, hogy ott ma tiz óra körül szintén földren 
gés volt.

— A pékek. A pékmesterek és néhány mun- 
kásvezér még mindig nem elégellek meg aharezot. 
amelyet egyesült erővel folytatnak a közönség 
zsebe ellen. A mesterek resteikedés nélkül kül­
dik az ennivalót a sztrájkolták szerepét játszó 
munkanélküli péksegédeknek, itatják is őket s igy 
persze könnyen együtt tartják a tömeget, a melynek 
sohse volt jobb dolga, mint most van. A 
mesterek egy része tegnap bizalmas értekezletet 
tartott s ezen hangsúlyozták, hogy a »sztrájkot« 
— bármibe kerül is—a jövő hétig semmi esetre 
sem szabad megszüntetni, mert szerdán, a fő­
város közgyűlésén az őket érő támadásokkal

szemben a bérharczczal akarnak védekezni.
Azon az értekezleten, a melyet a főváros 
közélelmezési ügyosztálya ma délelőttre hivott 
össze, a mesterek szintén a sztrájkra hivatkoznak 
a mikor a kenyér önkényes és indokolatlan meg­
drágításáért feleletre vonták őket. Igen 
furcsán azzal védekeznek, hogy ők csak látszólag 
emellek föl az árakat, mert, ha számra nézve 
kevesebb süteményt adnak is, súlyra nagyobb a 
süteményük, mint volt. Ez az állításuk azonban 
nem igaz. Minden kávés és vendéglős tudja, hogy 
a sütemény ma éppen olyan kicsiny, mint volt s a 
ki véletlenül a múltban megnézte a süteményt, 
maga is könnyen konstatálhatja, hogy a pékmesterek 
menlr-getődzése üres frázis. Az értekezlet elnöke, 
Alrnády Géza közölte a megjelent mesterekkel, 
hogy a főváros módot keres arra, hogy a szegé­
nyebb népet a mesterek uzsoráskodásával szem­
ben megvédje. A mesterek azt felelték, hogy állás­
pontjukat részletes memorandumban fogják kifejteni 
s alig hagyták el a városházát, máris útnak indultak) 
hogy egyes bizottsági tagokat megkérjenek, védjék 
meg a mestereket a szerdai közgyűlésen. Eddig 
azonban senkit nem talállak, a ki támogatását 
megígérte volna s sem is tudjuk elképzelni, hogy 
egy is akadjon a városatyák soraiban, a ki a ki­
zsákmányolt néppel szemben a kenyér-uzsorások 
érdekében merne szót emelni.

— Csodabogár as lekolai irkán. Kis isko­
lás gyerekek iskolai irkáinak hátlapján rendesen 
a magyar históriából vett rövid ismertetések van" 
nak. Ezek arra szolgálna!:, hogy a gyermekek, a 
kik a magyar történetet részletesen még nem ta­
nulhatják, legalább igy, ilyen alakban szerezzenek 
a história főbb mozzanatairól és alakjairól képet. 
Annál szemorubb, hogy vannak iskolai irkák, a 
melyeken egy-egy történeti mozzanatot eltorzítva 
elcsúfítva olvashat a gyermek és igy teljesen ha­
mis fogalmat kap a históriai alakokról. Egy dísz­
példányt ebből a fajtából Kosztolnáról küldtek 
be lapunknak. Az irka hátlapján Rákóczi Fe- 
renczczel ismertetik meg a gyermekeket, szóról- 
széra igy:

<Rákóczi Ferencz. 1703—1711. I. József, 
mint Magyarország első örökös királya lépett a 
trónra. Az országot legnagyobb zavarban és sze­
génységben találta ; bölcs mérséklet és atyai 
jóakarat, által [V) akart ezen bajokon segíteni; 
azonban — sajnos ! — jeles intézkedéseinek (?) 
gyümölcseit sem élvezni, sem tökéletesen megér­
tetni nem bivá. Rákóczi épen azon időben, midőn 
József uralkodásra lépett, emelkedett fel hatalma 
legmagasabb fokára. Daczára a király gyöngés(?) 
eljárásúnak ezen hatalmas ellenség iránt, erő­
szakos vállalataiban mégis hajlithatlan maradt, 
mig nem végre iieisster császári hadvezér Tren- 
csénnél őt egy csatában tökéletesen megvervén, 
ör ökre (?) megsemmisítette.

Ebből tehát többek közt, megtanulhatja a ma_ 
gyár iskolás gyermek, hegy Rákóczi Ferenc^ 
..hatalmas ellenség1- volt, aki erőszakos vállalatai­
ban szemben állt a ilabsburg-ház egy tagjának 
,bölcs mérsékletével és atyai jóakaratá»-val és a 
i it Iieisster császári hadvezér „örökre megsem- 
misitett.“ Erre a csodabogárra, amely bizonyára 
nem az egyedüli az iskolai irkákon, mindenesetre 
fölhívjuk a tankerület és általában az illetékes 
körök figyelmét.

— Hatszáz leány sztrájkja. Az általános 
osztrák juia-ionú gyár újpesti gyárában ma dél­
ben hatszáz munkás-leány telte le a munkát. Ne 
héz munkát végeznek s tizenkét órai munkaidő 
mellett tizenkét korona volt a heti keresetük. A 
gyár igazgatója ezt a fizetéseiket is sokalta és a 
napokban leszállította hét koronára. A munkás- 
leány ok ma délelőtt küldöttséget menesztetlek az 
igazgatóhoz, aki azonban kijelentette, hogy nem 
adhat nagyobb fizetést nekik, A leányok, mint. 
egy hatszázan, erre sztrájkba léptek s elhagyták 
a gyárat. Délután tizen közülök felkeresték Láng 
Lajos kereskedelmi minisztert, előadták helyzetü­
ket s megkérték, lépjen közbe az érdekükben. A 
miniszter megígérte a támogatását. A leányok 
holnap, vasárnap délután Újpesten gyűlést tarta­
nak s hire jár, hogy férfi munkás-társaik, ha a 
gyár nem teljesül a leányok követelését, hétfőn 
szinlén abba hagyják a munkát.

— Rablás az r.tozán Gluck Henrikné, szü- 
etett Kulm Juli i kereskedő felesége ma este hét 
Ma felé az ó-utezán ment végig. Hirtelen elébe 
került egy tizennégy-tizenüt éves suhanez-gyerek 
s kiszakította a kezéből a bőrtáskáját. Pénztárévá 
és óra volt benne. A rendőrség a rabló suhanezot 
keresi.

— A mohácsi emlókszoborért. A mohácsi 
csatatér .szobrára eddig barminczezer korona gyűlt 
össze. A mohácsi jótékony nőegylet június ötö­
dikén népünnepélyt fog rendezni Mohácson a 
Szepessy-parkban, amelynek tiszta jövedelmét a 
szobor-alapra fordítják. Az ünnepély nemcsak 
.Mohács városra, hanem egész Baranya várme­
gyére kihat.

Idegizgató látványosság Nagyon érdi-kes 
mutatványokban lesz része szombattól kezdve min­
őén este K órakor Os-Butla vára közönségének. A 
// Bri'iV/e-lestvérek vakmerő mutatványa lesz ez, a 
mely abban áll, hogy a két világhírű artista a mecset 
tornyáról, egy kiiészitett sodronyon fogaiknál fogva 
bocsátkozik a mélybe. A nyári mulatóhely nagy te­
rületi- minden este megtelik. A vanété-müser ki­
tűnő. valamint a Folies Comique uj társulatának 
előadása és Steinhardt mugánjelenete nagy közön­
séget vonzanak. A mulatóhely világítása is mázán 
fényes és elragadja a látogatókat.

Hirek a rendőrségről A spiritusz forraló.
Rákuspalotán, az Iskola-utcza 1U4. számú huzbau 
tizöko Valéria tizennégy eves leányka magúra rán­
totta az cuö spirituszforralót, a melyen tejet forralt 
A mentők a Rókus-kórházba vitték. — Merénylő 
leány. Fiilöp Sándor postaszolgát ma délelőtt a 
Huszár-utcza 4 számú ház előtt megleste Balog 
Teréz cseléd leány s vitriollal arezba öntötte. A ve­
szedelmesen összeégett embert a Rókus-kórházba 
vitték. A leányt letartóztatták.

a Kaszinó második emeleti játéktermébe s 
miután egy ideig a játékosokat nézte, ne­
gyedmagával a nagy teremmel szomszédos 
kártya-szobába vonult vissza.

Gróf Teleki Gézával, Reviczky Ambrus­
sal és Förster Auréllal whistezett. Vasáé- 
nvei Géza jó kedvben volt. Talán félórája 
játszottak már, amikor gróf Teleki Géza észre­
vette, hogy Vasdényei elhalványult. Meg se kér­
dezhették, hogy mi baja van, mert Vasdé­
nyei hirtelen a kártyát a kezéből kiejtette 
s a rákövetkező pillanatban tompa zuhanás­
sal földre borult. Estében nem sebesült meg, 
mert a padlót vastag szőnyeg takarja.

Társai becsengették a szolgákat s orvos­
ért küldtek. Vasdényeit pedig, a ki az esz­
méletét elveszítette, pamlagra fektették. Meg­
oldották a ruháit, vízzel locsolták, konyak­
kal is élesztgették, de csak nem tudtak 
rajta segíteni. Elhívták a mentőket, a kik 
nyomban megállapították, hogy az életerős 
embert szélhüdés érte.

Óvatosan hordágyra fektették s 9 csillo­
góan kivilágított termeken keresztül levitték 
a lépcsőházba, majd a kocsiba emelték és 
Papnövelde-uteza 10 szám alatti lakására 
szállították. A felesége nem volt otthon. A 
barátai elbújtattak dr. Korányi Frigyes ta­
nárhoz, a ki a nagybeteg közigazgatási 
bírót csakhamar ápolás alá vette. Vas- 
dényeit féloldali szélhüdés érte. A felesége 
este nyolez órakor mit sem sejtve tért haza 
s csak a lépcsőházban értesült Vasdényei 
szerencsétlenségéről. Nyomban hozzá sietett, 
de a beteg föl se ismerte és szólni sem 
tudott.

Állapota veszélyes ugyan, de az orvosok 
remélik, hogy fölépül.

Az eset az Országos Kaszinóban nagy iz­
galmat kelteit s az est folyamán alig is be­
széltek egyébről, mint a Vasdényei szomorú 
kártya-partijáról.

Izgalom a Kaszinóban.
— A félbeszakadt játszma. —*

Az Országos Kaszinó ujvilúg-utezai palo­
tájában ina este izgalmas jelenet vetette hir­
telen végét egy kártya-part inak.

} Bsdényei Géza közigazgatási bíró, aki 
mindennapos vendége a Kaszinónak, délután 
öt óra leié ma is eljött. Hat órakor fölment

Kezes nélkül.
— Egy szövetkezet üzelmei. —

Se szeri, se száma Budapesten a hitelszövetke­
zeteknek. Van köztük szolid, tisztességes intézet 
is, de tagadhatianul sok az olyan, a melyre na­
gyon ráférne a rendőri beavatkozás. Már az is 
elég veszedelem, hogy hallatlan uzsoráskodást 
visznek véghez s akárhány esetben tizenhat-tizen­
nyolca százalék k. matot vasalnak he a megszo­
rult embereken, de nem ritka módja a vissza­
élésnek az sem, a miért most a Pest és vidéki 
segéiyző és kölesön-szövetkezet igazgatósága 
került a rendőrség elé.

A hosszú ezimü intézetnek a Csömöri-ut 3. 
számú házban van az irodája. Az ügyeit üt igaz­
gatósági tag intézi: Márton Mór, a vezérigazgató 
Berthóthy Árpád, dr. Glück Soma, dr. Herzogh 
Adolf és dr. Púik Ignácz. A szövetkezet a la­
pokban olcsó kölcsönöket kínált s hangzatosán 
elmondta, hogy kezeseket nem kíván.

Jelentkező persze bőven akadt. A szövetkezet 
irodájában szívesen fogadták a kölcsönt kérőket. 
Elébb a kért összeg nagyságához mérten három" 
négy korona utánjárás! illetéket kértek s azza1 
bocsájtolták el a boldogan reménykedőket, hogy 
nehány nap múlva megkapják a kölcsönt. Azután 
az intézet szolgája lépett akezióba. Elment a 
törzsbetétkönyvvel a kölcsönkérő lakására s költ­
ség czimén újra felszámított három-négy koronát 
s tudatta a féllel, hogy az igazgató urnái jelent­
kezzék a kölcsön kérvényezése végeit. A szegény 
emberek tömege nagy forgalmat csinált a szövet- 
vetkezet irodájában s szó nélkül fizettek akkor 
is, amikor harmadszor kérvény-bélyeg fejében ku" 
veteltek rajluk egy koronát. A boldogtalan, meg­
szorult ember a reménységgel tengette magát napról- 
napra s akárhogy, felhajszolta a köb-sünmegszerzé­
sére szükséges előleges költséget, reménykedve 
mindaddig, mig az intézet igazgatóságától levelet 
nem kapott. A levélben ridegen közölték a féllel, 
hogy nem hitelképes s a kért összeget nem kap­
hatja meg. A befizetett költségek odavesztek aló 
nagyon követelte, hogy adják vissza neki a ki - 
csalt előleget, azt egyszerűen kilökték. Eddig már 
busz feljelentést tettek az intézet s annak igaz* 
gatója, Márton Mór ellen. A följelentések nfir.J 
apró összegekről szólnak, munkások, szegény 
mesteremberek panaszai. A följelentések nvomán 
megindult a rendőri nyomozás s az ügyészség 
könyvszakértőket küldött ki az intézet csömöri- 
úti helyiségébe. Megállapították, hogy az intézet­
nek pénzalapja nincs is, s a mindenféle czimen 
követelt költség és illeték volt a legfőbb jöve­
delmi forrása. A vizsgálatot a rendőrség bűnügy* 
osztálya nagy erélylyel folytatja.

TÁVIRATOK.
A Balkán eseményei.

Konstantinápoly, máj. 21. A Bulgáriából 
terjesztett hírek, hogy a macedón bizottság Kon­
stantinápolyban és Drinápolyban, Szalonikibt : 
hasonló merényletet készít elv, nem nvernek 
megerősítést. Egy látszik, a bizottságok mar nem 
rendelkeznek elegendő eszközökkel. Különben 
a török kormány részéről tett óvóinté.kedc-ek 
ezt ha talán nem is tennék lehetetlenné, da 
mindenesetre igen nehezen kivihetővé teszik.

Konstantinápoly, máj. Hl?. Azok a hírek, 
hogy a múlt szombaton Babaes-i melleit a 
maczedőn bizottság több tagja ki akarta 
siklatni a keleti expressz vonatot, valót­
lanok. Nem történt egyéb, mint a mi mar 
jelentetett, hogy tudniillik öt gyanús egyénre, 
a kik a vasútvonalhoz közeledtek, a vasúti 
őrség rá lőtt és üldözőbe vette őket.
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horvát eseményeken kívül foglalkoztak a Banne» 
berg-féle korrupczió-ügyével, az insbrucki egye­
tem kérdésével, majd Breiter képviselő mentelmi 
ügyére került sor. Breiter képviselő becsületsértés 
vádja alatt áll, mert a honvédelmi miniszterbe4
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Welet intézett, melyben Molnár huszárhadna­
gy01 alaptalanul vádolta meg. Állítólag Molnár 
1 yO— julius hóban mint egy huszárosztály pa­
rancsnoka, Jaktoroxvban az összesereglett sztráj­
koló lakosságot alig- hullható hangon és érthe­
tetlenül szólította /ül <t széíoszlásra. E föl- 
szólitás után nyomban kardot ráuta- 
toti a huszárokkal és azokat a néptömegre 
uszította, miközben többen súlyosan, mások küny- 
fyen sérültek meg, sőt egy ember a kapott sebek 
folytán meg is halt. Az előadó kiemeli, hogy Breiter 
képviselőnek, ki tanúja volt az eseményeknek, 
tudnia kellett volna, hogy az esett nem úgy történt: 
Molnár panaszt emelt Breiter képviselő ellen. A 
bizottság azt ajánlja, hogy a josefstadti járásbíró­
ság megkeresésének hely adassák.

A ház Pernerstoríer indítványa alapján "GS 
szavazatai -18 ellen a bizottság javaslatával 
szemben megtagadja Breiter kiadatását.

A ház továbbá elhatározta, a már régiebb ke­
letű Vergan;—Sehönerer-féle becsületsértés! ügy­
ből kifolyólag, a mentelmi bizottság indítványa 
alapján Sr-hGnerer képviselő mentelmi 
elífüggesztését.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A nemzeti Szmhi* mai bemutató elő­

adásáról lapunk tárczarovatában számo­
lunk be.

— A kísértet. Géczy Istvánnak ilyen c-zimü 
Uj népszínművét mutatták he ma este a Nép­
színházban. Géczy legszebb sikereinek emléke a 
Népszínházhoz fűződik. Olt szólaltatták meg leg­
először, mint színműiről s a Gymesi vadvirág 
szerzője ezen a réven került a boldog vidékima: 
gányosságból a főváros ideggyilkoló nyilvánossá­
gába. Azóta sokat irt a színpad számára, meg­
járta a tetszés puha útját úgy, mint a nemtet­
szés köves talaját, elkalandozott a társadalmi 
színmű s a vígjáték ingoványain, szedett Labert 
és tövist, különböző színházakban, míg végre is 
újból visszakerült kiinduló pontjához. A kisértet 
népies színpadi játék, népies legalább annyiban, 
hogy összes szereplői a falu és a kisváros jel­
lemző alakjainak sorából kerülnek ki. A gazdag 
paraszt, aki a lányából kisasszonyt nevel és .z 
ezüst érdemkereszt után vaiu vágyakozásban 
majdnem feláldozza leánya boldogságát, meg!e.iv- 
tősen ösmert színpadi alak már De a paraszt1 
nagyzolásnak ez a típusa —- fájdalom — 
annyira időszerű jelenség, hogy sziveden 
látjuk sziridaraLtárgynak, különösen, ha oh be­
csületes és egyszerű iro foglalkozik vele, n mt 
Géczy István. Előfordul ebben a darabban egy 
,vizü magyar földesur, a ki eldorbézolván nagy 
vagyonát, egykori zsellérjének könyöradományai- 
ból tengeti napjait, ennek a lia, ki breech ős­
ben jár és elszereti a gazdag paraszt leaujút; 
egy városi írnok, a ki újságírónak hazudju magat 
3 elhiteti u paraszttal, hogy a királytól érdemke­
resztet eszközöl ki néki; egy kaczkiás özvegy 
parasztmenyecske, a ki alig csinál egyebet, mint 
kényesen riszálja a csípőit; egy szolgáló, a ki 
nemcsak a saját csípőit, de másokéit is riszáije, 
fényes nappal; egy libapászturleány, a ki elvesz­
tett libáit siratjr, egy suhancz, a ki elszökteli a 
szomszédasszony süldőleányát; egy vén ieány, a 
ki régi mátkáját, az írnokot hajszolja. Mindezek 
az alakok, ügyesen szőtt meso és igen csinos 
zeneszámok kíséretében kellemesen szórakoztatják 
a közönséget.

ti. Fehér Jenő szolgáltatta az előforduló da.uk 
muzsikáját. Kivétel nélkül ügyes zeneszámuk, 
pattogó csárdások, a melyek részben máris köz­
kedveltek, részben érdemesek rá, hogy ezentúl 
váljanak azzá.

Ledofszkv Gizella, Szenlmik/ósi Irén, Kre- 
csányi Sarolta, l áng Etel, Dóri Margit, Butiz- 
íitlvi Elza. Kápolnai Irén, valamint Kovács, 
Horváth, Hűsítő. Szabó Aula), Szirmai, Lj- 
v&ry mindent elkövetlek a siker érdekében- 
Mindnyájan tőrül, Nyarai egyszerűen metszett 
jellemző figurákat mutattak be. A szerzőt műmén 
felvonás végén sokszor kitapsolták. (m. i.)

— Huszárbisasszony. Ez a sokat Ígérő vzim 
egy uj operettet jelent, melynek szövegét is zené­
jét' is Bokor József irta és melyet Porzsolt 
Kálmán a népszínház igazgatója, előadásra elfo­
gadott.

— Blaha Lujza Ó-Budán. Megírtuk már, 
hogy Blaha Lujza a Kisfaludy Színház igazgató­
jának megígérte, hogy nehány este vendégsze­
repelni fog nála. A nagy művésznő a jövő Léten 
váltja be ezt az ígéretét és leggyönyörűbb alakí­

tásai egyikét, a >Náni< czimszerepét mutatja be 
az ó-budai közönségnek.

— Halbe Miksa uj darabja. A bécsi Burg- 
theaternek az üszszel érdekes bemutatója lesz. 
Halbe Miksa, az »Ifjúság« szerzője ugyanis 
Sehlenther igazgatónak e napokban olvasta föl 
>A folyam« czimii három felvonásos uj drámáját, 
mely szeptember végén kerül először szinre.

Zilahycé Singhofíer Vilma vandégsze- 
repléso. A népszínházban a jövő héten érdekes 
előadás lesz: Szinrehozzák »Pup van Winkle«A 
abban az uj alakban, amelyben Pianquette mes­
ter kevéssel halála előtt átdolgozta, s amelyben 
Parisban most is nagy lelsvéssel adják. A fel­
frissített Papét a következő uj szereposztással mu­
tatják, mint az e szezon premieve-bérlet tizedik 
ájdoságát: Púp-Pu"p Fiaskó Géza; Lisbet a fele­
sége, Zilahyné Singbcffer Vilma; Derrick polgár- 
mesler, Solymosi; Van der Bilt orvos, Kovács Mi­
hály: Nick fogadós, Újvári; Katrina, Kápolnai 
Irén; Charlotte, Harmalh Ilona; Hudson hajóska­
pitány Piózsa Sándor; Peítiy, Szerdahelyi; Ad­
rien, Pálmán; A szellem, Kenedich Kálmán.

— A Kóozán-üij. Az Akadémia által kitűzött 
Kóczán-dij, amelyre Nagy Lajos korából veendő 
színmüvek pályáznak, c hó Jl-én jár le. A szin. 
müvek lehelnek tragédiák, végjátékok és közép- 
faju drámák a mondái alapon irt színmüvek ép­
pen úgy nincsenek kizárva, mint a csak törté­
nelmi hátterüek. Jutalma tuzberki Kóczán Fe- 
rencz alapítványából 100 arany. A jutalmat a ha­
téi időt követő novemberi összes-illésen Ítélik oda 
a viszonylag legjobb miinek. A verses forma és 
szinszerüség előnyül tekintetik hasonló vagy kö­
zel hasonló társak felett. A pályaművek a jelzett 
batáridőig a Magyar Tudományos Akadémia tit" 
kari hivatalába küldendők, jeligés levél kísére­
tében.

Szent István szobra.
— Látogatás Strobl műtermében. —

Két szobor-pályázat sorsa dőlt el a millenáris 
esztendőben. Az egyik az ezredévi emlék, a min 
Zala György legalább még hat-nyolez évig dol­
gozik, a rnáúk a Szent István-szobor, a melynek 
elkészítését Stróbl Alajosra bízták. A képzőmű­
vészeti társulat szobrászati és építészeti bi­
zottsága ma látogatást tett a művész atelierjé- 
ben, hogy megtekintse a készülő művet. Ott vol­
tak gróf Andrússy Tivadar, K, Lippich Elek 
miniszleri osztálytanácsos, Fadrusz János, Schu" 
lek tanár műépítész s sok szobrász, festő és iró"

A szobor körülbelül másfélszeres életnagyságú. 
A nagy és szent király hatalmas, büszke ménen 
ül, egyenes, szilárd, fenséges tartással. Mintha e 
pillanatban állott volna meg a lovas, nyugodtan, 
büszkén, szinte tiszteletet parancsolva. Komolyság 
ömlik el a király egész alakján. Arcza komolyan 
fenséges, de tekintetében benne van a szeretet 
derűje. Ez az alak királyi alak, ez a király — 
szent király. Balkezével szilárdan tartja lova kan­
társzárát, jobbjában Széni Márton hires lándzsá­
ját szoriija erélylyel: azt a lándzsát, melyet Ottó 
császártól kapott nászajándékba, s melybe a 
monda szerint Krisztus kérészijénél: egyik szö­
gét verték.

A lovon ülő szent király alakját palást borítja, 
mely könnyedén omlik a hatalmas alak válláré»! 
alá. Tizedik századbeli bizanczi motívumokká* 
gazdagon van ez a palást díszítve, valamint a nye- 
regkápa, a lótakaróju z a szerszámja. És mennyi 
magyarosság van ezekben a motívumokban.

Azt s: ekés Stroblnak szemére vetni, hogy nem 
modern lia máskor hiba ez, most szerencse. 
Szint inán legendás alakját csak korhüséggel, 
igazságjj-ú s történelmi alapon szabad megöröki- 
te:»i. A- benyomás, melyet a szobormű a szem­
lélőre . harmonikus és világos: a fenséges s 
a szent i.irály van elönc.

Érdekes és megkapó .. valóságnak s a stilizá­
lásnak az a szerencsés találkozása, melylyel 
Stroll a lovat meg.. Joita. Erős fundamentuma 
ál'al, szilárd, de kevac tartással. Fejét alig ész­
revehetően, szinte r>Ü6«,:.én lehajtja, mintha hó­
dolna fenséges lova^n-h. Nyakát szépen stili­
zált nyahiedő díszíti, növényzete is stilizálva van.

A szjLui jövő esztendőre készül el, s a halász 
bástya udvarára kéri,!, szemben a templommal- 
A piedestal Schulek professzor müve. Körülötte 
reliefek vannak a szent király életéből, és pe­
dig: a koronázás, a templomalapitás, s a tör­
vényhozás domborművű képei, továbbá Szent 
István mint hadvezér. A talapzaton négy evan- 
gr lista is látható.

Strobl mesternek megvan e n.övéről a saját 
külön véleménye. Örült u feladatnak, mert tanul 
ságos és érdekes. Most, hogy e-ikészült munkája 
legnehezebb részével — az alkotással, mint min­
den alkalommal, most se tökéletesen elégedett. 
Ha újra hozzáfogna, talán jobban is megcsinálná 
ez az ő véleménye.

»Látja, mondotta Stroli, minden müvemnél 
igy vagyok az önkritikámmal. S azt hiszem, 
ez talán szerencsém. Ez ösztökél a tanulásra, 
u abb és újabb munkásságra, — ha fejlő­
döm, ez az én fejlődésemnek egyetlen titka.»

épittetett — nem szigetelték el a kellő módon, a 
nedvesség alulról terjedt el a falakon. Most pe­
dig gondoskodni fognak róla, hogy ezentúl meg 
akadályozzák. A bizottság a kért összeget terme 
szelesen megszavazta.

— Szentpétervár meghívója. Az oroszok 
fővárosa május huszonkilenczedikén ünnepli ala­
pításának kétszázadik évfordulóját. Az ünnepre 
meghívta Budapest hatóságát is. A tanács eiha- 
lározla, hogy az ünnepre nem küld képvise­
lőt. Ez a második nevezetesebb visszautasítás, a 
mely az orosz fővárost éri. London lordmajorja 
se fogadla el tudniillik a meghívást s nagyon 
valószínű, hogy a jubileumon kevés európai nagy 
város képviselteti magát.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Kormos bíró ügye. Kormos Adolf kú­

riai hivő ügyében tudvalevőleg június hó 
8-án lesz a legfelsőbb fegyelmi bíróság előtt 
a fegyelmi tárgyalás, a mely az első ilyen 
tárgyalás. A fegyelmi bíróság részben a fő­
rendiház tagjaiból, részben pedig a kúria 
biváibúl alakul meg. A legfőbb fegyelmi bí­
róság a főrendiház részéről:

Gróf Almássy Imre, báró B ánfí'y Dezső fűad var­
mester, dr. Ciiorin Ferencz, Czorda, Bódog, Z)áru­
vá ry Alajos, gróf Desseivffy Aurél, Gáli József, Ilon 
v át h Lajos, Latinovits János, báró Majthényi László, 
gróf Kúdusdy Ferencz, báró Nyáry Jenő, báró Pró­
na y Dezső, báró Révay Simon, báró Kudnyáuszki' 
József, gróf Széchényi Béla koronaőr, báró FayBéla 
és báró Vojnits István.

A kúria részéről:
Vörösmarty Béla másodelnök, dr. Bales Andor 

Sélley Sándor, dr. Vavrik Béla, Csathú Ferencz 
szabó Albert, Sebestyén Mihály, SiiteöRudolf, dr 
Décsey Zsiginond tanácselnök, dr. Kelemen Mór, 
Vita Sándor, Németh Lajos, Bömehes Gyula. Oeff- 
ner Ferencz, Losor.czy Ödön, Kevesztszeghy Lajos, 
Tűseimet Ágoston és Illés Károly bírák.

A legfelsőbb fegyelmi bírák elnöke, a fő­
rendiház elnöke gróf Csáky Albin a múlt 
szombaton a fegyelmi bíróság tagjainak név­
sorát inegküldötte dr. Székely Ferencz ko­
ronaügyésznek és Kormos védőjének dr. 
Friedmann Bernát ügyvédnek azzal a fel­
hívással. hogy gyakorolják a törvényben 
előirt kihagyás! jogaikat. Úgy a korona- 
ügyész, mint a védő ezen felszólításra be­
jelentették, hogy nem kivannak élni ezen 
jogukkal. E szerint most maga az elnök 
fogja majd egyenlő részben a főrendiház 
tagjaiból és a kir. kúria biráiból a tizenkét- 
tagu fegyelmi tanács tagjait kijelölni.

— Az elbocsátott tisztviselő. Az Első 
Leány ki házasitási-Egy csőiét elbocsátotta egyik 
tisztviselőjét, Gruby Lajost, a ki azután boszuból 
Kohn Arnold egyesületi igazgató ellen rüpiratot 
akart kiadni, a melyben mindenféle kriminális 
dologgal vádolja az igazgatót. Mielőtt a füzet a 
nyon 'lába került, Gruby gondoskodott róla, hogy 
tartalma tudomására jusson Kőim Arnold igazga­
tónak, a kinek aztán ajánlatot is tett volna, hogy 
ha ötszáz forintot ad, nem bocsátja világgá a 
brosúrát. Kohn Arnold szinleg ráállt az alkura, 
de másnap, a mikor Gruby a pénzért jött, már 
detektívek várták. Az ügy a törvényszék elé ke­
rült, a mely Grubyt zsarolás vétségéért húrom 
hónapi fogházra ítélte. A vádlott fölebbezésére 
ma tárgyalta az ügyet a királyi itélőtanáes, Íté­
letre azonban nem került a sor. A védő ugyanis 
bejelentette, hogy tanúi vannak rá, hogy Gruby 
nem akart zsarolni, hanem az a nyomdász akarta 
tőrbe csalni, a kinél a füzetet kmyomatni szán 
dékozott. A királyi tábla megengedte a bizony; 
(ást s e végből az ügy tárgyalását elhalasztották.

— A letartóztatott igazgató. B ondy 
Miksa kiállítási ügynököt a kornenburgi kerülelj 
törvényszék megkeresésére a budapesti rendőrség 
tudvalevőleg letartóztatla. A letartóztatást kérő 
osztrák törvényszék nyomban a kiadatási eljárást 
is megindította. A budapesti törvényszék Ago 
rasztó Péter elnöklésével zárt ülést tartott ma 
ez ügyben. Dolescha/1 Alfred előadó bíró ref- 
rálása alapján hoztak határozatot, amit rüglön 
az igazságügyminiszterhez terjesztett tel, aki vég­
legesen fog határozni arról, hogy kiadják-e Bon- 
dyt vagy sem ? A törvényszék — értesülésünk 
szerint — a kiadatás ellen van.

— Elitéit képvisel i. Szegedi tudósítónk 
táviratozza : Az itteni törvényszék Mólnál 
Jenő országgyűlési képviselőt a szentesi lapjá­
ban megjelent ezikkéért s kauezió nélküli po­
litizálásért Lét havi fogházra Ítélte.

— Kaaícs Péter nyilatkozata. Kasic.s Pé­
ter nyugalmazott miniszteri tanácsos annak a 
közlésére kért föl bennünket, hogy ö egy 
éve nem elnöke a soproni gazdaszövetségnek, 
Nemhogy a büntető bíróság, hanem a kereske­
delmi törvényszék tárgyalta a szövetség ügyét.

— A vizsgálat adatai szerint Eakovszky az ön 
boldogult nagybátyját támadta meg.

— Az eset kezdete csakugyan az volt, hogy 
Rakovszky ur boldogult nagybátyám ellen táma­
dást intézett, a melyre válaszolva, erősebb kifeje­
zést használtam. Ezután következett Rakovszky 
ur támadása a személyem ellen, mely a párbajra 
okot szolgáltatott.

— Mik voltak a párbaj föltételei?
— A harczképtelenségig való mérkőzés, ban- 

dázszsal; a szúrás meg volt engedve.
— Ki sérült meg ?
— Rakovszky ur kapóit könnyebb sebet.
Ra/iorszfrjr István szintén bűnösnek vallja 

magát.
— Egy országgyűlési vita alkalmával, úgymond, 

egy félreértés miatt olyan körülmények álltak be, 
hogy gróf Tisza István ur engem provokáltatok. 
A párbajban, mely szabályszemen folyt le, a csuk­
lómon könnyebb sérülést szenvedtem.

Az elnök: A szúrás meg volt engedve?
Rakovszky: Nem.
Az elnök: Úgy hiszem, hogy igen.
A vádlóit: Azt biztosan tudom, hogy én ak­

kor nem tudtam, hogy a szúrás meg van en­
gedve.

Az elnök: Hány nap alatt gyógyult meg a 
sebe ?

Rakovszky: Kérem, az nálam gyorsan megy. 
(Derültség.) Gondolom, három nap alatt teljesen 
begyógyult.

Kihallgatták ezután a segédeket: gróf Andrássy 
Gyulát, báró Cclitritz Xsigmondot és Kubik 
Belát, Valamennyien azt vallották, hogy a párbaj 
szabályszerűen folyt le.

Dr. Daróczy Elek királyi ügyész terjesztette 
elő ezután a vádindilványt. Kérte a vádlottak 
megbüntetését annak a sulyositó körülménynek a 
figyelembevételével, hogy mind a ketten párviadal­
ért már büntetést szenvedtek. Ellenben nyomós 
enyhítő körülmény, mondja az ügyész, hogy a 
párviadalra nem a mindennapi életfjkiesinyes tor­
zsalkodása szolgáltatott okot, hanem a közügy 
szolgálatában támadt politikai diflerenczia.

Gróf Tisza István és Rakovszky István a
hogy tár­
éi a törvény­

védelmükre csak annyit mondtak, 
sadalmi nyomás alatt követték 
sértést.

A törvényszék Tisza Istvánt öt napi, Ra­
kovszky Istvánt pedig négy napi államfogházra 
ítélte. Mind a ketten megnyugodtak az Ítéletben.

TVI ég a legutóbbi időkig egyetlen víz sem 
1VIegészen biztosan adagolható

a Yérkőpésben, szívbajban és aszthmában
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hoiry ilyeneknek e°yedül a

MARGIT
gyógyforrás
«Margit-telep, Beregmegye.»

vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mel­
let nemcsak a hriffyszerveb betegségeiben 
legjobb viz, hanem a legkitűnőbb bor- 
viz és enyhén sós ize miatt mindenki, még
a. legkisebb gyermekek is szívesen 
veszik magukhoz a gyomor és légcső

hurutos megbetegedésénél.
Kapható minden gyógytír ús íiigzeikereskedtsbec.

Országos főraktár: 46301
ÉDESKUTI L. cs. és k. ú. szíliivnál,

ásványviz-nagykereskedü Budapesten.

Dr. SCHLESINGER MIKSA

vizgyógyintezete és szanatóriuma
POZSONY (hegység.)

Gyönyörű hegyi vidéken, pormentes éc széliül védett 200 kilo­
méter, szépen apóit regényéi hegyi ut. Szigorúan az egyéni­
séghez alkalmazott szakorvosi kezel s. Legdivatosabb kenyd- 
lc-m, az -zes betegszobák legtökéletesebben varrnak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egesz even 
át nyitva van. Prospektus us fülviiágositással szolgál a 
dr. Schlesinger-fele * vizgyógyint zet igazgatósága, Pozsony 

(pályaudvar.) 44
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Gyógyeszkozok : Alkalikus-muriatikus fórra- 1
-------- ■ sok,savó, sterilizált tej (szá­

raz táplálás), keíyr, íenyü- és gyogy-inbalaaiók, 
forrás.-ú széílecskendezése magáiihamarákLac, 
pneumatikus kamarák, szénsavas-, acéi- ta 

pezsgőfürdők. Hidegvíz gyógyintézet.

LEiCHENBERG
Javai.'ll: Gégebetegségek,légző- és emésztő*4! 
szervi bajok, vérszegénység etb. ttienja-f 

Vttlat: Ászkor. — Prospektus es lvivilago- 
silás tngyen. — Lakás és koesirtndeles a gyógy- 

1 fürdő igazgatóságánál, Gleichenberg. io7 •

SPORT.
A holnapi bécsi versenyek.

A tizencgynapos bécsi meeting, melynek fény­
pontja 32 osztrák Derby lesz, holnap ke; 
dődik.

Az uj propozicziók értelmében ezen a meetin- 
gen csak jó lovak vehetnek részt és igy, ha nagy 
mezőnyök nem is lesznek gyakoriak, bizonyára 
érdekes versenyeknek leszünk tanúi. A megnyitó 
nap érdekes száma a Vinea-verseny, melyben 
először fainak kétéveseink 1200 méterre. Ered­
ménye tehát a győztesek állóképességére vet 
majd jó fényt. A Planer-isíálló képviselői Ma és 
Ilarczos, továbbá Pet one lesznek valószínűleg 
a végküzdelemben.

A Lady Patroness versenyben (0000 kor. 
1000 méter.) 3 éves idősebb flyereink találkoz­
nak, közülük legtöbb esélyűvel Csókosasszony 
Passe-partout és Durban indulnak.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a következők:
1. Bérező—Breher-ist.—Vyllar.

II. I5ravik-ist.- Elég—Babér.
III. SS*—Harozos — Pet one.
IV. Wishbone—Montana—Fulvia.

V. Csókosasszony—Passe partout— Búr­
ban.

VI. Latour dió—BTauthnsr-ist.
VII. Wiking—Pompás—Aacbao.

A LEGKIVÁLÓBB TAHRR0H ti ORVOSOKTÓL AjRHIVR:
TÖDŐBAjOK «LÉGZŐSZERVEK IDÖLT KATARRHU5fll

SCR0PHULVS0K.1NFLUENZA ELLEMAIÓDI CSAKIS EREDETI ÜVT68EH.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Beák Ferecoz mauzóleuma. Akí hébe- 

korha elzarándokol a haza bölcsének kerepesi-uO 
sírjához, szomorúan látja, hogy a mauzóleum 
nagybecsű falfestményeire nem nagy gondot for 
uitoltak. Töredeznek, lepedeznek s ma már olyan 
a mauzóleum, bogy a restaurálását elhalasztani 
se lehet már A pénzügyi és gazdasági bizottság­
nak ma délután jelentette U/ő/a tanácsnok, Hogy 
az összes költségek hatvanhatezer koronára fog­
nak rúgni. Hatezernégyszáz korona kell a karto. 
cukra, amelyek után készülnek majd harmincz- 
kétezer koronába kerülő üveg mozaikok ; a többi 
összeg magának az épületnek a javítására szük­
séges. Feleki Béla bizottsági tag felszólalására 
Viola Imre tanácsos azzal mentette a bajt, hogy 
nem a gondozás hiánya volt a festmények s az 
épület megromlásának az oka, hanem az, hogy 
oa óniitei taloiát — amplvet különben a kcirminv

Tisza és Rakovszky párbaja.
Heves jelenet játszódott le a mull év február 

huszonnyolczadikán a képviselőházban. Az uj 
országház építéséről folyt a v.ta s Rakovszky 
István oly éles hangon nyilatkozott az építésnél 
fölmerült visszaélésekről, hogy másnap gróf 
Tisza István néhai nagybátyja, gróf Tisza Lajos 
emléke védelmezésében visszautasította a táma­
dást azzal, hogy halottat gyanúsítani utálatos 
mesterség. Rakovszky szintén kemény hangon 
válaszolt, a mire gróf iisza elküldötte hozzá a 
segédeit; gróf Andrássy Gyulát ésbáióCehtritz 
Zsigmondot. Rakovszky a maga részéről gró1 
Wilczek Frigyest és Kubik Bélát Hízta meg a 
tárgyalással s a két fél segédei kardpárbajban 
állapodtak meg. A lovaglás mérkőzés szabály­
szerűen folyt le s Rakovszky könnyű megsebesü­
lésével végződött. Ezt az ügyet tárgyalta ma a 
budapesti törvényszék Ólah András elnöklésével. 
A vádhatóságot dr. Daróczy Elek királyi ügyész 
képviselte.

Gróf Tisza István az elnök kérdésére kijelen­
tette, hogy bűnösnek érzi magát annyiban, a 
mennyiben a törvény tilalma ellenére párbajt 
vivőit.

Az elnök: Mi szolgáltatott okot a párbajra?
Gróf Tisza: Az oka egy támadás volt, a 

melyet Rakovszky István ur a képviselőházban 
egy beszédében ellenem intézett, s melyet más­
képp, mint a társadalom által szentesített módon 
el nem intézhettem.

— Nem emlékszik arra a gróf ur, hogy mi 
volt az a támadás?

— Nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
B7ósz#rint elmondhatnám.

—• Eajuokl lawn-tennis versenyek. A
lawn-tennis sporthírei nagy napok előtt állanak. 
A lio'nap kezdődő országos verseny Magyaror­
szág bajnokságáért, mely mintegy bevezetője a 
jövő heti nemzetközi lawn-tennis mérkőzéseknek, 
összegyűjti legjobb játékosainkat, kik bizonyára 
megfelelő training alapján sok szépet fognak pro­
dukálni.

Magyarország lawn-tennis bajnokságára a 
következők neveztek. Jollnnd Arlvir, (M. A. C.), 
Üegncr Pál bajnok (Budai T. E.), Schmidt 
Ödön (Nagyvarad), gróf Török Sándor (Kolozs­
vár), Tóth Ede (Nagyvárad), Török Béla (Ko­
lozsvár), Magyar László és ilj. Rakovszky 
István a budapesti lawn-tennis klub tagjai és az 
egyik legbájosabb magyar tennisező, Madarász 
Margit. Az erős férfi játékosokkal szemben, ha 
megállja helyét, akkor biztosra vehetjük, hogy a 
nemzetközi versenyen megvédi Auguszta föher- 
czegasszony tiszteletdiját, mely a Hölgy egyes 
versenyre van kitűzve. A Páros verseny dijaiért 
következők fognak mérkőzni: Magyar L.— 
Rakovszky L, Jollnnd A.—Segner P., gróf 
Török S.—Török B , Iiefvey G.—Kálíay F., 
Madarász Margit—Fabiny István.

A versenyek szombat délután 3 órakor kez­
dődnek.

A közönség

koronás ss piramis
L* I" - £ is. ■sJ - -tg?(gala) alakban ajánl

,, , „

cs.és kir udv.mdgkereskedésa

BUDAPEST,
VI!., Rottenbiller-u. 33.
hol egyúttal a fák 

a* meg is tekinthetők.
Vizgyógyintézet

a budai Szent Lukács-fürdőben.
Torra szeles forró, meleg kénes források, 
iszapfürdők, iszapborogatások, zvhany- 
massage, vizgyógyintézet, ▼iüauyfény- 
turdök, guzftlnluk, kő- és kádfürdők, 
gyógyvíz-uszodák. Olcsó és gondos el­
látás. Osuz, köszvéiiy, ;deg, bőrbajuk 
mb. félti kimerítő prospektust küld in 
gyen a Szt. Lukács-fürdj igazgatósága,

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az az emelkedő irányzat, amely két héten át 
tartott a helyi értékek piaczán és mi által 
tőzsdénk szokatlanul barátságos képet nyert, 
megszűnt és ismét előtérbe került a koráb­
ban már megszokott vontatott és nehézkes 
forgalom. De azért nyoma maradt az elmúlt 
kedvező hangulatnak, mert ha uj vevők nem 
is mutatkoztak, viszont az eladók sem igye­
keztek minden áron megszabadulni érté­
keiktől, úgy, hogy a jelentékenyen emelke­
dett árfolyamok mégis érvényben marad­
hattak.

Az elmúlt héten bár teljesen stagnált az 
üzlet, néhány faiseur-nek mégis sikerült ha­
mis hírek kolportázsával ugyan, a két vil­
lamos vasút részvényei iránt érdeklődést 
kelteni és azok árfolyamát 14 koronával fel­
hajtani. A mint azonban a lépre ment ve­
vők a hasznot óhajtva biztosítani túl akartak 
adni az értékeken, az árfolyamok azonnal 9 
koronával hanyatlottak. A nagyközönség 
ugyanis már oly sokszor csalódott és veszí­
tett éppen a közúti részvényeken, hogy ez 
ullal az árhajtásokhoz már nem voll haj­
landó segédkezet nyújtani és igy az árfo­
lyam erőszakos emelése részvétlenség foly­
tan ezúttal mar nem sikerülhetett.

A nemzetközi értékek piaczán megmaradt 
a hetek óta tartó üzlettclenség es részve-t- 
lenség. Még az angol kamatlábleszállitás 
sem volt képes lendíteni az üzleten, mely­
ben csak a hivatásos üzérek vesznek sze­
rény mértékben részt. Az árhullámzások je­
lentéktelenek voltak és végül is körülbelül a 
múlt heti árfolyamok voltak érvényben.

A járadékpiaczon határozottan bágyadt és 
gyengülő irányzat volt észlelhető, mert a 
korona járadékot bécsi számlára nap mint 
nap eladásra kínálták. Ez volt az oka, hogy 
az a hír, hogy a hitelbank szindikátusa a 
legutóbb átvett 62 és fél millió korona ko- 
ronajáradékot már mind eladta és hogy már 
legközelebb a leszámolás is meglesz, telje­
sen íi<ryelmen kívül maradt.

A heti árfolyam változások a következők:
kttlünblet 
- 2.—

— 1 cU

683.— 63!.50
53.— 51.—

479.— 4,8.—
606.— 612 —
306.50 313 —
o3U. - 532 —
99.50 99 45

máj. 15. a áj 22,
Osztrák hitel-részvény tiTl.— 669 —
Magyar hitelbank 732.— 730.—
Magyar leszámitolób. 450.50 455 —
Magyar jelzálogbank 523.— 522.—
Festi magy. keresk. bank 2715 — 2715.— 
Osztr. magy. államvasut 
Déli vasul 
Rimamurá:
Közúti vasút 
Városi villamos vasút 
Salgótarjáni köszénb.
4száz. magy. K.-jár.

KERESKEDELEM.
** A csehek agitácziója ée az O. H. Q. E.

Az V. M. II. E. ipari és kerrskedeJmi szak­
osztálya ma délután Gál Jenő min. tan. elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen napirend előtt 
dr. Bernát István szóvá telte a csehek állásfogla­
lását a magyar liszt ellen és elhatározta, hogy 
országos agitácziót indít a cseh származású ipar- 
czikkek, különösen pedig a cseli sör és sódar el­
len. Reiner Kálmán ennek kapcsán kívánatosnak 
tartja, hogy a kormány figyelme felhivassék arra 
a körülményre, hogy a csehek mozgalma és az 
ehhez hasonló körülmények kizárják, hogy a 
gazdatársadalom a vámközösség hive marad­
jon. A szakosztály az indítványt elfogadta.

** A magyar szőlősgazdák országos egye« 
sütete május 27-én szerdán délelőtt 10 órakor a 
Köztelek dísztermében tartja első rendes közgyű­
lését. Az államvasut a közgyűlésre vidékről fel­
lövő eevesüteti tavuknak utazási kedvezményt ad
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V» EGYETÉRTÉS Szombat, május 23, Szombat,

Ülés után társas ebéd lesz, azután pedig kirán­
dulás Budafokra, a pinczemesteri tanfolyam meg­
szemlélésére.

*4 Ae angol bankkamatláb leszállítása.
Londonból táviratozzék, bogy az angol bank a 
leszámítolási kamatlábat három és fél százalékra 
leszállította. A rátaleszállittás nem érte váratlanul 
a pánzpiaczokat, mert már hetek óta várták. A 
négyszázalékos bankkamatláb elég sokáig uralko­
dott az angol piaczokon, hogy most végre áten­
gedje a helyet a három és fél százalékos rutá­
nak, a mely aligha lesz oly hosszú életű.

** A Magyar Kereskedelmi Csarnok vá- 
lasztmánva elnöke haraszti Jel/iné A" Henrik ve­
zetése melleit ma tartotta rendes havi ülését, 
amelyen egyhangúlag elfogadta Cuttmann Miksa 
választmánvi tágnál: abbeli indítványát, bog) 
fölterjesztést intézzenek a kereskedelmi miniszter­
hez az iránt, hogy azt a czélszerü újítást, ame­
lyet az osztrák kereskedelmi miniszter nemrégi­
ben léptetett életbe, hogy kereskedői cze'gek bo­
rítékjaira, levelezőlapjaira és oly kártyáira, am-- 
lyek mint nyomtatványok kerülnek a postai for 
falómba, a megfelelő postai értékjegyek a pos. 
takincstár által rányomtathatók legyenek, nálunk 
is engedélvezze.

GáZBASáSI HÍREK.
— &z őrlési forgalom. A Magyar Fővárosi 

Malomegvesület csütörtökön délelőtt tartotta 
Kraosz Lajos kir. tanácsos elnök elnöklésével ha* 
todik évi rendes közgyűlését. Az elnök megnyitó 
beszédében utal a Csehországban részben hatósági 
tevékenységgel biró testületek vezetése mellett a 
magyar liszt ellen megindítóit mozgalomra, mely 
ellenkezik a kiegyezés lovaiig végrehajtásával, be­
jelentett«-, hogy az egyesület, orvoslásért a kor­
mányhoz fog fordulni és reméli, hogy e lépésnek 
jpgz foganatja. A tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után elfogadta a közgyűlés a fekete Ignáez 
egyesületi titkár által előterjesztett évi jelentést, 
a mely mozgalmas és buzgó egyesületi tevékeny­
ségről számol be.

A jelentés kiemeli, hogy a nehéz viszonyok, 
melyekkel a magyar malomipar, de különösen a 
budapesti malomipar kénytelen megküzdeni, a 
múlt évben sem változtak meg. A legsúlyosabb 
csapást a magyar malomiparra az őrlési forga­
lom eltörlése ráérte. Évek hosszú során át az őr­
lési forgalom tette lehetővé a malmok őriőképes- 
ségének fokozottabb kihasználását, az gyakorolt 
befolyást a lisztárak és a búzaárak kedvezőbb 
alakulására és az volt az egyedüli kikészitési el­
járás, a melyet nagyobb mértékben alkalmazott 
a magyar gyáripar. Az egyesület folytonosan han­
goztatta az "őriősi forgalom szükségességét hazai 
inalomipaiunkra és gazdaságunkra nézve, de két­
szeresen hangoztatja most, a mikor az uj vám­
tarifa tervezetében a kikészitési eljárás egyéb 
ágéiban megkönnyítik az azonosság igazolását és 
mikor a búza vámjának tetemes emelése még jobban 
fogja a malomipar kivitelképességét csökkenteni. 
Az őrlési eljárás eltörlésének végzetes Libáját 
még tetézi, hogy a vámszövetségi törvényjavaslat 
s mint kétoldalú szerződés mondja ki az eltörlést 
és hogy őrlési forgalom újból való életbeléptetése 
szövetség 10 évi tartama alatt az ausztriai tör­
vényhozás jóakaratától is függ. Az egyesüld 
reméli, hogy a kormány fenlartja a lehető­
ségét annak, hogy u miniszteri rendelettel 
életbeléptéid! es miniszteri rendelettel rucg- 
szüntétéit őrlési eljárás megint miniszteri 
rendelettel lesz reá kihalható. Az őrlési eljárás 
megszüntetésekor életbeléptetett díjszabási kedvez­
mények nem voltak elegendők. Most már nemcsak 
a malomipar, hanem a helyzet súlyos voltét érző 
mezőgazdák is belátják, hogy okvetlenül kell a 
lisztkivitelt újból fellendíteni és ezzel a malom­
ipar helyzetén javítani. A malmok, hogy csak 
nemileg is javítsanak az elviselhetetlenül 
nyomasztó helyzeten. kénytelenek voltak az 
időleges i'izcmkorlátozsát alkalmazni. Sokat 
rontott a helyzeten az, hogy már tavaszai adtak 
el lisztet őszi szállításra. A budapesti malmok, a 
melyek a régi eladási feltételekhez szigorúan ra­
gaszkodnak. előbb jóakaratulag figyelmeztették 
vidéki malmokat, de mikor ez nem használt, 
kénytelenek voltak ők is a rég megállapított 
üzleti feltételektől eltérni. Ez is mutatja, mily 
szükséges volna, La az eladást és fizetést sza­
bályozó egyezmények kötelezőkké tétetnének.

— A magynr ezukoripar részvénytársaság
ma tartotta rendes évi közgyűlését Kornfeld Zsig- 
mond elnöklete alatt, a melyen az igazgatósé 
javaslatához képest határozatba ment, hogy az 
alapszabályszerü leírások foganatosítása után fenn 
maradó 2,004.607 korona 71 fillérnyi, tiszta nye­
reségből részvényenként 106 kor. vagy 01.80 bir. 
márka osztalék fizettetett, 450,000 korona a rend 
kívüli tartalékalap javára és 50,000 kor. az ár- 
folyamkiilönbözeti tartalékalap javára fordiltassék 
301,075 kor. 79 f. pedig uj számlára vitessék át 
A felügyelő-bizottság tagjaiul újból megválasztat­
lak: gróf SzirmaV György, Brózsa Alajos, Láng 
Ernő és Szalay Ödön. A közgyűlést követő igaz­
gatósági ülésen elnökké: Kornfeld Zrigmond, ah 
elnökké báró Harkányi János ismét meg válasz­
tattak.

— Tenonczok és segédek mnnkaktálii- 
tása. Láng Lajos kereskedelmi miniszter rende­
letére a kereskedelmi múzeum a budapesti ipa- 
rossegédek és tanonezok munkáiból a városligeti 
iparcsarnokban kiállítást rendez, a mely augusz­
tus 20-án nyílik meg és három héten át lesz 
nyitva. A kiállítani szándékozók bármelyik ipar- 
testület irodájában vagy a kereskedelmi múzeum 
igazgatóságánál (Váczi-kGrut 32) jelentkezhetnek. 
A kiállítandó tárgyakat legkésőbb augusztus 1-ig 
keli az iparcsarnokba küldeni. A kiállítók között 
az illetékes zsűri arany-, ezüst- és bronz-okleve- 
ieket és pénzbeli jutalmakat fog kiosztani. A leg­
tehetségesebbeknek pedig a továbbképzés lehetővé 
tételére a kereskedelmi miniszter ösztöndíjakat 
tűz ki. Láng miniszter a kiállítás különös jel­
iegére és fontosságára való tekintettel a ki­
állítás sikere érdekében vasúti utazási enged 
menyeket is engedélyezett. Megengedte, ugyanis 
hogy a kiállítás megtekintésére legalább 10 "főnyi 
csoportokban Budapestre és visszautazó iparosok, 
iparostanonezok, segédek és ipariskolai növendé­
kek s ez utóbbiak tanítói a m. kir. államvasutak 
összes vonalain és a kezelése alatt álló helyiér­
dekű vasutakon a lakóhelyükhöz legközelebb levő 
vasúti állomásról Budapestre és vissza — a szom­
szédos forgalom kivételével — személy- és ve­
gyesvonatokon a III. kocsiosztályban féláru menet­
jegyekkel utazhassanak. Hasonló menetdijkeuvez- 
inénynek a lehetőség szerint való engedélyezésére 
egyidejűleg a m. kir. államvasutak utján a többi 
hazai vasutak igazgatóságait is í felhívta » mi­
niszter.

KÖZLEKEDÉS.
() Űvagkareskedők sérelme. A Már. vona­

lain április óta öblös üvegáruk kőmennyiségben 
egyáltalában nem szállíthatók, kocsirakományként 
való szállításnál pedig legalább 5000 tg. ulan 
kell fuvardíjat fizetni. Ez az uj díjszabás az üveg­
árukkal foglalkozó kis- és középkereskedők lét­
érdekét a legnagyobb mértékben veszélyezteti, 
mert a kiskereskedő nincs abban a helyzetben 
hogy egyszerre 2000 koronáért rendelhetne árut 
kisebb rendelésnél pedig a fent idézett pótkor sze­
rint a láda fuvardíj külömbüzG és ládára esó 
szállítási dij az árut oly annyira drágítja, hogy 
azt a kiskereskedő haszonnal értékesíteni nem 
képes. Az üveg és porczellánkereskedök és üve­
gesek országos egyesülete ennek az űvegkercske- 
dőkre és a hazai üveggyárosokra egyformán sé­
relmes módosítás dolgában Görög István elnök 
Grünfehl és Kurzweil választmányi tagok veze­
tésével küldöltségileg járt ma gróf Wickenburg 
Márk államtitkárnál, kérve a régi díjszabás ér­
vényben tartását. Az államtitkár a küldöttséget 
szívesen fogadta és megígérte, hogy minden lehe­
tőt cl fog követni az üvegkereskedők sérelmének 
orvoslása dolgában.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
KéazáruKzlet. Jó kínálat és elég kedvező 

vétel kedv mellett 24000 mm. búza keit el vál­
tozatlan árakon. A rozs változatlan, a zab bá­
gyadt és a tengeri csende-s irányzatú. Eladásra 
került:

Bttza. Tiszavidéki: 100 mm. 82 1:. 8.25.,0 Kor , 
200 mm. 82 k. 8.20 K., 100 mm. 81.5 kilós 8.20 
K., 100 mm. 81 k. 8.17 kor., G00 mm 81 k. 8.20 
kor., 100 mm. 80.5 kilós 8.17 korona, 200 mm. 80 1:. 
8.10 kor.. 100 mm. 81.5 k. 8.10 kor., 600 mm. 80.5 
8.15 és fél kor., 3200 mm. 81 1;. 820 és fél kor., 100 
mm. 80 k. 8.20 korona, 100 mm. 80.4 k. 8.10 kor,, 
600 mm. 7U k. 8.00 kor., 500 mm. 79 k. 7.90 kor., 
100 mm. 80.3 k. 8.15 kor., 100 mm. 79.5 k. 8.-_ 
kor., 100 mm. 80 k. 7.95 kor., 100 mm. 77.9 k. 7.95 
korona, mind három hónapra.

Fej ér megy ni: 250 mm. 77 k. 7.80 és fél ív, 
mind három hónapra,

Pestmegyevidéki; 400 mm. 81.5 k 7.95 korona, 
200 mm. 80 k. 7.95 l;or., 200 mm. 79.5 k. 8.20 
korona, 150 nun. 79 k, 8.20 kor., mind három hó­
napra.

Felsőm agya rűrsz'gi: 150 mm. 77 k, 7 7o kor. 
500 mm. 70 k. 7.67- és fél kor., 100 mm. 76.5 kilós 
7.65 kor., mind három hónapra.

Tőrokbecsci: 2300 mm. 78,5 L. 7.90 kor., három 
hónapra.

Bácskai: 4800 mm 79 k. 8.05 kor., károm hó­
napra.

Rozs. 000 mm. C.85 K. 100 mm. 0.77 kor., 100 
mm. 6.75 kor., mind három hónapra.

Tengeri: 1700 mm. 6.45 kor., 830 mm. 6.40 kor., 
készpénzfizetés mellett, hajó.

Árpa. 100 mm. 6.20 kor., 250 mm. G.20 kor., 100 
mm. 0.— kor., 600 mm. 0.10 kor., készpénzfizetés 
mellett.

Sab: 100 mm. 0.— kor., 100 mm. 6.05 kor.. 
100 mm. C l 5 kur., 100 mm. 6.20 kor. mind kész­
pénzfizetés mellett.

Az árak koronuértókhen értendői: 50 klg.
Eatárlüőüzlet. Az üzletirányzat csendesen 

alakult és az árfolyamok nem igen változtak, de 
később a felmondások hatása alatt gyengülés ál­
lott be. A spekuláczió még mindig tartózkodó, 
egyrészt mert a májusi határidőkben már csak 
kis érdekeltség áll fönn, mig az októberi termi­
nusokat illetőleg az ellentétes vetésjelentésekre 
való tekintettel várakozási álláspontra helyezked­
tek. Felmondottak 4000 mm, búzát, 3000 mm. 
tengerit és 9000 mm. zabot.

Előfordult kötések:

Délelőtt
Búza májusra 7.G5, 7.64, 7.66. 7.63 k
Búza októberre 7,40, 7.99, 7.43, 7.41 k,
Fozs októberre 6.46, 6.48, 6.46, k
1 engeri májusra 6.42, 6.34, k.
ti engeri júliusra. 6.41, 6.35 k
Tengeri augusztusra 6.45 k.
Tengeri 19u4 májusra 5.29, 5.30 k,
Zab májusra 5.80. 5.77 k.
Krep'-ze augusztusra 12.47.50—12.50 k.

Déli 1 órakor hivatalosén záródnak :

tetemes árjavulásban részesültek, addig a helyi 
értékek piaczán túlnyomó kínálat mutatkozott, 
minek következtében bágyadttá vált a hangulat 
és egyes értékek érezhetően hanyatlottak. Neve­
zetesen a budapesti közúti- és a villamos városi 
vasút részvényeiben történtek nagymérvű eladá­
sok, úgy hogy az előbbiek 6, az utóbbiak pedig 
5 koronát veszítettek. A második tözsdeórában 
az összirányzat is szenvedett terjedelmes berlini 
eladások folytán, mire a két hitelrészvény 2 2
kor. és az osztrák-magyar államvasuti részvények 
1.50 koronával csökkentek.

Előtözsdo.
Az elötözsdén kedvező volt n. hangulat és az 

üzérkedés! értékek lényegesen javaitok— Köttettek: 
Osztrák hitelrész vény 671.—671.50 magyar hitelbank 
731.50—731-50, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 456 magyar jelzálogki teibnnk 11. kib —, 
osztrák magyar államvasut 683—683.50, déli 
vasút, —,rimamurányi vasmű —, magy, koro- 
na járd ók —, közüli vasút 616—618.56, városi 
villamos vasút 314—316.50.

11 óra 15 pereskor Báródnak : Oszir. Jiitel- 
rószv. 670.75—671 —. magy. hitelbank 731.50—732.— 
magy. leszámítoló- cs pénzváltóbank 456—456.50,
magyar ipar- és keresk. bank----- .—, m. jelzálog-
hitelbank II. kib. 522.50—523.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 682.50—683.—, déli vasút 51.----- 51.50,
Runamurányi vasmű 480.-----480.50, magyar korona-
járadék 99.50—99.55, magyar aranyjáradék 121.2

4.2®/, ezüstjáradék —, 4", magyar aranyjáradék 
102.25, oszlr. hitelrészvény 210.30, déli vasút 14,90 
orosz bankjegyek 216.30, 4% uj orosz kölcsön —, 
olasz járadék —, dynaniit-truszt 155.50, fcar- 
peni 182.50, csendes.

Frankfurt, máj. 22. _ (Zárlat.) 4-2%papir-járadék 
—, 4% oszlr. arany-járadék 103.50, 4% Magyar 
aranyjáradék 102.25, Osztr.-magyar hank 118.80. 
Déli Vasút részvény 14.90, Elbevölgyi vasút 
Londoni váltóár 20-1.5 , Bécsi Bankverein 123.— 
Villamos-részvény 122.—. 3% m. arany kölcsön 

. 4'2°/o ezüst-járadék 100.70, magyar korona 
járadék 101.70, Üszfr. hitelűit, részv 210 70, Oszlr. 
m. áll. vasút 146.80, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 852X3, Párisi váltóár 812.25. 
Alpesi bánya-részv. 194,—, Osztr. koronajáradék 
101 70 csendes.

Paris, máj 22. Ősz'rák-magyar államvasut —, 
Osztrák Länderbank —, 8% franc?ia járadék 
97.82 3®i, nj törlesztendő járadék 670., Alpesi bá-

121.50, közúti vasút 
vasút 314.50—315 -

616,——6)6.50, városi villamos

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén összezsugorodott a forgalom és 

az árfolyamok lemorzsolódtál:. — Köttettek: Osztrák 
hitelrész vény 671.—671.25, magyar hitelbank 
731.75—732.50, magy. leszámítoló- és pénzváltó- 
bank —, magy. jelzálog hitelbank II. kib. 522.75, 
osztrák magyar államvasut — déli vasul 49.új—51, 
rimamurányi va mii —, magyar koronajáradék 
99 50—99 25, magy. aranyjáradék —, közúti 
vasút G1C—613,városi villamos vuast 314 — 314.60.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész,
vény 671.25—671.50, magy. hitelbank 732.-----732.50,
magyar leszámítoló- és nénzváltóbnr.k 455.----- 4nti,
magyarjelzáloghitelbajik II. kib. 522.50—523.— osztr,
m. államvasut 683.----- 683.50, déli vasút 51.----- 52,
rimamurányi vasmű 478.-----478.50, magy koronajára-
dék 99.50—99.55, közúti vasút 612.-----612.50. városi
villamos vasút 313—314.—.

Prämtom-Üzlet: Dijbiztositások osztrák hifii­
ben holnapra 3—4 L, nyolez napra 6—8 k., má­
jus végén: 10—18 korona.

ütótozsde.
A 7 utótőzsde berlini eladások mialt el lanyhult. 

— Köttettek. Osztrák hitelró szv. 670.85—668.75 
magyar hitelbank 731.75—730, magyar lesz. és 
pénzváltóban); —, magy. jelzáloghitelbank 11. kib. 
—, osztrák-magy. államvasut 682.75—682, rimamu­
rányi vasmű —, közúti vasút —, városi villamos 
vasút —.

4. órakor záródnak: Osztrák hiíelrészvény
CCS.Tó - 669. —, magyar "hitelbank 730.-----730.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 455.-456.- 
m a gyár ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
jelzáloghitelbank 11 kib. 522.—522.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 682.------682.50, déli vasút 51.—
51.50, rimamurányi vasmű 478.-----478.50, magyar
koronajáradék 99.45—99.50, magy. aranyjáradék 
121.25—121.50, közúti vasút 612—.—612.50, városi 
villamos vasút 313—314.—.

liECSl GABGNATOZSQE.
Eéca, 1903. május 22. (Az Fgyctértés táv- 

Az egész vonalon, vevők és eladók részéről egy- 
ránt tartózkodó álláspont észlelhető. Az űz­
et roppantul csendes és az árak is változat­
án ok.

Szcsziizlet. Az üzlet csendes, kontingentált
nyers szesz 
rónán zárult.

búza májusra .......
Búza októberre................
Rozs májusra . ..... 
Rozs októberre ..... 
Tengert májusra.....
Tengeri júliusra................
Tengeri augusztusra . . , 
Z.ab májusra .......
Zab októberre....................
Kúpos/, tavepeze augusztusra

7.63—7.6-í 
7.40—7.41
6.75— 6.80 
6.46—6.41 
6.3,5—6.30 
6.35—6.36

. 6.40-6.42
5.76— 5.77 
5.44—5.46

12.40—12.50

A délután 
folyamok némile;

Délután 4

ár-
Délutáni forgalom
forgalomban kis üzlet melleit ez 

•eugültek.

óra Ö0 percekor záródnak
Búza májusra....................................... 7.62—7.63
Búza októberre ................................ 7.39—7.46
Rozs októberre .......... 6.45—646
Tengeri májusra...........................  6.34—6.85
Tengeri júliusra ........................................6.33—6.37
Zab májusra .......... 5.75—5.76
Zab októberre...................  5.41—5.45

Gabona- és Hsztforgaloin
IPOß. Vvimáj. 19. C órától rnuj. 21. esti 0 óráig

Az áru sn«2 
neve. ébC

vasúton j hajún ( eg vütt ■ vuhuíod haj ód j együtt
iu« ; e r m a R #

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri 
repeze i 
liszt 
korpa

14025
1085

OQO

;.j009

>

47932
—

13720
30253
-
436_

61957! 
108a 
;202 

14-495 
30319
- !
1154
- i

14162
3208

4077!

6698
3000

7447
1102

4077

8698
3000

21609
4310

összesen , 17o71; 92341(109 712 : l?370j 24324
b) átmeneti forgalomban

41694

búza 309 --- - 309 1826 1826
rozs 553 --- 553 — 2737 2787
árpa — — — — 257 257
zab — — — — «— —-
tengeri :w2 102 — —
repeze — — 1 — — —
liszt 300 , , 20 C — — —
korpa _ _ \ -- 1 — 200 200
eszesen 147- ij 14«» 5 — 5020 Ö020

Értéktőztidd.

A tőzsde irányzata ma nem volt egységes 
Mig a nemzetközi értékek puaczán a london 
bank kamatlábleszállíitása folyttán, általános ked 
vezói hangulat nrs^lkcldoU és ai: üs»zes érféke'

nyarészvény —.—, Déli vasút 25.75. Vádló Lon­
donra 251.86, Osztrák aranyjáradék Í03.50. Török 
sorsjegy 126-50, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
>375., Váltó Becsre 103.93, Magyar jelzálogbank 
—.—, Magyar aranyjáradék —.— kor. szilárd.

Frankfurt, máj. 22. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 210.40, déli vasút —.—, Disconto Comman- 
dit 186.30 berlini Handelsgcsellsch. —.—. harper.i
180.75, Osztr m. államvasut —.—, Laurakohó 
—.—, német bank 209., drezdai bank 147.90 
Gelsenkirchen! —.—, Hibernia —.—, csendes.

London, máj. 22. (Zárlat) Angol consolok 92.— 
Spanyol járadék SS.— 4'70-os magy. aranyjáradék 
3,50 4‘V0-o3 rúpia 65.87, leszámítolási kamatláb 
3.35, bécsi váltóár 12.25,déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 103.25, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 133.25, ezüst;)24 06, szilárd.

Hamburg, máj. 22. (Zárlat.) 4.2,/c-os ozüstjára- 
dék 101.10, sorsjegy 154, déli vasú 14.50, 4'/0-os 
osztrák aranyjáradék 103.40, osztrák hiíelrészvény 
210.30, osztrák-magyar államvasut 145.50, olasz 
járadék 103.40, 4,/(1-ca magyar aranyjáradék 102.20, 
csendes.

London, máj. 22. Angol consol 92.67.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Boroszló, máj. 22. búza helyben 15.60, sárgá­
im? a helyben 15.50, rozs helyben 12.90, zab hely 
ben 13.50, repeze helyben —.—, tengeri 13 50,

Köln, máj. 22. Olaj 52.—.
Berlin, máj. 22. Búza májusra 166— jú­

liusra 166.50, szilárd; rozs májusra 
júliusra 138.—, szilárd; zab májusra 
júliusra 132.— nyugodt; tengeri májusra
136.75, júliusra 117.—, tartott: olaj májusra 
48.6(i, júliusra 48.90, tartott; sze,;z —.—. Időjárás: 
szép.

Paris, máj. 22. Unze folyó hóra 24.70, m&j.-ra 
24.70 máj.—aug.-ra 23.95, szent.—decz.-re 22 85 
nyugodt; rozs folyó hóra 17.75, máj.-ra 17.75 
máj.—aug -ra 17.—, szcpt.-decz.-re 16.15, tartott; 
liszt folyó hóra 33.—, máj.-ra 33.15, máj.-aug.-ra 
32.65, szept.-decz.-re 30.4Ö, szilárd; repeze-olaj 
folyó hóra 53.50, máj.-ra 54.25, máj.-aug.-ra 54.60. 
szept.-decz-re 65.25, nyugodt; szesz folyó hóra
45.75, máj.-ra 45.50, máj.—aug.-ra 44.50, szept.— 
decz.-re —, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra
21.50, máj.-ra 22.—, máj.—aug.-ra —.—. okt-jan.-ra 
—.—, tartott ; fehér ezukor folyó hóra 25.25, 
máj.-ra 25.
£7.25, nyugodt: finomított
93.50, nyugodt időjárás szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

máj.-aug.-ra 25.75, okt.--jan.-ra 
ezukor f. hóra 93.«

40.80 Koronán kelt el 40-40.80 ko-

ÖECSI ÉRTÉKTŐZSDE
00 távira la.)Bóci. május 22 (Az Egy dérié 

Az angol bank kamatláb leszállítása kedvező ha­
tóval volt ugyan, de az üzlet terjedelmén mit 
sem változtatott. Osztrák hitel és áliamvasuti 
részvényeket az arbitrázs vásárolt egy ideig. Az 
alpesi bánya társulat részvényei kedvezőtlen ame­
rikai vasipari jelentések folytán és a vámbizott- 
ság tárgyalásai hatása alatt nagyobb mértékben 
csökkentek. Ennek következtében más értékek is 
gyengültek. A sorompó értékei közül u dunagtiz- 
hajózási, a petróleum és az építkezési részvények 
keresettek voltak. Az ultimé ellátásnál pénz 
3;,-3L,

11 ói ahor záródnak: Osztrák hiíelrészvény 
G70.75 magyar hitelbank 731.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 682.75, déli vasút 50.25, alpes; 
lánya 386.—, rimamurányi vasmű 476.50, má­
jusi "járadék 100.65, magyar koronajáradek 99.40, 
török soisjegv 118 50, német birodalmi márka
117.18.75.

A déli tőzsde. Meghökkent forgalom mellett 
az árfolyamok is rncrsé!:elten hanyatlottak, mert 
Berlinből alacsonyabb jegyzések érkeztek. Zárlat­
kor az irányzat gyenge voll.

Jegyr/nck: osztrák hitelrészvény 669.75. ma­
gyar hitelbank 731.—, Liinderbank 411.—, Lnion- 
bank 530. angtobank 276.—, bankegyesület 485.—, 
osztrák-magyar államvasut 682.25, déli vasút 50.—, 
elbavölgyi vasút 432.—, alpesi-bánya 385.25, 
rimamurányi vasmű —.—, májusi járadék 100.60, 
magyar korona járadék 99.40, török sorsjegy 
118.50, német márka 117.20.

Becs, május 22. 4-2 százalékos papirjáradék 100.35* 
■P2 százalékos ezüstjáradadék 10U.65, -t százalékos 
osztr. aranyjár. 121.35, Osztr. koronajárudék 101.05, 
1860. sorsjegy 153,50, 1864. sorsjegy 248, Osztr, 
hitelsorsjugy 436, Osztr, hilel-részv. Utlii,—, Angol- 
oszfr. bank —Union-bank 530.—, Bécsi Bank­
verein 484.50. Osztr. Liinderbank 410.50, Osztr magy. 
bank 1630, Osztr. magy. államv 681.75, Dőli vasút
49.75. Elbevölgyi vasút 430.50, Duna-gőzhaj.-lúrs. 859, 
Alpesi részv. 384.50, Dohány-részv. 3120 frankos 
19.06, Cs. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 
239.60, Német bankváltók 117.10, Lipútkoliú —.

Bócs. május 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 12P20, Tiszai és szeg. 
köles, sori-j. 157.—, Magyar hitelb.-részv. 730.—, 
M. lesz. és váltób. részv. 476.50, Rima-murányi 15 30,
M. ezukoripar-----, Magy. koronajáradék 99 40,
4 százalékos magy. fuldteherm. kötv. 99.75, M. nyer.- 
k. sorsjegy 199.—, Kassa-oderb. v.-részv. —,, 
M. keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, május 20 Az Egyetértés távirata.) 
Az angolbank leszámítolási árfolyamának leszál­
lítása nem volt különös befolyással, csak bel­
földi kölcsönök szilárdabbak voltak, mert a hó­
végi fizetések árfolyama 4 százalék. A helyi 
piacz nehézkes volt Vasértékek gyengébbek az 
amerikai vaspiaczról érkezeit ellenmondó hírekre. 
Szénrészvények javultak. Harpenick változatlanok. 
Az áprilisi kimutatás nem volt befolyással. Török 
értékek szilárdak a külföldi hírekre. Vasutak el­
hanyagoltak. A forgalom további menete csendes 
volt. Magánkamatláb 3 egynyolezad.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2J ,ros papír-járadék 
100.90, 4“!0-os osztrák aranyjáradék 103.40, ma­
gyar koronajáradók 100.10, osztrák-magyar ál­
lamvasut 146.75, bécsi váltóár 85 25, Disconto 
Commandit 187.60, ált. villamossági Edison 
182.40, gekenkircheni 179.70, Laura-kohó 21955

Sertés kersskc-delnsi
B ulapcst-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 22. Hízott serlósársk: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (náronkint 4<‘0 karon 
féluii) 112—Ili f. Közép (párdnkint 300—400 Lgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
320 ldlogranunon felüli súlyban) 120—122 f. Hatul 
közép ípáronkint 251—320 klgrig terjed5 súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkmt 260 klg. fe­
lüli súlyban) 114—116 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 112—114 i. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szukasszerli levonások mellett egy kilo­
gramm sulvra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ronl.ii t 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vct-'-iik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. május 20. napján volt 
készlet 47919 drb. máj. 21. napján felhajtatott 
lőu7 drb, máj. 21. napján elszállittatott 785 drb, 
máj. 22. napjára maradt készlet: 48641. A bízott 
s»ríés ilzlet-iránvzata: csöndes.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A monoklis ur. Sok boszueágot okozott 

De la Tommey grófnénak Parisban >egy monokli-: 
ur«, kinek kilétét most Paris összes szaténjaiban 
találgatják. A gazdag, még eléggé szép, de rend 
kívül fösvény grófnénak sok kérője akadt, de vu- 
lamennyit kikosarazta. Talán ezek egyike követte 
el vele a következő csínyt. A grófné a napokban 
vagy hatvan levelet kapott, melyben az illeti!!; 
azt irlák, hogy az ebédre való meghívást örömmel 
fogadják el. Másnap megint kapott egy csórna 
levelet, hasonló tartalommal, többek közt Gombos 
miniszterelnöktől, Dupuis-tői s’másoktól. A grófné a 
ki a minisztereket éppen nem számította házé: vk 
barátai közé, s a kinek eszeágában sem voltebwiet 
adni, nagyon elbámuit a levéltömegen. Nyomban 
asztalhoz ült s lemondó levelet irt a hivaran 
vendégeknek. A kellemetlenségnek azonban ez 
zel még nem szakadt vége. hgy mérnök vezetése 
alatt megjelent hat munkás s a nagy szaténban 
alapos előkészületekhez fogtak színes villanyé-!.- 
lárok fölállítására. A mérnök azt rr.onu.u, hogy 
egy elegáns, monoklis ur rendelte í>Ket oda azzal 
a megjegyzéssel, hogy a grófné ismét eljegyezte 
magát s a napokban a lakodalom is meglesz. A 
grófné fölvilágosította őket, mire a mérnök és a 
munkások eltávoztak, l.z délelőtt történt. Délntu. 
egész sereg kereskedősegéd, cz.ukrászinas, kukta 
jelent meg a grúinénál s egy vaggenra való i ■ • 
sarakat hoztak tele pástétomokkal, tortákkal, par- 
faitekkel, fagylalttal, puncsosa!, mindenféle likőr­
rel, gyümölcsökkel és osztrigákkal. A szegén, 
grófné megmagyarázta nekik, hogy misztifikat 
áldozatai, néhány an vissza is vitték a so1, minden­
féle árul, de néhányon kijelentettek, hogy az 
édességeket kénytelenek otthagyni, meri a vis-u..-- 
szállítást már nem állják ki. Ezeket a gru.r 
kénytelen volt kifizetni. Alig távozott a csoport a 
palotából, egy teljes zenekar állított be. azza. a 
kijelentéssel, hogy a grófné »unokatestvére, eg- 
elegáns monoklis ur« rendelte őket oda, hogy d 
eljegyzési lakomát tegyék még derűsebbé. Mive 
a grófné nem akarta őket kifizetni, kijelenteAcm 
hogy fcepürlik. Most egész Páris lesi ezt a tár­
gyalást, mely bizonyára nőm lesz híjával a ké­
mikus jeleneteknek.

*

— Egy eredeti öreg ur. Németország vala­
melyik falujában él egy nyolezvankét éves öreg 
ur. a ki hetven éve női ruhákban jár. i izénké, 
éves korában leesett valamelyik ház második 
emeletéről és eltörte a jobb lábát. KúrnázLa ke- 
lü't, a hol amputálták es mankót csináltak neki 
Mikor először kiment az utczára, annyira s -- 
gyelte a falábát, hogy a szülői kénytelenek vo - 
tak szoknyát szabatni számára. Azóta íolyton női 
ruhákban jár. Sőt annyira hiú, hogy mindig - 
legdivatosabb toáleíteket csináltatta. Her mir. 
éves korában már a tollas kalapoka- ku.tiválta, 
negyven éves korában pedig feste He P°de-
rezte az arczá*. A környéken »szép Liementine- 
nek< hívják.

Serté»kon2umváaár.
Budapest,

l.ajtás összege 
radvány 73 
736 Eladatlan

máj. 22. (Hivatalos tudósitás.) Ful- 
753 drb. Előző napi eladatlan ma- 
drb, összesen 826 drb. Kiadatott 
maradvány 90 drb.

A vásár irányzata' élénk. Az árak szilárdak., 
Következő árak jegyez.tettek : Zsirsertés : Üreg I. 

rendű 350 kgon felüt 90—96 fill.-ig, 11. rendű 280— 
S'Okc.iz" 90—94 fill.-is, II. rendit selejtezett 88—92
ffil-jfo silány-------- fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
leiül' 96—102, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
88—100, fili.-ig, fiatal könnyű 2.0 kgig 76—88 fill.-
ig, süldő-------- fill.-it?, malo.cz — fi 11.-ig. Árak
minden levonásnélkül kilogrr.ramonkint élősúlyban

— Halley iiatököie A csillagászok álbiása 
szerint a betlehemi csillag, amely a bibliai bárom 
királyt vezette Jézus születési helyére, újra meg 
fog jelenni 1910-ben vagy 1911-ben. Krisztn- 
születé.se idejében tűnt föl először a ragyogófényü 
üstökös. Flavius József történetíró írja, hogy 
Jeruzsálem földulatásakor ismét látták, ami persz* 
igen sok babonára adott alkalmat. Azóta 2ó-szór 
jelent rneg, utoljára 1835-ben. A csillagászoí 
Hallév üstökösének nevezik.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788. 
Kiadóhivatal: 708.

• Elsőrangú hazai gyártmány!

2500
GÜZCSÉPLÚKÉSZLET 

és 100.000 különféle kisebb 
gazdasági gépüzemben.
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Bndapost VI., Váczi-nt 19. sz.
Halombercndezéiikre külön szdositály.

I I gazdálkodáshoz szüksé­
ges összes gazdaság!gépek 
eüemert kitűnő minősedben.
Szakba vágó kérdésekkel 
khrjiik hozzánk fordulni.
K6«zl3lei felvllágoeitssia! és ár- 
jpgiiékk.el szívesen szaljélank dij- 
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Szerkesztői üzenetek.
(T..eveiben nem válahzolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelűr.I:

T L Az az eredmény, melyet az ellenzék mi - 
eddig is elért, valóban nagyon számottevő. Ha un 
ennek egy részét (de nem .az oroszlánrészét- -■ 
mint szeretetreméltóan Írni tetszik) az Egyetérte 
magatartásának tulajdonítja, nem tagadhatju«.. 1- ■ ■ - - 
ez az ön elismerése nekünk nagyon jól esik t 
mindenesetre nagy mértékben való elismerése a n . 
hazafias törekvéseinknek. Köszönet és szives -d- 
vözlet.

R—B. Előfizetése junius elsején lejár, tehát már 
a napokban megújítandó. — Közvetlenül a kin1..' 
hivatalba (Yúrmegye-u. 11.) küldendő az előli et- 
összeg. — Megnézetjük.

40.129 Mikszáth Kálmán most nem ir rv - na­
pilapba.

I. K. A pünkösdi számban lesz.
K. Gy. Diósgyőr. A saját szobájában az ember 

a fürdőn is otthon van és ott azt eszik, azt iszik. . 
»$ mi éppen neki tetszik, sőt egyes helyeken meri.- 

Idő konyhák is állanak a fürdővendégek rendelke- 
z *sére. Bort cs élelmiszert tehát annyit v ’ cí n 
gával, a meneyit akar.

B S. Forduljon a budapesti (lilám: felső ipar.-'- 
z.ola igazgatóságához Vili. her, Népszinház-uLza

X-Y. 1. A végrendelet írását bízza ahhoz 
községi jegyzőre vagy közjegyzőre. Hogy ugyani- 
valamely végrendelet érvényes legyen, ahoz t'fob 
olyan lényeges és formális feltétel betartása sr 
séges, melyeket itt elő nem sorolhatunk. Első er- 
között a végrendelkezési képesség, azután a v 
rendelet külalakja, mely Írásbeli és szóbeli is ide 
2. A felekezelen kívül álló halottakat minden szer­
tartás nélkül egyszerűen kiviszik a temetőbe 7» el­
temetik. Ha azonban hozzátartozói bizonyos ünne­
pélyességgel akarják eitemettetci, választlmt- 
olyan formát, a milyen nekik tetszik. Ebben * 
senki sem korlátozza, legfeljebb a közegé-7 ■ -s:'gy. 
törvény.

Hiú delnő. Szives készséggel adunk bővebb fel­
világosítást. Az arezbőr érdességének oka lt-hi: e. 
sorban a viz, melyet mosakodó: a használ. Ha ! • 
mény a viz, azaz, ha sok benne a mész, akkor ettől 
a bőr érdes lesz. Ezért a mosakodáshoz legjobb a 
folyó- vagy esővíz. Oka lehet a bőr érdességének 
továbbá a szappan, ezért mosakodáshoz használjon 
olyan szappant, mely nem marja fel a b>t. A ri­
deg szél is érdessé teszi a bort, mert a szél ? )K 
nedvességet von el tőle. ugv, hogy szeles időben 
hamar kiszárad és érdes lesz az arcz bőre. Közvi - 
len oka pedig a bőr érdességének, hogy kevés rajta 
a zsiradék. Hogy sima, puha legyen, ismét zsír ­
anyaggal kell bevonni. Ha orvosi tanácsadónk muk­
kon ajánlata nem nyerte meg tetszését, ajánljuk 
most a mandula-olajat, mit reggelenként morakodus 
után kenjen a bőrre.

R. S. Minden hadköteles szolgálati idejét a be so­
rozás napjától számítják. Következőleg, ba az ide

a sorozás < Imaradrl
he a szolgalati . i aj 

Hü előfizető i
szitési parancsnok-<j 
arra is cl lehet hej 
sitik.

Vidra A
szerint megküfonb j 
zet, mely a só «-d 
zik, b) a bányal.,r 
melyre nézve a br-* 
c) egyéb ásványi 
közegészségi törvt 
vény. az 1881 |
víz források védi 
dúljon a bányai.: 
tartozik az ásván 
és fúrási engede
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Orsóvá ...

Vág :
Szerei ... ...

Rába:
GyCr........

Dráva:
Barcs ... . . 
E.i:cfc . ...

...

A fész

Kantár.
Di-.

ti;-: .':il

Vasárnap

H bu-iaat

I. Gabt

Gaza

Kosa

Árpa

Itngj-E .i), !
M :

L0 ki

Al 1—IV. 
jlOO kor.-kv 
vagy etú»ii 
ti: ä • •-*
kai, La ml

í
e Ki

Aiar-yíar 
I drbokb
* Aiknj.ii.-r . 1|
I Lokbmt. 
Arauvjárad,

Í187F, Iel. val 
Ilbb9.állünuvj 
ilfcSíf. évi 

% Allamkölce.l
- lltVO. éti
— jlB'.U. éri u 

IVa?y. rr;
4»'2 ,H0!T»!-». 
t JVir f:
4 H .ti,
* "I iizat é» ere|

IHorr : t



ijus 23,

,EK.
znaágot okozott 

In >egy monokli-: 
p.?« szaténjaiban 

szép. de rend' 
je akadt, de va- 

egyike követte 
fíné a napokban 

ben az illetek 
(ghivást örömmel 

pnit egy csomó
[■

:túL A grőfné a 
itotta házának 

;
lesen. Nyomban 

irt a hivatian 
azonban ez- 

rnérr-ök \ szelese 
nagy szaidnban 

ines viiianvcsií- 
m.ondta, hogy 
Gkeí oda azzal 

ismét eljegyezte 
■n 1-. meg'esz. A 

r érr -k é< a

sttélr, hegy az
*i, mert a vissza*

.

let-. azzai a
lo’uatestvére, egy 

oda, hogy s'r 
bbé. Mivei

Is lesi ezt a tár* 
\z í iivai a kó-

jmelorszag vau­
iét éves öreg 
úr. Tizenkét 
ház második 

|i. Kórházba ke- 
csináltak neKi. 
annyira szé-

J
f

ry mmdig 8 
tait'.u Harmiccz 

tokát kuítiválta, 
te és pnde- 
> <. :eroentine-

a bibliai három
H
:1-ben. Krisztus 

a ragvogófényü 
ró írja, hogy 
Iák, ami persze 
Azóta 23-azor 

Á c illagászok

letek.
e re hoz-

íves Vid-

r

I. ;ek rendelté­

ért ő

nnk bővebb fal- 
; (dia lehet első 
aszná!. Ha ke- 
1 -íz, akkor ettől 
áslioz legjobb n 
■ érdességének 
hoz. használjon

a b >t. A hi- 
r$ n szél sok

szeles időben 
7. Lőre. Küzvet- 
logy Levés rajta
, ismét zsíros
cáesadónk muli- 
;zését, ajánljuk 
t- nt mosakodás

Szombat, május 23. EGYETÉRTÉS
v. sorozás elmaradna, ezt az évet nem számítanák 
be a szolgálati időbe.

Hü előfizető Forduljon az illetékes hadkiegé- 
sritesi paraii>• snoksághoz. Lehel, hogy megadják,'de' 
arra is el lehet készülve, hogy kérését nem telje­
sítik.

Vidra. Ásványvizekre vonatkozó jogszabályok 
szerint megkülönböztetnek: a) sótartalmú" ásványvi­
zet, mely a só egyedárusági szabályok alá tarto­
zik. b) a bányatörvényben megjelöit ásványvizet, 
melyre nézve a bányajogban vannak szabályok és 
I egyéb ásványvizet, melynek forgalomba hozatalát 
közegészség! törvények szabályozzák. A vízjogi tör­
vény, az 1885. .XXIII. t —zikk foglalkozik az ásvány­

éi fúrási engedélyek megadása.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Vízállás, 1903. május 22 én.
Béga :

s
inp:

Lü ruing...........
Czeutimtr.

T i^< 2
Duna:

Pl=-au ...
Linz............
B: s............
Komárom , 
B .Japest . 
P.-s..........
Gombos... .

Z.muuy ... . 
Pmcsova . 
L*ren kova 
ursóva ... .

... -t 230 < 5

... - sí < r,

... — 24 < 26
- + 2-:« > 2
— + -z:,n > D
— -f- 1SS < 2
••• + Si ó < 13
... -r 390 < 17
.*• -j- 3f,4 Hi
••• + 374 <; 1!)
••• -r s";0 > -
— -é •-20> 2
"• 1- 3S0 > 2

Rába:
6 5i ........J

Dráva:
Bare» ...........
fc-irck - + 21 < 12 

"■ + 191 < 3

-r 422 <. 30

Czeuiimir.

+ 94 > fi
-r 21 < 4
-r 57 < 2

Kiszetó....... . ,
Temesvár ... .
ÍN.-Becskerek .

T Isza
M.-Sziget ...
Tekeh...:.i ...
Tisza-Ujlak 
V.-Namcay 
Záhony (Csap),
Tokaj .........
Tisza- húréi
Szolnok.........
tisongrád ...
Szeged .......... ,
Török-Becse .
Ti tel.................

Körös:
Sabsc: N. Varad -j- 14 <, K 
Fekete: Tenke 2"> <. S 
Fehír: B.-Jer.ö — 14 < 26 
Kcf.be: Békés 140 < 
Hármas: Gyoraa -j- 174 <_ 14

.: + 77 >
+ iVó-C 13 

.. — ~.i < 34

.. + "21.7 < 3
. - Hí > 13
.. + 262 > 63
.. -f- 221) > 7o
.. -r 137 > 17
.. 162 > 1
.. ~ 23Ó < 3
.. —p 216 s. 3
.. -j- 330 7

Maros :

Arad
Makó

26 < 10 
33 < S

Jegyek magyarázata: r.:;l fölött, — alatt: null24 S
a-adt, <é apadt.

Napirend.

Osztálysorsjáték húzása, d. e. 9 órakor.
Hangverseny a budai ref. templomban délután 5 órakor.
A/ orvo-íegyesület ülése •'» órakor Szentkirályi-utcza 21 

sz helyiségében.
"‘Vnnvpéfy'ar~Margitszigeten ecte 9 órakor a tüdőbetegek 
szanatóriuma javára.

A magyar tisztviselők orsz egyesületének választmányi 
ülése 6 órakor saját hulyiségáben.

Az iparművészeti társulat lakberendezési kiállítása 
nyitva fényes kivilágítás mellett 9 óráig este.

A magyar tanítók otthona pedagógiai szakosztályának 
ülése este fél 7 órakor.

A Z ion-egylet arczképlekplezd ünnepe este fél 5 órakor.
.-1 budapesti pofeári lóvész.egyesület tánczestéje saját he- 

lyíséeében.
A Bethlen Gábor kör majálisa a Margitszigeten.
A budapesti Lan iennisz klub országos versenye a Mar­

git1- ige tan. délután ö órakor.
Nemzeti Szalon grafikai kiállítása, nyitva d. e. 9—S-lg, 

Belépődíj 1 kor.
N ATuzeum képtár nyitva 9 —t-ig.
Mezőgazda^úgi mnzeum (kerepe-i-ul 72> nyitva 9—1 órái».
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut l-í.) 10 órától t-ig 

9 órától 12-ig és délután tí-i::.
Kereskedelmi muzeum a városligeti Iparcsarnokban nyitva 

9 —12-ig és 3—6 ig.
3/tizeitini könyvtár nyitva 9 órától 1 ig.
Akadémiai’.önyrtúr nyílva 3—7 is.
Egyetemi könyvtár nyiívaS—12-ig és 3—S-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
J903. Szombat,

H. KIR. OPERAHÁZ.
május 23-án.

Hugonották.
Na _y opera 1 felvonó ban 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. 
>/"WgéL irta Seribe. Vordi- 

totta NáJaskay Lajo-. 
Személyek:

Valuis M. blutterbauerG. 
Vale ni ine Va--quezne
Vvbain Payer M.
Kiiályué udvar- 

hölgye
De Xangis Raoul 
Mar. zel 
Maurevert 
Thoré

Kezdete

Kólóinál i
Prevo-t

r.miályi 
1 legedüs

órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A berlini Neues és Kleines 

Theater vendégszereplvee.

Nachtasyl.
Dráma 4 fel vénásban, irta 

ti'.rkij Maxim.

Kezdete fél 8 órakor.

A miniszterek fogadónapjai.
A rér.züTVTnini'Z’er i ga. -jlirtökün ‘...Tán 4 órakor, a 

mii iszter .. után 4 < -. kor, a korvát
:r-r .... ; ,i .-áv, 4 ‘>ra ..., a miniszterelnök c»üt<ir- 

v.an 4 órakor a honvédelmi miniszter . <Utörtökön

">n 1 őr

V "I *t vi.itvv: í - ► "TTii.Tj MIIIIIJ*. t'-i V....
j*.1 11 ...a.:, a közoktatásügyi miniszter_ < ^ittörtö.Lun 
_<i 4 ,• - Igazságügyi miniszter csuíurtüköu •.*•1*. I t vT - . ........ t„- ,n .mu ^ al üruv.c a kereskedelmi miniszter pánteken délu’an fél 3 

■jrakur.

Szombat, május 2'!.

Kaptár. S7 • •• •= -é.\ l:ó;n. _ kali:,
v."0: lUf. Zel Sím.

t. x.. - Nap kel 3 óra *.H p. ny
1 2 1 j a 4 -v uijvl nyugszik 3 ura lő p. délut; n.' ‘'lííVk.

Dez-7. — pro1 
z'.nidó: Íjár 

«r.-s:k 7 óra 22

VÍGSZÍNHÁZ.

Forgószél k. a.
i-rteke* bohózat 3 felvoná®- 
bau. Írták: Krat.x •-< Stouit/«.-:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Nero anyja.

Tragédia 3 Mvonaslin. Irt: 
Tavdos Viktor. 

Személyek

iÖVÁROSI ARPEUMI

Waldmann Imre igazgató.

Ä fekete Patty!
A fekete banjo művészété!
Ä fekete énekesek!
A fekete Cake-va!k tánezosok! 
Uj telepesek:
Stephana és gioconda kettős

sib. sib. slb.
Az előadás - - 9 órakor kezdődik.

A lélikerlben reggeli ö őróig Vörös Elek czi- 
gányzenekara játszik.

S1QOL1CÄESÄR
200

személy

Először

BUDAPESTEN.

Agrippina 
2<e;o 
Hritanni 
Scne’ra 
Burrus 
Pallas 
Narvissu» 
Otiio 
A ni. etes 
Viteliu> 
Octavia 
Poppea 
Actu

Kezdete

,lászai M, 
Beregi 
Dezső 
Bal
Sza -va y 
Uyenes 
1 gvéa-v* 
Hói v a ill 
PvJliy 

Molnár 
I;I;• s né 
itcgy.'si M 

V. Molnár i
7 órakor.

népszínház.

A kisértet.
Népszínmű 2 felvonásban. 

Irta: Géezy Díván, 
-’emélyek:

Fordította 
Paul Roland 
Aurelie 
Lebardieu 
Claire 
Gaston 
Liane 
Ravelin 
Blanclio 
,< lignau 
Dubois

Bcv.iiy László, 
tin la.« - a 
:Vikó L. 

Hegedűs Gy. 
R. Rostagn: I. 

y F. 
ÍVdák S. 
.Szervmi Z. 

Hegedű j Gy-né 
lapok / > i 

Veudrei F,

Menyhért 
Urzpp
Ilonka 
Gy uri
Züoly vuiiné 
f.sztike 
Kesse’.yeu 
Fh-rta

TayTTivadar ^

Kezdete fél

Horváth V.'. 
S/euíinikl.^sy L 

Ledofszky fi. 
Ka-kő

Kápolnái I. 
Szabó A.

L’jvuii K. 
Krev ányi S. 
K • V .1 c -5 M.

8 órakor.

FÖY. NYÁRI SZÍNHÁZ. ,

Ernáni.
Kezdete fél Sorakor.

urAnia.

Kezdete fél 8 órakor.

Az orvos regen, 
es most.

Kezdete 7 órakor.

ff
OS-BUDÁY ÄRA

Ma este

A nagyszínpadon

az uj világhírű attrakcziókkal

Újdonság! tSL. 5Ä! Újdonság! 
D* Orvilie testvérek

szénzúcziós leereszkedése a. mecset tomynról 
egv sodronyon,melyen fogaikkal kapaszkodnak.

Óriási tűzijáték. 
Fóliás Comiques

2 uj bohózat és a közkedvelt

Steinhard fellépte
Számos egyéb szórakozás.

A m. k, lioovédzenekar hangversenye
Belépődíj öt) fillér. Kedvezményes jegyek a 

városi tőzsdékben.

Ma, szombaton, esti. 8 órakor.

Ilijsiottság-eisféíf.
Mister Georgs Franczais jong- 

[ lem* és equilibrista első fellépte, az ö
Garzon Factotum-jával.

Ugyancsak elösaör lépnek fel:
I 7» Q mroTiNiaviláslesl£lSPbb
LED D £L fC 1 I Ii 1 kerékpárosai

|az u. n. csuda gyee-»mskek. :
es'vik 11 és fél, a másik 7 éves.

Imitott lovakkal, l'Omulalja Sidoli igazgató.
Holnap, vasárnap Lét n.’if/y plőndás. d. u.

-! órakor és esti 8 i’irakor.

«RÉSZ LAJOS
—.........--- - -kárpitos és diszitíí.
Speezialista valódi angol bóvbutorukhan. Írás­
beli jótállás mellett a legolcsóbban szállít 

finom lakberendezéseket.
i hutorraktára és műhelye
I Vili. Jó?sef-körut 38. 45s;c

Időjárás.
.1 m hir. meteorolof/iai központi intézet táv- 
rat jelentése í’iD'-i. máj. ft2-én vegy. 7 órakor

Közép-Európát magas levegőnyomás borítja; az 
alacsony nyomás pedig délkeleten vs észaimyuga- 
ton van.

Európában az idő enyhe cs jobbára száraz ; ke­
vés cső esett Lengyelországban meg Romániában.

Hazánkban az idő változóan felhős, enyhe és túl­
nyomóan száraz volt, kevés eső északkeleten és az 
északi határon esett. A szelek megélénkültek.

Prognózis a következő 24 órára: Nappal igen 
enyhe és túlnyomóan derült idő várható.

yr•cí 4- -o

Állomások
o §

< r

"5 o 
.= .3'5* 3 E

— = _
Ji U

j Jegyek elővételben Kertész 
Knstóf-tér.

tőzsdében!

Hürnér
sek

31 li 1

majdnem kizárólagosan a legjobbnak ismert pezsgőt

Gaorges Gsiiing & Cie, Reims
itták, melynek kitűnősége általános dicséretet nyert.

Vezérképviseld: LEO W8S8TER,
Sues, IX., Grüne Thorgasse i9., 4S523

jelenleg Eizuapesi. Bnisloi szálloda

Nem

Szinliázak hefl msisora.

M. kir. 
liiicraliáz

Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház
Magyar
színház

Uránia
i

Vasarnap Bo'.ygó hollandi
l’ry Pál

X

Mi' zi Le: ;zvirn 
Forgószél 
k: asszony

A kísérlet
A drúlostót 

l tjeli mendek- 
hely

Az orvos régen 
es most

Várszináz

miatt t arálaink, v:-gy ismerőseink terhére esnünk, ha van bir­
tokunkban sorsjegy va.y értékpapír,

<■?. r-'.'t'vn t.: z alom mai for-! ulh álunk

Schlesinger 1. és Társa bankházához
Budapest. V.. Váczi-körút 30. szám alatt abut olou kamairi « s 
tet.szés 8/..-rinti vish/atlzct" i loltéteüvl m gas pé.'ir.kül -őnt 
kaphatunk és ahol osztály• orsje;.e? is tiiSÖ közből és örodeti 

áron szerezhetünk he. -Vó'Z 19

15 ás E8 forint
Divatos férfiöltönyök mérték után a legfinomabb 
gyapjúszövetekből, Lichtman Sándor _ févti- 
szabótermében Buda?jest Wll, Roííciib:i5cr- 
utcza 4 ö sz. I ein. Vidékre húrom öl­
töny megrendelésénél utazó szabászomat 

navy mintagyiijlcménynye! költségemen 
■ictcu'" otlakQidöm

Seya!
—kerti-étkező.
A Budapesten tariőzkodó idegenek találkozó helye.
Legkitűnőbb konyha. 42374 Pilzcni sör. 
Fényes világítás Naponta hangverseny.

Akim-Sziatina . 
s atmár .... 
Liigxfu............
I 'v ...................
K':üinájk .... 
Arvaváiulja . . 
Sclmevz banya
Ludapest.............
O-Gya la .... 
tiOmai
M . .. Úvár . .
.Sopron...............
Ileirtiy .....
licsztliely # . . •
Pécs ...................
Lízék...............
Zágráb................
Fiume ..... 
Cirkvenica . . . 
Uebreczen . . . 
Kecskemét . . . 
Orosháza . . . . 
Szeged ... 
Zsombolva . . . 
Arad .
Temesvár . . . .
fers ...............
Drenkova . .. . 
Nagyvárad . . . 
ixvtozsv, r. . . . 
Nagyszeben . .

tralzLurg . . . . 
Klagenfurt . . .
IvJ.t.................
Ltsinu . . . . . 
1 lan b.ug . . . .
Bc-iin..................
Ziiriv fi...............

............
Paris..................
Christi au.-und .

ulm . . , 
Szenl-Petervár .
Varsó..................
Moszkva
Kiev......................
Saicijevo . . . .
Sulin a..................
2‘Z.ó': a..............

,..............
Torino...............

....
Kóma.................
Náfic!
... . i . . . . 
Palermo . . . . 
Mu it.4

I V

2 } 19 
s I IS 
* 1 IS

- !

- 21

ll)

13

I !u

s i _ 1- Ir
0 j - 
2 i —

1

4-ivó j SW
4-10-d í vv 
2 )3.11 ! w

G — ! ‘24
) !

OSI -10-2
WNW 2

WNff 5 
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. május 22.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Ei;za

'iiszavideki ...

r ejérmegyei ...

-í

LwDzUgi ... ... 

Batstai ..........

76 77 78 79 80 81

7 5á

7 55

: «0

70

* 65

7 b5

7 75

b 0.')

» 9J

7 75

i 90

785

; 8c

b 15

8 IC

Származás, nem és minőség
Árfolyam

-tolj kor.-ig

Árpa

Tengeri ...

Eapoie

Elsőrendű..........................................
! Közét ; lé ü .............................

6.90
6.70

6.90 
«. 7.>

Takatiiiany «-Is rendű................
_ másodren'iö ..........

Sörfőzésre tinzavicéhi.......... ...
n felső-magyarcrazági
„ dunántúli ...............

5.90
5.70 o.bo

— Ő.75 6.—

El a «"rend fi..........................................
Kü lérimiaőségii.............................

6 15 6.25
6.10

, Belföldi új ...................................
Linquantiu ....................................

j Let r ..........‘ ....................................

ö. 0 
7.15

1

1 „« •| K
V

í Káposzta..........................................
i Bánsági ................

1« .70 11.10

b) Hatál Időre.

He ti rl db
Árfolyam

p.mz

3lA£*yar basa... 1903 roijus... . • s 7 6*

Bűze.......................
19 l * rille
1863 máj".s ... 
19UÖ oki Ver... I'ís

)

7-Ó4
7.41

Reze ...................... 1103 május .. 
1503 október

C.«5 6.80
6.47

Tengeri ................

1^03 májú» ... 
1903 julius ...
1 i»‘, 3 augusztus 
' I oki.

b'.ui>
li.35 
ti.40

*

•
6.36
t.4í

Zab ......................
1903 apiilis ... 
lb"!3 m .jus ... 
1003 október f,.44

5. «7
5.46

K»po»zt«rr j>uzo 1H-3 augus.'tn - 1 -. 4 9 12.50

11. Különféle termények (készáru).

Ingyen lior«ió 
Bű i.L grammonként

Ló kilogrammonként

Zba'.j ul evült, 
ItBgys.tly, ti.zta huiy helyett.

Minőség £00 grammonként.

50 kilograininonki nt*
lngym kontó 

r9 liiOgi2Sai::'irik'. lA-

ÍO kilogrammonként

1

Árfolyam
Származás, nem és minőség , -;n/ . , _

Diaznőzslr ................
Budapesti ................................. ........................................
Vidéki...................................................... ~ ...........

69.— V1.'. 6

Szalonna..................... ,

Magyar, léprc-iis/uriivtt, vidéki ............. ...............
Városi, lege ti száii tolt, 4 darabos .....................

Füstölt ?..................................................... ..........
60.—

5;.:a-
6U.50

Szilva .............................

i vszniai, ibuL. évi vuny-niiuoacg................
„ 100 darabos ................

„ „ 85 „ .......................
Szeri.dai, l9u*2. évi s • .•kvanj.-minusvg ................

tt 2Un daiaLos ............................
!! !! ,, ^ >, .............................

i::.—
14. :-J 
16.V5 
13.— 
13.75 
15.60

14.
lf..-
16.50
13.óv
1 .—
HL-

Szllvalz .......................
......................  ................................................

Szerbiai................................................................................
17.50
1.,50 io!—

Heramag.......................

Luczernx magyar IS-1-', évi .............................
Lulivre apróazemö 1902. „ .............................

,, közcpaziiinO 1902. ,, .............................
nagyszeinil 1902 ,, ..........................

kor.-tói 
43.— 
49.— 
53.— 
59.—

kor. tg 
52.-

57.
63.—

értékpapírok

! imis ■ í ■■ I
! j

ftor. -éi‘tékb<Ti|
ERTEaPAPIROK

I UtoI.<«> árf.
1 pénz. J áru 
; kor-értékben

3 jKisi>irtoko»ck or»z.földbit.34 éve,,ftVv.k- 1^-^j *j;' ^

4./.I ” *. ; 30.;, : írtban | 101.83; 102.23
4 IMagy/agrár- é«Jár.-bank rt.szulükötTunyek;
4'/,: „ . , jit^dökjegy vi.10-7,1 11
4 . „ , ;-aloglevéi........  ■ •
41,, M.aU.k,-.,7-b.rt.ela.kvtv.41-.'".elOQirAuU. ént;
4 Magyar íöUbitelintúkel 41 évre írtban

t * " »zab,éstalajjav.írt.1
t',V Mugy.helyi írd. vasúti kö:v. ”}% érre írtban
4 £>3

102.75
101.—j 102—

99.Gu V'U.bO 
99.—I 10U._ 
91.23 92.2;,
ttij.vu! lüL.-^c

uu. - I IUI.L

4*#l Mzgvar jelzaloghitelbsuk
*V„

közs. k.3:%.

LJ vf. 1
............."... írtban
50 eTie .........

.............  frtba
GO évié 1 suroz. 
60 
öO 
60 
60 
fi)
60

100.251 1U1.N-,
9S.H j íbJ.Sú

fiúban; Vo. < .* j
^Vf. 11V- 1 r lOi.b

100 frkkc.il yn.iój
* nyeremény-kutve.:ye v írtban . 4 . z.-

onztrák felülb'flyi'gzéa » . ! ^ • '
nveretnÓDy-kvlv.úi'O a, üÍ’Va. Ili —>,

* J _ 2000 * ^ 1W.-
i.—;4s/i' M. ur$z küzp. takarékpénztár 40 évre frtbae

4h, NL.ta'arékp. közp jekálogh. 1—8.,9—10. ktü., 
|e 4.. ú. kibocsátás

» íz ", közeégi kvtv...

ű órszájus küzp. bitélsz , vetkezeti kötvények
4 ;Udttr.-magyar Lank 40»/a év:e....... ,1*'au

Peeti Laaai első takarókp.. wüzségi kuty. ...
f ,, fiiban

j j* ” ” ” záloglevelek 50 évre|

, keres kV bank . ínban v. kor.;

101. — t
93.-

101.GO j 
101.—
93.75

100.770,

100.50 
10i'.f.r j I’ 1 
10O.5G H l-: 
100 ^0 Ibi.;

lot.:

közs. k.50«/«évre
„ vi.llV%út.! 1 vb. 
„ 10 évi e ... 90.
.. .. lbó‘

uy._ 1V0.- 
1 "U.—-1 101.-
39.— lOí1.- 

li 0. — I 10i .

Ml 1 V*.

1VV k1.- 101.5'

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

5 !Albina u.Karck-ésliitelint.................... fiiban,
5 'Aradi p:.lg takarékpenzt. 40 évié

40 vf.llO'Vy, t
" n AllBVa! n ff. *J D ••• n

4‘,‘j Araatne-tijeitakarékpénztar. ... ... „
6 I Ucanvak-bercztigov szuL v.sz. bank 20 evrv
G I n 1 I. 9 r
Á'/a'Debreuveui első takarék;>. • ... írtban
G Erdélyi magyar jel. aiog- aux 40 évre , 

n I» r - * n n
Llorvál-sziav. orsz. jelzalvttuaLh.......... n

, kúzs. kutv. „
NacvsVeu. ült.tkpt. 3V 2évre vistvullz. 1 i()'/0 „

í , „ 40 „ 1VU% „
40 n III.kih.frt.V.kur. 

” n 35 „ IV. kibocsatai ...
Nagyszebeni földhit-zünt. ... ............Mban

B) Értéktő z &

értékpapírok

iVU *ur.-lkeilb riicuvv. - - •
vagy «üstre »evl: SO frt.-kéc:.na arany 
ív. •» vagy ; eng» périrte zol; luu máruati 
Kent, La mark»! a szül: 100 traukvokent 

La íraukia szól.
I. Államad*es4g.

s) BG*gy»r &llacoadóee4ff.
At&sviáradék, ICH), 5u0, 1000 aranyfri. nővért 

drbokbao, adóoenteu 50 arenyírt.-ou«e»t 
Arkuyjúr., lu.OC-O arauyíorint névért, oara- 

öokbau, adómentes, 50 aranyforintonként 
AranyiáraU., adón... 50ar.írtként, aa. ä6/. 
Koruuaértékü >r*dék adómentes .............

* " " máj. köz.
» * „ tudj. vég.

1876. ke!. va«.ál!amk. r. írtban50ar. tríkení
lbay.államvasaranyk., adom., 50 ar.
1889. évi álUiura«ull eab rtkoleson, anőm. 
ÁllamkOle». avu.kapu tzéljara, nrau) «"iom 
]S7o. évi nver.-kolciön, 10U írt. drb - •
ie;u. évi nyer k.les. 51) fr:os drb.

iMavv. rciía.e-kártalauitasi kötvén/ adj.u. 
Hvtvát-szlav u kár:ul. kötvény aaomemes,
jxag.ar ffldtebermtnv kötvény advmeo.e- 
H : . it-8Zlatnon n * „nn K

!T iszai és szegedíuyer. kölcsva. adom ,-v

Utolsó arf. *
pénz 1 áru 
korona ért |

la

<*/„
**/„
-••/.I
4«/,»

4
4

3=/,,

4

121.25 121.75 -

121.60 122.li
121/íj 121.75
91.63 99.10
92.50 99.9U

—
69.55 99.Í5 4 '/<

4
89.- 90.— 4

200.— 203.
193.- 2 «ti.-
101.— 102.—
99.— 1 vO.— 4J,.
9V.5V 1 VO.f.U 4 J

157.— 159 6
10V.75 101.75 * vv

ÉRTÉKPAPIPOK
Utolsó árf. 

ppuz I áru
korona crt.

b) Osgirák államaddn«;íff.

Egyesített járadék papírban, febr.— aug.
, n s máj.-nov......... j

n ezüstben, jau.—ju*.........
* n „ ápr.—oki.......

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. trtkénv
Korouaértéaü járadék ................
ÁÜamaorsj. ISóJL évből, lívO í:t 

írt p. p. írtként............................. ...
Áiiamdorej. I860. é?ból GuO tr. o. é. -

„ I860. n lOü n n n
„ 18C4. s 100 „ r „
e 1864. . 60 „ „ „

ÍÓÚÖk : 
200 „ I 

-. 200 n 
100 ,

109.4A 105.9C 
100.4V 10(».90
100.^5' 100-S5 
lvu.4c! 100.9C 
121 <ő 12;. 75
lói.- : íui.Gf

I!. Más közkolcsönök.
Bőig állatav. zátegk., arany Lau, 50 ar. frt ként
Bosnyák-herczeguv. urs :. köles. 1896.évből 
Bosnyák-berezegov.oraz. vasútik. 1b98..évből

Budapest föv. kölcsüLe, adóm. 189# kor.
n 1903 ,

Tem.-bégavölg) ivizszabályozás! társ. köles.
Ili Záloglavelek közkölcsön-kdtv.

í) Budapesti intézetek kibocsátásai.
I Belvárosi takarékpéuzíárrészvéuylárj.-~ — 

* Egyet, bpesti t v. spévztár Írtban v. kur. Lan

IEgyes, tégla és ezementgyárrt. olsőbbs. kötv. 
a'Ganzéatársa va•* r tjdeéseépgyárrt. k.-kötv.

101.25
101.—

98.'25
102.-

102.‘>-, 
102.— 
99.7G 

1U3.-- :
10Ű.6V! lot.50

4'/,
5
^/s.
41/ i 3 a V1. ki bocsát ad..
3 ‘ osztrákfilblhíteliot. nyeiemény-körv. írtban
5 Temesvári takarékpéastar ............ e
4'/- n ............ n
4«/8 2 s 40 évre C soruza:

IV. Elsőbbségi kötvények.
*'/, Adrlamagy. kir.tengerbajóz. rt. írtban
4 .Budapesti közúti vasp.-Wraaeag ... ............
4 I villám, városi vaut részvény társ.
4 Budapebt-pecsi vasul.......... • — írtban
4 1 Deli vasút u.b. markában, 100 mái k.-Lent.

l'JOU. évi kibocsát. 10V frankként 
EUócs "kir.szab. dunagözöajúzásiwr.. frtbau 
Kassa-oderbergi vasút lbbb. ... ... „

n 1 böV.ar.-ban, 100 mark
n 1691................. írtban

* v 1891.ar.-bau,lu0mark
9 n o^ztr-vouai 1889 t'rt bau

jMagyar lolyam- és tengerhajózási részv. t 
1 Magy-gácsorstági vasút 1. kibuesatas frtbau
I . » rí, „ . ...
I s m ezüst ............
iMagy.ny'ugotiv.fatívár gyvr-gráczivonal) ,
j ' ia?4. kibocsátás............ „
ÓM."vasúti els.kölcs.ber.czßlra.ar.,100 mrkkéut

I Os ztr-m. áll amv.,18S3 arany lián 100 rnrkként
X.kib.1689« e 100 frkkent

^Torontáli helyi érdekű vasutak ....................

10<>.
1U1.2ni
I3835ui

luo.—
10V,u0

Oszt.
19U2.
évre

80

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonkeut íuronáUau értőidé

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angcl-037.trák bank ............e.......................
Bpeatt bankegvesüíet részvéuytárdasag 20U
Első magyar iparbank ............................
Fiumei hitelbank .....................................
Budapesti giró- éz pen?tár-^yglet

ÍIOU 
. 160 
. 2000

96.25

1U
102 2 
! 10 ói 
101.—
1
U la-

102.
IOi.Sj
98.50

100.2
113.-

100. 
119 — 
101.5 
118.- 
101.50 
101.85 
110.- 
110.
100.75 
HU 7 .
109.75

9 7.2"

hä

I Hazai bank-részvény társaság 
Hermes magyar általános valtodz.iet rt.
Morvái keruikedelmi bau~ ....................
Morvát 1# számítoló bank ....................
Morvát szlavón országos jelzálogosuk 
Magy. agrár- es jiradvkbauk ;éazv.-t.

IMagyar általános bitelb&ak....................
I , véi-
Magyar jelzaloghitelbank ... ............
i n n ... máj. vet*
Magyar kereskedelmi részvény tát sasag 
M. Lir. szab. o-ztalysorBjáték «. társ. 
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 
in v , 9 máj. v.
Magyar tak&rékp. kuzp.jelzálog kaukja

jUhetrak hitelintezet .............................
......... Vl

Osztrák-magyar bank .................. -
Festi magyar aereskvdelmi bauk
L u; UUvU.UK e»« ... ... ... ••• •**

•200!

öl;

20 ti.—
215.—

•240;
400
200: 240.—
4UU ■ 420.—
4001 
400 i 
240;
200! j22 óv
4U0; U.-Í.
50J 1730.—
400j —

. 400! 455.5C 
1000 1060.- 

H-20; „.. I -
320 671 - , 671 5 

1400 11:35. .-'1645.— 
109'« - 2725.-

4VU, wl. - 5/3.—

732.2

456.50
1030.-

13

80)

217.--

136.-

I

GO

VI. Takarékpénztárak részvényei.

! Belvárosi takarékpénztár .................. .
•'Budapest 111. ke'1.leli tuk.5rekr.énztar 
!Ludapust-erzsébetvároíi takarekpénzt. 
jBjifn.t takarekp. és or-.z. zalugKvl. rt. 
L -ye-jlt bpe.iü fővárosi lakat ••Kvenzt. 
Magyar altalános takarékpuazt-.r 
Magyar orsz. Központi takar-. pénztár 
I'eslr hazai első taLarekpenziar-egye.

VÜ. Biztosító társaságok részv.
Bécsi biztosító tár«ú'.ág.................... ... 400j *2j
Becsi élet- c» járadék biztosító intézet 4v 5b3, 
Els'i magyar attalaiivs biztosító társ. 2000-7X2)0 

'„F'-ncteve*1, ^ • t- biztosító iu-ezet ... zó7
iMagyar ;* g- c# vi z iuti.itzL«,»ito í........  *-<• ' 2*8
igNeuizet.* oaie>et tűz o ».tu r«.-szv«;ayt. L'v :z-. 
h’vtuüuuu áíozuaybiztuaito intézet ... GuV'K^o,

! Vili. tiozmalmok részvényéi.
!Concordia-gozmalcra részvéaytarsasa ; 

ilülsO budapesti gőzmalom részvényt.
. 1 ó zsebet-gőzmalom-t&rca-. ág....................
Linzi.-^ )Zi;i:iiom részvéttytarsaiug ...
Festi beugermalom-'arsasai; .....................

, Festi mumar k es sniok. gőzmalom rt. 
Festi Victoria-gözmalom ........... ..

219.-

I.— 1790.—

o2U- 20Jf
SVu t'2 ;. 
4uo ov3.- 
50v l;o.

11

IX. Banyák és téglagyárak 
részvényéi.

Budape>t szentlőriuezi t ar ...
Egyes ült tegia- vzemculg) a. rí. ...

: ldazakmagyat. eg> v -. k ^zeiF*. es iparv. 
1 é.-i z.tei g<uu->-abZ vári k.-széubav.y •« rt. 
;1 elsómagyaioi-»z. Ua:iya«.s aoh. .na rt. 
Lutvan- légiagyar részvénytAi-3aság ... 
Iki.s.-vue, t grantiLObunyaek reszvt. 
Kőbányai góztéglagyai részvénytárs. 
K'.széabáuya --s téglagyár re-./vényt.

, Lcchner rakoa. tv0io. ;ya. i- .zveuyt.
Magnezit-ipari szvenytarsasag ..........
Magyar asphalt cs/tvüj, ursa-ug 
Magyar altatáooi. ko-. vnbát.ya rt. ... 
Mag;, ar kevamia; gyár rv.zveuv társ. 
tiatgúv.ujáui a-szvurauy a i-szvényt. 
I jjaki tégla és lue -zegeiv részvényt.

2«. iso.
2001 — 
2001 365.- 
2vU, »2 -
2tó: 252 
320 ‘ 870. 

3 k.J. 
200 j 
900:
200! il>:$.-
3s0?.‘; 290.- 
2ot. no.- 
2U0 522,-
asvo 2ÜÓ.

no

X. VasmiiveK és gépgyárak részv.
Ela • magjai gazdasági gépgyár rt. 20u! 130.- 
Danuuiua-.Schoeniciien-llartiuanu-féie

bajó .............................................................. 150 12V,
Fegyver- éa gépgyár részvét ytaraaaág 2UU1 - ,
Gaue es társa vasöntöde rt. elsoubs. 800'2250.— 2300.- 
Magyar-Lvlga lémipargyár rt eisobbs. 2v0 
Magvar waggon- és gépgyár lus.-.venyt, 20v 350.— 3ó0.-
Nadrági vasipar-iarsulat.......................... 4
nNieholsoau-gépgyár részven/társaság 20i 1S5.— 150.-
Uimamuráoy salgótarjáni va.mu rt. ... ;

» , máj. vég. í
Schllck-féle vas -öntöde é3 gépgyár ... 4
ieu'ilotT e., Dittrich gépgyár lészvényt. 1 
Weitzner J. gép-, waggougyar rt. ... i

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„AtLpnacum* irodalmi éa nyomdai rt. 200• if<7.— 110.—
Franklin-társulat ............ ................. 309, 458.— 46S.—
„Pallas- irodalmi és nyomdai részví. 4')0|
Pesti könyvnyomda ics*venytársaság JÜ00Í2730.—'265v,

ÉRTÉKPAPÍROK
j üti}só árf 
t peuz I ára 

1 kor.-értékben

Első magyar serteshizlalu részvényt.
• Első magyar szalloda-részveuyíársadág 
Kisu pesti spodium éd euyvgvar r. t.
1 iumvirizshantoloéarizskcmeuyítögyar 
Gscbwindt-íéle szeszgyár — — —

j*Hungáriau műtrágya- es kénsavgya.- 
Kabeigyá. -ré ''. vnytareaiág — -
Kőbányái polgáii sertdző-részvénjrl.

.Magyar c/.ukoripar reózvénytársaaag 
; Síagyar fém- dö lámpa aranyár r. t.
• Álagyar gazizzófény redzvenytarsai.Aj 
,Magyar ruggyantaaru-gyar lészvéuyt.
Magyar vasúti lurgalmi rész vény tar». 

'Magyar viilamossagi részvenytársa ag 
;Mezőgazdasági ipar-rédzvéaytársaüág 
Nagyaxebeni villamossá részvenytard. 
iitímztík. v.i vilíamoa-a^i társaság — 
Nemzetközi waggoOKvlcsőuzö r. t. -— 
Popper Lipót laipar részvenytarsabág 
Szegedi kenderfun. gyár reszvenytáxd. 
Szie/eki tarbáz&k redzvénytárdtaag —
Törökbtrodalmi dobányegyedáraa. r. t.

XIII. Közlekedési váilaiaioit.

Adria n. kir. tengerhajózási reszvt.
Aradi és csanaui egyes. va. ;t rt t 
Bü a-zombur-ujvideki h. é. rt.claöbbs. r 
barcs-pakraczi vasat elsőbbségi rés ... 1VV 
Budapesti közúti vaepaiya-tar* — — ;-'-*0

i . , m..j. Tfg. _WUn n elvezeti jtfg/
[Budapedtl villamos var.-r vasul i. t. z-x

„ » 99 R élT->iBudapest-BzeutlörinLti h. é. vili. v. rt. luu 
|Buaapedt-ujpe-'í-rako«palvlai vili. v. rt. 200 
;Debrecten-najdunanasi h. e. v. eis. r. 2ÜV 
Deli vasút — — — — — — —

! „ „ — — — — máj. vég. >
L!>ő cs. k. szab. dunagőziiajozasi t. lvcv 

. zvölgyi v t rt. el
! Kassa oderberM vasul — — — — 4Uu
!n.a.-: a-tvrnai hui^ierdekü v. eL<. r. 4 ":
Magyar toiyam- és teugerbajoza^i "t.
Magyar-gácdoiszági vasút ............... 4W
Magyar híiyi erdeku vasutak reszvt. 4v0
Magyar nyugoti vasat ......... ... *‘-'0
Maiamarvdi aúvasut vi-ubbsógi részv.

_ . tőrzv-róczviaiyek 200
l „ 15. 20U

Marosvásárhely szásirégenl v. e!w. r. 20U 
'Oriente magyar tengerhajózási ruaztr. 10OC
I Osztrák-mag var ajiaiavasut..............- 4L0

B 0 tauj. vég, *S(I
!Pécs barcsi vasú: .............................  *‘-’V

.8ZtiQt-iorinc2-d,.latiua-nas. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

4v0j475 
10v| 490.-; 
20U» — 

p.i'.iU 2650.— ; 
'Tv.— ( 

20U» 215.—: 
4UJ1 41U.-I 
200 2vó.— : 

1200 1550.—

550.-.

192 845.-

452 -
‘j 206.—

ij 4 )2.—

2C0.—

313 59
lln.—

155.—

410.- 4l4.—

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy ..........................................n osztrák fe’uivélyeg a
r uyeremény-j *gy ... ...

Bécsvirosi nyeremóuykvicsön id74. évből 
tiudavárosi »orajo :y .................... .................. .

„Jó h/.iv* egyvdúleii sorsjegy .....................
1 9 „ „ osztrák leliilh.
!.Vag.-aT jel zálog hi te 1 bank nyeremény-je y 

e" a n oaxtr. fein.
'Magyar vórüd-ktraszt sorsjegy ...

e" 8 oszt. feitilb.
I „ „ nyerem, jegy
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ........- ...

y „ iMztr. felüibély. j
Oaztrák földhitelintézet nyereanény-jegy .

jOsztiáa vöröi-kcreszi-dorajegy .................... I
OdZtrák hitelintezeti sorsjH„;> ... .. ...j
Pállíy-tiorsjegy .......................................................
Szer Diai nyer.-k., 100 frankookéuí(20/e saczt 

„ ■ » • ^1902 j an 13

;.<a

•44ú.—

6S5 ÓO
444.—

Xil. Különféle vállalaiok részv.
Általános waggunkulcsönzö részvényt. 40Ti 620.— 
„Apolló“ köolajünumito-gyár rézvt. 2UU — 
Bantlm-léle vegyi-gyáruk részvényt. ... 6u0:ll‘20.
Bibar-szilúgyi olajipar reezvénytárs. 2u0 2V0. 
Brassói cellnlose-gyar részvénytárs.... 200 305. 
Budapesti általanud villamossági . rt. 20(', 28 > 
Első magyar betilvutödo részvény társ. 20ö! ‘2lC 
Első magyar gyapjumosö éa bízom rt. 4vüi v70. 
Első magyar részvényserfvzöde . hou;^*.»40

€40.-

XV. Pénznemek.

i;ö.—

Arany, magyar ngy osztr. Tert...dr6onkén
„ . . . k«r. ,
_ „ . » Sforintoe v
n 20 frankos .............................. »
„ 20 márkás ... ... .............. »
„ török arauylira _....................

.Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 zn.
[l ranczia bankjegy (100 i.ack> ............ •••
jUiasz bankjegy <.100 iira) .............................
•Papirrubel darabonként ......................................
iRomán bankjegy (100 lei) ... ............ 'v--
tizerb bankjegy (luO ezüst dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama fiáira).

i

S‘/a Amsterdam .. ...
3 [Brüssel ....................
4 jLondon .................. .
4 INeinet bauttpiaczok
5 Ivladz bankpiaezok
3 jpatis ... •• •
4 [Svájci bankpiaci ok 
41 /gjSz entpe te rvá r

ICO bollndi forintért 
100 frankért

10 sterlingért ...
1 Vü raáraáért 
100 Uráért ... ...
1U0 frankért
ive „ .............

10» rnhulcrt............

11.331 11.39 
11.C6I 11.31 
19,»új 19.03 
19.0b 19.1 J
Zi AZ ÜÖ.5-J

IIT.1'3. 
93.-3Ő 
só.js! 
2.53! 

9Í.50 
92.—

193.03

*3.-

193.45

235.65 240.0 ó 
11T.15 lí7.4v 
85 25 95.55
95.29| 95 ó:
95.20, 295.40 

553 -í 254.—

láiati idejét a beso* 
lazőleg. ha 3" id®
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cw ' E hirdetési rovittsn mir.dia szi 
e$yuerí beiktitisa feazínséjrcs petit 
tetfiktöl 4 fillérrel, e keapakt béták- 
t«l szedve S fillérrel fizetendő.

BSE" E hirdetési rortthan minOn 
etó egyszeri beikiatisa kviiinségei petti 
hetükből 4 fillérrel, s kempskt hetük- 
hői szedve 8 fillérrel fizetendő, -3235

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés a^att jj^j^m^ozoltetik. TELEFON 700.

Használt és uj j Ne^előnőket ! Földesurak!
,TV6Tmekkcrtészi2őket, bon-,Er6s, munKaképvS, müveit.,

FU* Mt/Ä 1C11J CH °'okát, és különféle tan-.gazdálkodó hajlamú, nyug. 
fenükivül olcsó áron kan- Prőket elhelyez özvegyi llami liszt?, magyar föl-
batófc a budapesti pára- Kiatschné Gerscn Anna|desumál, mint hű bizalim|t^=”|T'"«» e.
szekrény raktárban Buda- Bndapes*, Erzsébet-'embcr, titkár, vadasztars,ivarr’éi,k6iát ryitoIlaL., bol j« »
Besten, V., Bálvány- körnt 52. 45522'felügyelő stb. szenvedélyes'tanulni óhajtó leánykák a les
WSeza 6» SZ. " _____ ___________ kertész, nejével, szabad-la- jobb oktatást nyerhetik úgy a R0Sir.2>3,

Csinos,
■fess, intelligens fiatalember'kiadóban.

<ír!u urnö pártfogói ------ -----mun. oiy jo moí „
. , barátságát keresi, ki őt

Erélyes
munkavezető, a ki
kasokkal bánni tud, *rní-';rodai va»V mís hasonló' . . , . ...
olvasni tud, mint fel ügyelő inasba segíteni szivesked-Aisontai bortermelő.*

tdindennemü Oceka és ISj
szerszámhasabfát, ajtók, ablakok, vasrollókl

vabamtat száraz vaukopu rácsok, keratnit-!
tűzifát egészben jlapok, márványlapok lép-

vagry felApritra, nyár. 1 óh elvekre CSŐ ti SÍD. .S^OiC^ODDilllLftp- 
lpgjutáoyosabb árakban! hatók Kötemcn Mórnál 

szálüt: I lebontani vállalkozónál
Ferenczißpest^v. Nádor-u 72. 45752

éstűzifatelepOL 
3. ez. 'Jele- ,

-4-'b4rmlneoii öltünket, angol Íra'rTfo“«im **-'<*• 4toU I
J rsia, c7Ínradi k zttimöket, fü-,

tij bútorok

-V

A Byöngyöa
-zn-

azonnai alkalmazást nyer-'aek. 
hét havi 80—100 korona >!'gr,C3en .sf.n^im1

Szives megkereséstivetkezete, mint nz ürazá

/ókét, kalapodat, párisi divat szerint ké.sziteL. Ko ztUmjeim rr-ár külföldi színpadokon is fai»: 
tűnőit kellettek. ti array Janka.!

4Cí26t

~széle' V--os Központi Hitel-Szövet-
ne* nav, o»-.w »•..«« rilá jclige a1att kér a ^ct *»0»
fizetéssel. Személyes je-!Ma(fóbRi 1021s!íHevesmegye.
t.nfkprés szűksénss. Czim’-------------- -------------------adásra kis es

Jó családból

Gyösgyiison
) ajánlja cl-

IVnzkSIfsop

lentkezés szükséges. Czim 
a kiadóhivatalban megtud 
ható. 10221

3tiL

gazdasági
marhainéilecek * s hidmérln-

rr-p-nxr. tírgyibín sehová addit; n? for 
*‘.i riiluijün, migvolezn nem értekezett 

Íny Lsedben. 4000 hectohtert Közhivauilnokokn?.!:, katonatiez- 
UtYÖ. kitÜ-Xio zamatos, a't0kní:k ,s nyugdíjasoknak keze?, . * 'nélkül i* 10-lf. éve . türie^zte Ie

,vaió középkorú 120, l.ilgyyngYusi, og*i e‘3 a P°*i ku:-:-yénvrv. tizeméiyhiieü
a gazdaságban, a főzésben zsonvi kiállításon arany-.jcinden fővár»-1 /. vidéki i.ir<*t- . ,

" ' al bír és éremmel kitüntetett fehér. *0', *«*. valBimnt m‘nden ery-!'v
gróti házban több ' évig'siller és vörös ó- és uj hegyi SÄÄÄ ^ri V

, tl .-a-- kuic-íirnu volt aika!-:‘termésű asztali uS pecsenye-! vert*, /iókut leggyorsabban ki- n?üsen Lnp^a.ór. tucm ,
hímulat OS mztos •- •- - nms’ = hnr/íf V'nlódicán-^rt sza\ a- '-1'-zkCzlCl:, Gerd Mór. pénzügyi mérleggyúráLan Budape^h, Ku-1gyógyszerről ingyen küld mazva, megfelelő al.ast borát XalOciisager| -,za\ » ^ Baü.pe,:, VjvV ár,,= rol7.k-r, t , ádeg^,:k ->,-♦«'1
L'irásé Őranzvat gTÓ»r-H:eres. Czime a kiadóhiva-itosságof vállal, kívánatra 2 ,llő rlr.ei,t 1U (Vá!:,. ioV-»nit i. ^-g.- .
leírást, Őrangyal 87^ megtudható iTSofáijegyaékkel szolgál. *6279 iyeg kMUe-d».) .......... - '4

Czérnagyár
Zuskmanteibsn,

OMXÉpák-Sziléxin.
ü kilós postacsomagDan j 
olcsón szállít minden | 

fajtájú 4uiú7

használt bútorokért cserél­
tetnek be, az Első Erzsé- , „ ,
belvárosi Butorbecserélési \
ezégnél. Budapest, VII , Er- * 
zsábet-körut 12., a (Ncw-
Vork kávéházzal szemben) 
a földszinti helyiségben.
Ugyanott igen szép aszta­
los- és kárpitosáruk ér, 
mindennemű egyes bútor­
darabok rendkívül olcsó 

úron kaphatók. íc-ími

Mérleg
raind:n fäita, használt »-s uj

Friedmann Albert és Ödön
czégnél Lyi Véczi-korut 42».

4v4S0

rr
,19 i

cäaK jo

Rheuma- köszvény na"Y Jlll-ta-9":iS8aI-

Orangyal 
szertár Egerben .'.eii'i

fiRSI1^7FPr’B
Reform- '"I D Äff fiFVö kW dittov ' . mí!5

^omboIjagczéfBát lökkel, I 1 Almi 1 li.va u • ta;!
gyűrűvel és gynazäve!. | rn UTÓDA |rök, úgy egyenkint is, nagy
íVtilöa tigris-gombolyag i| , »«invaflAauiv -rnüi »I, ,hn?íi . . ' E dl, íiilnMnHutt * w»- w— - Äi-junyuejü, . - • w - 1 ^
CiibFB • , *'./ fi h$*e9 í-ízabadalvni Ügyvivő e omakv’ .a, u /. ir.y .. < -:k

A du. <id gombolyagul, g “ ' . . „ , r-;(tn VI, Tcróz-köfUt 40 rsfeco
p0Siaulánvf:tV‘]. 6 JCarSSSebet-kÖrHú 4ß;elnberg9r Manó

In ■- ewiláiaslül 4s tres pektui mgyer. 46218 butorlp.roiaal.

minőségű

és

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖBÖL.

Dísz;» kiállítású, ^-íí- 
kei ajándékmu. 

Ékesíti a szúpst a 
haaznOFsaL

KetssaeOtvenhat 
remek képben be-
rr.níatja a rildg szép­

ségeit.

Á kép'ík magyarázó szö­
vegét irta:

TIBÁR 2ZANISZLD.
Ára díizalbttmhfHés- 

btn 20 koronu.

Megrendelhetó a
LAMPEL R.-téie
(Wodian.r F. és Fia!) 

cs. és kir. üdv. künyr- 
kereskedésben

Budapest, Miisy-6t 2!.

Magv. kir. államvasutak

ad 69503 
903. *

Hi8$8totmény.
Vasúti árudijszabáa egy­

részt a magyar és cs/'.rak 
1 vasú lak, másrészt a néme' • 
országi, luxemburgi, bekí-.i 
és németalföldi vasutak 
közölt. A díjszabás l.réaz 
B. szakaszához 1. pótlék 
léietbeléptetése ) Vonat’-.- 
zással a ..Vasúti és Köz­
lekedési Közlöny“ f. évi 
06 számában megjelent 
hirdetményünkre, küzh.rz. 
teszsztik, hogy a fentem!.- 
telt dij -zabás I. rész B 
szakaszához kiadandó í 
pótlék csak f. évi június 
hó 15-ével lep éleibe. 
Budapest, 19u3. rrájin: hl
A mavy. kir. íllamvasL- 

j fal: igazgatósága a ré vés 
{vasutak nevében is. u
J (V-ánnycmás nem d:]az a*'--

Pár&tan
ni!

oldal orkópaj árjegyzókemet, mely 270 
S8@F 2660 eredeti rajzok »t tort Aims?

mtra lágyon t* kéroentve kttlaSm.

gérez| o, Sáader
líózimanka-aagyipaios

3§ir& Budapest. Kiré.Iy-u. 4.

,.KOH-I-NOOR"!
eiiíracdü mosási és lénytartó rnnh’m^jifffiiyaRl1 ióp, Whit'e, Mtiih« fit: síi. &\hi yöpíliíliíüdtiljtim,

egyedüli ffjiípi raktárit 4.-3Scj

Kizárólag szilárd hazai kvszitményoií modern 
kc-n kaphatók. Bámulatos nagy választék tel
szalon berendezések, valamint bármely egyes bútordarabokból, a lege, 
«06« polgári bútoroktól a legfinomabb urasági berendezésekig

ff

Ívűdben, rendkívül jutányos ara- 
s káló-, ebédlő-, urissobák éa

lQ"nrryszerilbb

rr

I><A I

!®Är 1

kizárólagos központi eladási telepünk. 
gCg- Vili Kerepesi-ut S A. szám. (a Pacnonia-szállcda mellett).

\ iroo pp r.nnft-.l ós =.!iar.dúar: lat».^v> t asns!.
^ II vu T:zoda> rovaíolóvaf. Prospdrtysi 63 ira:;- 

mlntákat kiíi-Jenek : 4^'«7u

H. és Ssanáth
Budapest,

Schott

gyógyfürdő ZemplénvártiiegyéSien.
ö i Viza : vasas-thnsős. A fürdő idény május 21 fa « 

I veszi kezdetit és tart szeptember 15-ig. Für de 
§ orvos cir. Asztalos Kálmán üiilü Bényéröl. Bö 
I veiib íeivilágositassal szolgál a 

^ ’ ttooa fürdöiflaxiiRtátág.
i’3*é

Ti id •feöruf

Á kinél
ri r.'szvCnyet i 

jura r-iigus

tartományi gyógyhely Falsíí Ausztriában
Elsörangts ürdö

az Aipesek tövében «sói
Jivallva: mlndeeféia y£rvé!yíi is Idült lóba« bajcknil 

e Legmodernebb gyógyhatányok. a 
Bővebb faiviiigoiiiáif cyuj: 3 fÍÍr(iök6Z6lÖSÓg.

■1
m

lubiG-p rr

Szénsavas-, vasas- és móríiirdök.
Y&f.is források fGTn* dr.sat sr.éns&vbun. Ivó-, -

területi gyc-yrrM, kitűnő sikerű verszez* r.ysévy i, az 
iuagrenclszr-: Joój. bajaink!, szivuúr.tahniirri 1, k!**!;-. dp.v 
fSY'jBgestgn* J, et/!;;os hc!cgs<\qcf:, ícr+i v< sv-tiidim tulerc lt»*- 
írá? után, külánönen pp !ig ztu: bajoknál. ]* rió! lacrj^s, rr 
fleit fekrtj-3 (5j0 rn.J Kiterjedi fenyves erdőt: ko?.>.-*.

Állandó fúrdöotvoB: Platzer Hát.dor dr. vo!* egye*. 13 
x&TSt zed. n. Kizmúrszky tuiár irdv. tanú cv c 5, t-gyeieim 
íiőikíinika ián

Kitiinö Veráéul':, jal ínyoj áru k mellet! át kert; k Ja 
rar',» vagy pcn::: 'un. — Posta e - távirda hiiomLs pb - 
•-.s k>(/: ív. i/Äti« tetemre árkedvezmény lakú tájdö rs ét-

/Szobák hete:kint iO kor étkezés penzió nun 2v kor.tói 
kezdve. Prospektu- r. Laid és bővebbielviläßusitä-snal »zolgúl

az uradaimi fiirdógendnokság
iLubló-förclúa (Sztpei m.) 4üí6u

akir fTlvf-nn't, lAgycr.frk 1 ár 
c soríjvgyek. vagy 1 ósbvények! 
iLi/.r má.í.ol f-laólogoilíta., |

leli, I
hogya'aníl cxíget fűikért gsr1 : 
Kik; L 'Z a agy an

Ölesén I
«űrűz pénzt,amelyet apró , 

Lr.vi r " -..-'eíekkeu I'.-'.et vili 
izaúzttai.

Forduljsn
lel

Ifj.

uimu.
toriE-

:mu! jó csokoládéval tiltutt csemege.,törvénye-'- n védve 
15 kr. Mint in elöl l.cr.-r. 'uönél hanhato. V _>v i*

ja vmi-ntv-.- I frt 50 hr. Mcgay Hubert i z.ukrá :: nál Mlskolcztm < 
■=!i-?i virult vendéííiőben. tnulapesten főraktár Szenes 

kir. udvari csemcgekereskedöaél.

! Magyarország cipőárahaza

Lue rs. es

I legnagyobb
! elárusít és szétküld jótállás mellett 
I legujaiib legjobb mlnu»ágii czipókyt
jSzaUdalmsott giunml sarokrtdü
1 p.'Vj.-! 50 kr., 10 forintos maj-- /ST>'

-udeK'snt-l iuji 
ozontelárusitókna 
j1 „ c-i.t'fcámény

S67"
?ru" á--S7 =

Benzin motor és lokomobil villamos gyújtóval, hr# -v= :r.T 
r> ’.vsück, t áritól cngeu-'ly rv.-ikC. ma.i 1 • d:z .■
f-i.yd egjrLvKötve miadenk-.r lixtiTÜ»:: iatLu: rd- >-

: Ic1"-m v'TaUuE. m .lor-te.epcn: K'-Iv / j i. -- . : v
HASENAUER OTTÓ, Budapest.VLNagymezö-uír.v ■

BOROSZKÓ
2 A ki 46 o1V) /

ZólyomiregyéL-en Vasutállomás. Posta és tá' írda. |
VarirCír.'nyea fvuyvésiü. -. -ondv, levcg'.. ílrdei pí:.1.- Ij|
uir.t. : eg:iiforrúa-i vizvezetá:.. CiauüBrsos RTÓgyiiuíu.-rá ok ifj

gyomor- cs bi-'huro-t. máj- és holysr::a)oii lire. c 3

j szöveteket
akar be frei

•ióí)

Hiajegyiz-gyógyEtóintézet,
Mass .'Ű-.-3, vii’.áinozű?. Meleg ánviinvv;éx fenyGf ir-lnk. 
ÁUandű lünlűorvus. Gyógy-zertár : J.lv.-n-íenui . Teke­

pálya. Czj/ányzen^.
liűvebbr*. atölirt íutnlajüoniKDul : 4GŰ-t7

Roseaauer Lajos Besztcrczebányán.

í-rdiiljon 
mm ni

tv bi
1

rn dei áil

tanlílűzáhcz Budapest
’ VII., Erzsébet körút 48 sz . :,Ieg!,6
Lonnüja minden ké.uűsre. Uijla-jMii«

Linui knp válásit.

Misöroy tengeri ittrdo.
ffzv -.;. p • fürdópart, 

n invicrn vy .lé.r.v é- aaún;koza..<.
nagyszert!
Ka'Lo'.tku1* ♦- «•. an-

;e» ikui iiífiiTÍ.-; ‘ vl?‘. í'rv-'j.eL! unt LuM a furdvigazga’tjiág, va. 
Uiutnt L'.linan cn Seligiíiu:i-u:cg, 25uda_:tsi, Jű:.«ti"-:vr _

ÍBRÜNfiZo!lii:n:glacislO 
: FérDsabóbiak kLiöa minta-1 

ií könyv elüuyáraLka!.
ÍMoif rí rn felelő áni vicra- 

T' ‘- *il. ü é< i ’ -

NB. Vásári reklám- 
Ihajhászfctíó! tartóz- 
|ko(lor.i,ainitkülÖnbeiil 
f is feleslegessé tesz j5 880
I iüincr.

U
i í^ncá'1 - Li fen *:ú
5/oi; 1 ófi i 'i birLí v *. I

eve I
!?o-zvr:vvv,r~3i

KI

„l-kenöc9üt lví(\á

B : Jvn j ár czip’-hoz in^yei:. 1 évi íóaiHiie.

Férficzlpőr
m 1 TicijiibCr rz grr v. fűz .s erű.» kivilel .............................. • ••• *}■’-

li.ir; u!.> r h '.éles, czugni v. fllcn- ..%e, .......................... H.JV
Lakk tr.lun v. r.ovró, i r.;g v. fii: u« . . ..................................... 4- —
I»erLy-favvn, Ib.-. sevro v. ÍAÍ.k ..................................... 4ű>
l^ongola yx'jy sssrva#: t, kvimyü, fájós lábra .....................4.
ICaton:.'a :at c8, 3 50, tiszti czlpü, ürca......... .........................4.
í’iarzóre-zipö, 2 *ke!e v. • argó. elül zn,.; .. (igen ^....... ............. $
: pár barna - t< 5—-12 érig . 1.5

Női czipxi:
l ’-rrez zerge lieíéfen czíikcs t. i 3 ............................—
lü;ú zrrge v. :» - i>-»r• • ............ ............................ ..............**Í.N'
Bot . r .‘ «-vró va-y - .ugoiy, z ▼. f ir s . . ...............  3 50
Lasting, regatta 2 — < z.'ig. íizivaza' ai ................................ 1M*U
Kénye3 z«»rge g.imhuíczipo ........................................................ 3 t«»
Szarva.-.! *, r: trkf, vagy lakk«' : ,?lí ..................... ••• l-W
K<»:o0tczipö 1 liű vi:vrliTRcZon Láz.- 1 ................... .............. 1 —•

{ Laki. i.ivdgots vagy sárra kivágur .................. -............ 15'-
j ArjGyj/öicet több száz d:vatcs áhrávúl ingyen és hórmentve. Márták 
I r.t< megfelel a harisnyában lovu láb, pupirUpra állva, minek Kör­

vonalait lersjzcIjtiV.
j.Nem tetsző árut kicserélek, vagy a pénzt visszaadom

|A®ÜLÁR DÁV8B
Budapest, Vil, Erzséhet-kürat G F rz

Ili ä

kézpénzért vrgy rérzlctfize- 
tócre leßj«lányosabb áron

'Ehrentreu és Fachs i |
testvéreknél űíl

p ,,, ,. Vi T o m
L-'.al -:. i-.j l.i'.- ..---1 -■ — -. 

Kéeea á-jegyzék ír gyón.

atíBÉsti&áíir " " -

m

I
&E 8
II

Í2;

egyet, or.eeloícr, «zskcr.ci

V. kerhizi főarves. kalcna. megyei. Ver. pénztári főorvos, 
c fnedjidis rer.r lovagja stb.

«•'titkos betegségek'*«
iffiuontent női hajok legquclifikál-
tabb specialistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.
Budapest, Váezi-uteza 52.
Vegyi ás górcsői vizsgálat rr.ellatt. Levél utján íe b -fos 

Cj^gysiker. ipLl-fctalnokoknak mórséisOlt dij

Torony-órák,

gyorsan a'^postn gye- I 
gyit minden inai-, rügL 

makacs

úgy f«rli*fcnkl, mint L-,kn. l! 
egéax bitiéi eredműnynyel, I 
kenyflnirs, egó^i: t:j mó-:- \ 
ez»r szerint, fogláikojáa 

akadály nélküL

Lakik*
Budapest, Kiroiy-köfbt 5. sz j 

(Dob utcza sarkún.)
!. eio bejárat a lepcsuhczbó!.
Rendel: <1 r. 10 4*ig: .*»:*■

Kü*ün várótermek. Leve­
lekre rákiezol, kivónat-'a 
gyógyssorról gcndosLc iií.

Az ATHENAEUM irodalmi cs nyomdai részvénytársulat 
kiadásában most indult meg füzetekben a következő munka:

A Magyar Birodalom
Története. * KtT KÖTETBEN.

Irta: ACSÁDY 1GNÁCZ.

=

Musstec

palota Vkioeliizl-, gváil- 
és laktanya-őrák b- reudezc-
a-t u lf-gciúnyi^a'-bvn cz.kGzti

Mayer Karoly utóda
Hüller János

Szabafialaakat
kieezkvzül és <Xrtékesir az 

•zés é’.lamokbao.

T7EISZ SÁNDOR
irigy, orr.pyar etzber nde- | kitt. »zabaüslmt ng-.»ÍT,i

Epést, TI1., CsiiEöri-nt 60. *

Geabada!nia.k érlckeeítésére vo

ACSÁDY kétkötetes munkája egységes szellemben, az összes 
kútfők alapos ismeretével, de népszerűén, a művelt nagy- 

közönség igényeinek megfelelően beszéli el nemzetünk ezeréves 
történetét. A legkomolyabb történelmi kutatás gyümölcseit az 
előkelő publicista finom stílusával, élvezetes, vonzó olvasmány 
alakjában adja elő. A 40, cgyenkint kétíves füzet mindegyikéi 
számos szövegkép és egy-két külön melléklet lógja díszíteni.

Az egyes füzetek két­
hetenként jelennek meg.

Egy-egy füzet ára 60 fill.

ELŐFIZETÉS —"
10 füzetre Ci kor., 20 fü­
zetre 12 korona, a teljes 
miire (40 füzet) 24 kor.

Eddig még nem létezőit! Fératlan aj 
maga nemében !

Wß L|n J»
Sm Slí Mm

kűiBzakalkctó nagy regényciklusa a
XKGl ÉV .IXti EEiä 1" M

mind a három része megjelent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

cs rEEMEÜÍBJSEE
Zn (Fécönüiie) ™ V korona. !

Két köict 

fc fűzve ú

li;
müintézet vázllalaia,

.«izekből alakult
am ífétziin muvt 

v. kvzőrt" z 1 . i 
elnyomott Ciiivéa..* I.-i 
kér -.get. vállalunk,!

nélk
vier nagt ilások

1 gr: ... I. s i tl;&i n
. .-V a.«; j. nap) kű-i üti1 *v a *:. i:»t uy; 
niurR.áL - . -ú t.e zrrz. e.p. Kér" .. st :: 
í Kitelt, iiiorí í nllil alku’.unit c; : ±r 
Lei. pályájuk iMviati inra -1 '■ m;;tikiért 

elv ru-y: t.nrúrp utun it. Aalt id:

I.Ltnagy-áeu krétarajzok
, papirkcrettel együtt.....................................

tál*-I nagyságú pasztell-feshiiéuy pavirkereltel
. égj uh............................... ....... <í ,,
Kletuagyságn olajle tmény................................... 10 .,
Viliid r.ejrenűBÍosQk utánvéítfii. minden kép után 1 korona csórna 

goláii d-j fizetendő. 4U521

kor.

Műterem: Budapest, Rottenbiller-utcza 46.

Konkolyé;

szám.!

I

Faját Lábban. — K pea úrjegy 
71‘kek ca kü'íeégreíésck \ r- 
íLCk.ve, 4571';

tiatkovu k- s7Eaf.‘tn;'ílv*nitÁ.»f,kLa ! 
bclekinV-6 veáetű. 4-?7U> j

Megrendelhető a kiadótársulatnál (ATHENAEUM, Budapest, 
VIL, Kevepesi-út 54.) és minden hazai könyvkereskedésben,

minden gabonanem osztályozására

in a

BjKA ITrsvail)
SAZSÁG (Iféíitéj

Két kötet

A fűzve A 

7 korcsa.

a nagy' Lró- 
nak mintegy
ooirodalaioo
régrenáelcíe.

Két kötet fűzve 7 korona.
A három regény kütön-külön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 

— -' — kiadójánál, a — :—ro~r.-............ -

£ampd R. (Wodianer f. és^iai)
csás? és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VI. kerülői, Andrássy-ut 2í. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben. |

Illád

■ ittgyar

Möiábak!

Gummi

orvosi mü szertár
Badanest, VII., Kerepesl-ut 32. i kóis-kááius! utas«:. Íj 
llniveresik páratlanok e maguk nemében, biz- 1 
UiiliCIvQsií -os lekvés, nem oío: nyomást:

gummi-löltés, kis pelolt,ival a leg- 
CÓry ! nagyobb sérv is elzárható. Tessék

1 tiul liiUiUf, i prospektust kérni.
mütazök. haskötők, egyenestartók, 
támgépek, gummi-barisnyák jótállás 

. I mellett, legpeniosabban és legol- 
t sóbban készülnek.

és halhólyag külüulegessig va-ji
lódi frauczia gyártmány, 9—12 
kor-ig tuczatja, rövid Capoítok 
4-től 10 kor.-ig tuczatja, női óv­
szer, pess. odus., orvosi rende­
letre. 3--5 kor. darabja. Diaca-öv 
havibaj-kötelék, 3—7 kor. dija 

és öncsú'vezők 3,4. 5, G kor., és a 
betegápoláshoz szükséges czikkek, 
kötszerek, műszerek, betegtoló-! 
aztikek nagy választékbrn.

IX agy képes árjegyzékek diseréten, ingyen és hér- f 
! mentve 20 kor. megrendelésnél. 20°,engedmény.
'USB?“ A vörös keresztre ügyeljünk, “fte

álifin ecbterS&ida»
183 ÉK 5c^r8»’i;vj -hftfZutXt
8,fhT^rtitPmgri5i

Miért SZenV ed On P ttaial él m»idnem' minrtlg eikcrüli a fél-
tifclm^i és ?e«zúlyea vperá'.ÚAt viílamiat »mpu:»L»<r.

Thierry A, gyógyszerész egyedül valódi
OJSSÍ T1F 69 E, I A-105 Sí ÖC§
Las.'nklr.t:íniL Rect.kirftl jv hs.!A»n t- seLrk gyvgyuláeánil, valamint a fájdalmak enyh.té- 
•lónél nióiérbeíeílen. A tak'-di centil'olíamkenöcs alkalmaabatú: a gyermekágyasok roaz ter- 
mészetü meilbBjainál, szoptatok mellk<tményf,dÓ5<‘1 a tej f;lar.a<i^sttíiAk, ar orbánCTn&k esetei­
ben tovft'uün mindenféle reg: sérvek, láb-és ceonvtivilások, sebek, folyások, dagadt lábak, s 
cioateveardűieknel, vágás ar.arás lövés óm ütés áltat előidézett sebeknél; az idegen testek 
pl. Üveg, szálka. Lomok, tövis, -erét stb. eltá olitéF.lnál ; mlndeDtele daganat, l.iuövós kep- 
KÖdmű^y. Varbuukalus ős ráknál; végre bokolvár, kürömféreg kviömgyttlés, n lábunk ara3- 
közben történé kisebeuülésc, fagyás é» éget én okozta e^bek. a betegek és gyermekek fekvő« 
általi kisebeeüléee, torokdaganat, meggyí*!t vér, ÍUlzugás stb. stb. eseteiben. — A szállítás 
kizárólag a?, összeg előre küldése mellett ear. közölt étik. Két tégely csomagolással, posta* szál­
lítási uijjai ei ytU:. 3 korona 60 fillér Számos eredeti bizonyítvány rendel - 
kezósre áll. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a htuasnelkllli hamisítások Tevésétől 
6 arra Vgyeljon, hogy a tégelybe bodv^n-e égetve fenti véüjefcyvvn éi ezégem: Thierry

Uj
gentiyarccna: 
BUDAPEST,

V. Külső Váczl-ui 46.
Mintegy 10 k!/r. gabnna- 
riiu'u beküldése esr.t,;.n 
kuUmiege i trieur kt- vit- 
totik. 45355

Ezen speczialisUi le«jobbim ajániiiató szerfelett!
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház [ 

■húgyszervi és tmjakóros osztályán való műkő 
dése alatt számos éven A szerzőit 4=315

äiml Bon 02!.™.'
Polgár Sándor

n kir. eiab nyer? «ir?»;t mii- é. küt»7.ere‘i

Budapest, VIL, Erzscbet-korut 50. sz.
küteles ezen utalvány Beküldése rr ellet ̂  
minden inegrenij ú-lnek ló . j :.l*z tizen-é- 
F~ázáléknyi •-1 kedvmrz v nyt <td* i, nz <*rcd e ti

F. Ssrgacrand fi 1 a
párisi különlegességek

(óvszerek) gyártmányailiúl. Kimerítő ké­
pes urjegvzek d.j::u i:>?cn za.rt invelbza 

küldetik.
KiTksratott: az .Lrv?'••:V'?s,,-l)6L 44429

* ...... . . - __
S 8*wtó..3M*vmas.Jf (All0,f) Limited gyoKyUXra az „OrangyaU-hez Presradaban.

Thiei^r6^ fie gyógysz. balzsama és centifolia-kenocse.
Ezen gyógyhatásúkban felilliaul?iat!an két s«er Reaacsak a romlásnak n!ncs kit éve,

•őt e’lenlLezßleg. minél régibb, annál értékesebb éa hathatósabb: r.em árt sem a fagy, sem 
a forrósig, tehát ruiudcn évszakban ba#.'nálhatók. Majdnem miudeo esetben segítenek éa 
eredménynyel járnak, legalább az orvos érkeztóig : t*rmétizeteaen nem szabad hamisítványo­
kat vagy hasonló feMicsúrt érték- és uatás- nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyek­
ért a pénzt haszontalanul dobják Li, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó éa megbízható 
* mellett teljesen áitalmatian, világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden csatád’ 
ban az eshetőségekre késseniétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,Jmely a valódiság 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük így;

Thierry (Adolí) örangyal-gyógysztrtár« Pregrada Ronitscli-Saaerbrann
Központi raktár Budapesten Török J, és Egger Leo és J. gyógytarakbau, ZágribLanMit-

Spoczialista nemi bajokban, 
e merit, kórházi orvos.

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

m' titkos betegséget -m
(íugyosöfolyfist, eobckst, »y$hlliet alti.)

Impotentiát (férfiúi gyengesóg)|
még idősebbeknél is meglepő eredményaye!, a 

rendes foglalkozás megzavarása nőikül. 
Biztos eiker folytán a honorárium utótag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. I

Rendet d. e. 9—3-ig: este 6—S-ig.
Budapesten, Erzsébet-íörat 12. szám, félemelet. I

(BejArat a lépcsőnél. — Ktllön várótermek.

3|s mAzQ g élgr«_ Á
Mindenkinek Lii tsnácsedóift .Az Önsegély*1 rrir'-i. » 

maga nemében egyedül álló *aü, m-* a nemi viszonyokon, 
ifjúkori bűnökön, tehetetlenoúgen, aranyéren kívül, a 
fertőzőé és mag-ömléi ellőni lcghatá^o^nbu <>vs-/erek«ft 
ismerteti. Olvaue. k mindazok Is, kik ai unfertí• » rette­
netes következményeit sinylik ; üszinte oktatásai éven­
ként (zreket • entenek meg a biztos elpusztulástól. 
Kapható 1 forint bélyegben való beküldése e bi; ben 
H u z n 1 t e k a Á" r iti i n könyvkereskede 8<-ben; 
HtidapeM, Mazcum • körűt ö.

l-giuegaeubb heveny ce idillt folyásoknál befocskendezéi r.Fi««- 
a löfibiztcaabb gyógyszernek a

Sanid labdacsok66
bizonyultak. Egy doboz ICú labdacs tartalommal és pontom hass- 
kálati nta.«:íá83al 6 kor. VTidékre utánvét melleit diskréiea kilÁ 4

»Magyar Király« gyógvssertár
Baiapesi, V., Ifiarokkíl-ucza 2.e *l ttrzseiet-tér stroD

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Gleitsmann E. T. ezég festékével,

BUDA

SZERK
BUDAPEST. i\ ,|

Teleís
KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉRMEML- |
ELŐFij

Vidékre postán v|
Fgy -"vre . . 40 
ífc.v léi éVT3 . 20

Stf-irsidre: 3 1.,
l-rarezia-, Oiat: . 
»7o!cr=:^g. kba, 
valamin', aciai őrs.-, 

lúdéshez taxlozri^

F-gy
wmtam

V. ai szánj
Verérczikk

K
A helyteí 
Törvényié« 
OrsacaggyUlj 
A horvát li 
Az EMKE 
Rákóczi e:
A renunczi: 
Sods bírót 
A megígér 
A magyar 
Szaktudós 
A becsi vei 
A magyai

Tárcza-

Fagóny:

Néháld

Így 3 z uj

Áz Ei

Irta:

Kelle

it a

sem lucla 
jeszteni, 1 
nézték b;t
hogy uz I 
másban ;

Mentek 
Zá-iü elüti 
der.lék tőle 
ruhát!

— Halott 
Laura es • 
voztak, egyet 
len remt iiy! 
zebben vise 
okozója.

Kívül na a 
tóba iái' vi 
mint az u 
zetl nála ( 
szerelmém.í, 
melynek 1 r | 
radtak.

Alig műit 
azzal, kit


